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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHRAMPUR): Madam Speaker, I would like to 

raise an important matter regarding West Bengal. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Chowdhury, we will take it up during the Zero Hour.  

Please let the Question Hour continue.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All these will not go on record. 

(Interruptions) … * 

MADAM SPEAKER: Shri Chowdhury, you do it in the Zero Hour. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All right.  Shri Chowdhury, please sit down.  Let the 

Question Hour continue. 

… (Interruptions) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Not recorded 
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(Q. No. 201) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉ-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉEäxp 

+ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å =ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ cé* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

ãÉMÉ£ÉMÉ 6500 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå cÉäiÉÉ 

cè* ºÉxÉÂÂÂ 2012 iÉBÉE càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É 10,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ 

FÉàÉiÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ |É¶xÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ÉÊ®BÉE´Éäº] {ÉåÉËbMÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä* =ºÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 'xÉ'  ÉÊãÉJÉÉ cè* càÉxÉä 500 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä 

=i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É {ÉÉì́ É® BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 2100 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É {ÉÉì´É® ]ÅÉºÉÆÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉÉ´É® 

|ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ +ÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ASÉ{ÉÉÒ {ÉÉ´É® BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä =i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉä ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉÆn® nä ºÉBÉEå, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 4500 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ +ÉÉè® JÉSÉÇ +ÉÉAMÉÉ* ªÉä nÉä ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉåÉËbMºÉ cé* 

àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xcå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nä nÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉÉÊn xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE nä nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä? 

 SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam Speaker, the hon. Member is correct 

when he says that there is a big gap between the demand, the requirement and the 

availability of power.  There are no two opinions about it.  It is equally a fact that 

in the past five-year plan period, we have not been able to achieve the target which 

we, ourselves, fixed for the generation from different sources, hydel, thermal and 

host of other sources.   

 But the limited question is that whether any proposal from the Government 

of Himachal Pradesh is pending with the Ministry.  So far as my Ministry is 

concerned, the Ministry of Finance, the Department of Economic Affairs, which 

deals with the external assistance, no proposal is pending.  That I have stated.   
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 Secondly, in respect of proposals, we receive various proposals for the 

power development, like hydel power development and thermal power 

development.  Various multilateral projects, we do through multilateral agencies, 

through bilateral donors and aid givers. 

 So far as the multilateral projects are concerned, it is mainly through the 

two institutions – ADB and World Bank.  The World Bank has two components – 

IBRD and IDA.  We expose our proposals, which we receive from the State 

Governments, and after they sanction those projects, those are being implemented.  

There is a detailed mechanism for that. 

 Similarly, we have received certain projects.  We have exposed them to the 

various developmental agencies- ADB and the World Bank and some projects for 

bilateral assistance from Japan which I have mentioned in reply to the question. It 

is mentioned in the statement that Japan has a system of rolling plan and seven 

such projects which have been exposed to Japan have been listed in the statement.  

Therefore, these issues are being addressed.  If the hon. Members are interested to 

have the number of projects which have been exposed to international agencies – 

bilateral and multilateral – I can give the detail. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É xÉä, ABÉDºÉ]xÉÇãÉ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä ÉÊ®BÉD´Éèº] £ÉäVÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉMÉ® ´Éc {ÉéÉËbMÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä 

BÉDªÉÉ =ºÉä ÉÊ®VÉèBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ +É|ÉÚBb BÉE®  ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè?  

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, I would just like to clarify.  I want to 

help the hon. Member to put the question properly.  

 Whenever we receive the projects, we expose it to the agencies either the 

World Bank or the Asian Development Bank or bilateral aid givers like USA, UK, 

Japan and Germany.  Then, in consultation with their team, the projects are being 

examined at various stages starting from the pre-feasibility to the preparation of 

the detailed project reports.  Therefore, whenever a project comes, we pose it to 

the agencies from which the State Government is interested to borrow money and 
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thereafter the process starts.  Therefore, it is not the question of approving or 

rejecting by us. 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, the hon. Minister has explained the modus 

operandi as to how the external assistance proposals are being cleared by the 

Government of India.   But, Madam, I must say that in spite of this, certain 

proposals are escaping the attention of the Ministry of Finance. One such case is 

the collaboration entered into the Kerala Government by the Canadian Company 

`Lavalyin’.   

 Madam, this turned out to be a very big scandal which is rocking the State 

of Kerala in which some prominent political personalities are involved.  If this 

agreement was without the Government of India’s clearance, what action is taken 

on this matter? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, this is a question to a specific project 

related to a particular State.  The main question is of a general nature.  Therefore, 

if the hon. Member wants to ascertain the full particulars, he will have to give a 

separate notice to me.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have called Dr. Ram Chandra Dome. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The hon. Minister has already replied. 

… (Interruptions) 

SHRI P.C. CHACKO : Madam, this question is not only about Himachal Pradesh 

but also about other States also. So, it is relevant to the question. … 

(Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: You put a specific question to me. … 

(Interruptions) 

MR. SPEAKER: You give a notice.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please address the Chair and do not talk in between. 

… (Interruptions) 
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DR. RAM CHANDRA DOME :  Madam, a list of seven power projects is given 

in the statement of the hon. Minister. In this list of seven, two projects are from 

West Bengal and one project, particularly, belongs to my district Birbhum.    

Madam, I categorically want to know about Bakreshwar Thermal Power 

Project Extension-IV which is of 500 MW. I would like to know whether the final 

clearance has been made and in what stage this project lies at present. I want to 

know from the hon. Minister about this project. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: I have stated in the Statement itself that of the 

seven Projects which are being considered by the donors, Bakreshwar Thermal 

Power Project-IV is one such Project. 

           

MADAM SPEAKER: Q. 202.  Shri M.  Sreenivasulu Reddy – not present. 

 Shri  K.C. Singh ‘Baba’. 

tkd
d. by c1 
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 (Q. No. 202) 

gÉÉÒ BÉEä.ºÉÉÒ.ÉËºÉc ‘¤ÉÉ¤ÉÉ’ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb {É´ÉÇiÉÉÒªÉ 

FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉxÉºÉÆJªÉÉ 250 ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉÉä ABÉE +ÉÉè® +ÉÉvÉä ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEä +ÉÆn® cÉÒ cè* 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå 250 VÉxÉºÉÆJªÉÉ ºÉä BÉEàÉ ´ÉÉãÉä àÉÉxÉnÆb BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉÉlÉ´Éä BÉEä 1.5 ÉÊBÉE.àÉÉÒ.BÉEä BÉDãÉº]® BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® àÉÉxÉBÉE® cä¤ÉÉÒ]ä¶ÉxÉ 

BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ <ÆBÉEÉì®{ÉÉä®ä] xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ BÉEä.ºÉÉÒ.ÉËºÉc ‘¤ÉÉ¤ÉÉ’ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ªÉÉÊn ®ÉVªÉ uÉ®É =ºÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå 

JÉSÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉMÉãÉä ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ àÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEä ºÉÉlÉ 

VÉàÉÉ cÉäiÉÉÒ cè? 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉä ´É−ÉÇ 2000 àÉå 

ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2003 BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE càÉ 1000 BÉEÉÒ {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉE® 

nåMÉä +ÉÉè® nºÉ´Éå {ãÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE 500 VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® nåMÉä +ÉÉè® ÉÊcãÉÉÒ iÉlÉÉ AºÉ]ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 250 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® nåMÉä* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ®ÉVªÉ uÉ®É {ÉèºÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® ]ÉMÉæ] 

àÉå <ºÉä VÉÉä½BÉE® näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* iÉ¤É =ºÉ ºÉÉãÉ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä =xÉBÉEÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ 

ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ‘xÉ®äMÉÉ’ BÉEä iÉciÉ VÉÉä OÉä´ÉãÉ ®Éäb ¤ÉxÉ ®cÉÒ 

cè, ´Éc £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cÉä ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉ bÉàÉ®ÉÒBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE 

=ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ‘xÉ®äMÉÉ’ BÉEä iÉciÉ VÉÉä 

OÉä´ÉãÉ ®Éäb ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä bÉàÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ãÉÉxÉ {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç àÉå cè? 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, ‘xÉ®äMÉÉ’ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ nÉäxÉÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé* 

‘xÉ®äMÉÉ’ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå |ÉlÉàÉ ¶ÉèbáÉÚãÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ªÉc  ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ BÉEÉèxÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

+É£ÉÉÒ BÉEÆ´ÉVÉæxºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* VÉ¤É BÉEÆ´ÉVÉæxºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ãÉåMÉä iÉ¤É ªÉÉÊn 

=ºÉ ®Éäb BÉEä ºÉÉlÉ xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ +ÉMÉ® {ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ <ºÉä VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉSÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 
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ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä 500 VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ àÉÉxÉnÆb 

®JÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É àÉènÉxÉÉÒ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå 500 VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ]ÉMÉæ] BÉE<Ç VÉMÉc {ÉÚ®É £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉ <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå SÉÉcä ´Éc BÉEàÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cÉä, SÉÉcä 250 cÉä ªÉÉ =ºÉºÉä +ÉÉè® BÉEàÉ 

cÉä, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉFªÉ ®FÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 1,000 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉä 38447 MÉÉÆ´É VÉÉä½åMÉä* <ºÉ ]ÉMÉæ] àÉå BÉEä´ÉãÉ 22437 MÉÉÆ´É cÉÒ VÉÖ½ {ÉÉA cé* ºÉ¤ÉºÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ º]ä]ÂºÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ ]ÉMÉæ] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ´Éä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* 1000 VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´É £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ VÉÖ½ {ÉÉA cé VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉxÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 500 VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉä 16201 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 9487 MÉÉǼ É VÉÖ½ä cé* 1000 VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉä <iÉxÉä MÉÉÆ´É ¤ÉÉBÉEÉÒ cé <ºÉÉÊãÉA 

=xÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉE®åMÉä* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ, mÉÚ ®Éäb, ÉËãÉBÉE ®Éäb VÉÉä½xÉä BÉEÉ 

£ÉÉÒ BÉEÉàÉ cè, ÉÊVÉxÉ º]ä]ÂºÉ xÉä 1000 ´ÉÉãÉÉ ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè, ªÉÉÊn ´Éä +É{ÉxÉÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉåMÉä iÉÉä =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

SHRI B. MAHTAB : Madam, this relates to the answer for the question. In part (f) 

of the question, it was asked about the corrective steps that the Government is 

going to take and while answering to that question relating to the implementation 

of the programme, it is stated that the implementation of the programme is being 

monitored through monthly reports, periodical review, meetings and field visits of 

officers. 

 It is reported that the Centre spends around 0.5 per cent or even less on 

monitoring. So, how does it spend the remaining 99.5 per cent of the national 

Budget whereas in the case of international projects, the spending on monitoring is 

anywhere between 8 and 10 per cent of the project cost? Is it true that the Ministry 

of Rural Development, which has a budget of Rs. 62, 707 crore this year, has its 

Secretariat’s Budget of only Rs. 21.55 crore which is 0.03 per cent out of which 

even smaller portion will be spent on monitoring the PMGSY? The C&AG has 

also stated that Rs. 51,259 crore has been spent, but little is known as to what 

happened to that money and the Government expenditure is “overstated” in 2007-
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08. My question is whether the Government is going to put in more funds to see 

proper monitoring of the projects relating to PMGSY is done. 

DR. C.P. JOSHI: Madam, what he has stated is about the international practice 

that is prevailing. I have already stated as to what is the provision in PMGSY. I 

can assure the hon. Member that if we require more money, we will be able to give 

direction and give more funds for monitoring. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : Madam, PMGSY is a very important project. This 

programme was started to connect habitations with a population of 1,000 and in 

tribal areas, habitations with a population of 500. So far, even 50 per cent of the 

target has not been achieved. After construction of the road under PMGSY, the 

problem is the maintenance of the road and after construction of the road, traffic 

also increases. With the increase of traffic, there is a need for strengthening and 

widening of the road. I would like to know whether the Government is considering 

the proposal for maintenance, strengthening and widening of the roads which were 

constructed under PMGSY. 

DR. C.P. JOSHI: Madam, I am very happy that the hon. Member is so concerned 

about this.  But the fact remains that the target given for the State of West Bengal 

was 6,954 villages and till today they have completed only 3,679 villages.  They 

already have a backlog.  As a Member if he is so concerned about this, then he 

should take this matter up with the State Government… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down.  Let the hon. Minister reply 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, he has not replied to my question… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Only the statement of hon. Minister will go on record. 

(Interruptions) … * 

 

 

* Not recorded 

K. SENAPATHI
(cD. BY e1)
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DR. C.P. JOSHI: He was a Chairperson of the Committee also… (Interruptions)  

The hon. Member should be aware of all these things… (Interruptions) 
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(Q. No. 203) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É−ÉÇ 2008-2009 àÉå 8600 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ªÉÉxÉÉÒ 11.9 {É®ºÉèx] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ªÉc ãÉMÉÉiÉÉ® cÉäiÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉÆBÉE½Éå  àÉå 

lÉÉä½É +ÉÉMÉä-{ÉÉÒUä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉ ]É®MÉä] ®JÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå =ºÉ ]É®MÉä] BÉEÉä +ÉSÉÉÒ´É xÉcÉÓ 

BÉE® {ÉÉiÉÉÒ cè* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ iÉBÉEÇ {É® ]É®MÉä] ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå =ºÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ 

xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE +ÉVÉÉÒ¤É ºÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

AÉÎMVÉÉÏº]MÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ àÉå +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ªÉÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉÉìºÉ 

BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉè´ÉãÉ {É® ãÉÉxÉä BÉEÉ ªÉÉ AÉÎMVÉÉÏº]MÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEèÉÎ{]´É {ÉÉ´É® {ãÉÉx]ÂºÉ BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

FÉàÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè?  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä <iÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUä cé ÉÊBÉE =xcå ABÉDºÉ{ãÉäxÉ 

BÉE®xÉä àÉå àÉÖZÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É ãÉMÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ANANT KUMAR HEGDE : Let there be a debate on this!  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please ask one question at a time. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ {É® ºÉnxÉ àÉå ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ SÉÉcå ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉD´Éè¶SÉÆºÉ {ÉÚUä cé* <ºÉàÉå àÉäxÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEàÉ BÉDªÉÉå cé +ÉÉè® ]É®MÉä] VªÉÉnÉ BÉDªÉÉå ®ciÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cÚÆ* ºÉnxÉ àÉå {ÉÉ´É® 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {ÉEÉì® OÉÉÆ] àÉå SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VªÉÉnÉ ÉÊb]äãÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* 

+ÉÉVÉ àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~´Éå, xÉÉè´Éå +ÉÉè® nºÉ´Éå {ãÉÉxÉ àÉå càÉxÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉiÉÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE 56 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ]Éä]ãÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ AbÉÒ¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ 

àÉå càÉxÉä 78700 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ VÉxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ ]É®MÉä] ®JÉÉ cè* ªÉÉÊn <iÉxÉÉ ¤É½É ]É®MÉä] ®JÉåMÉä iÉ£ÉÉÒ càÉ 

60 ªÉÉ 65 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉàÉå ºãÉÉÒ{ÉäÉÊVÉVÉ ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉä cé, MÉèºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

ºãÉÉÒ{ÉäVÉ cÉäiÉÉ cè, BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºãÉÉÒ{ÉäVÉ cÉäiÉÉ cè, xÉèSÉÖ®ãÉ BÉEèãÉÉÉÊàÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉÉå ºÉä 
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]É®MÉä] ¤É½É ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, iÉ£ÉÉÒ càÉ =ºÉàÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉìÉÊxÉ]®ÉË®MÉ BÉE®BÉEä =ºÉ ]É®MÉä] iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä 

BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® cäMÉ½ä : àÉèbàÉ, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ]É®MÉä] iÉÉä ®JÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ c® ºÉÉãÉ càÉ =ºÉ 

]É®MÉä] {É® {ÉcÖÆSÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ cBÉEÉÒBÉEiÉ cè, +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*  

 àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE ®ÉVªÉ àÉå ´É−ÉÇ 2008-2009 àÉå .06 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉè® 

ºÉ{ãÉÉ<Ç àÉå BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉÉxÉÉÒ 2590 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉfÃBÉE® 18.5 {É®ºÉèx] iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ 

®cÉÒ cè* ªÉä àÉä®ä xÉcÉÓ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ AÉÊb¶ÉxÉãÉ {ÉÉ´É® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊbàÉÉÆb ®JÉÉÒ cè, ªÉÉÊn cÉÆ iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEèºÉä BÉEÉÒ 

VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É ºÉ®BÉEÉ® nä? 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä :  càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉExBÉE®äx] ÉÊãÉº] BÉEÉ ºÉ¤VÉèBÉD] cè* VÉ¤É iÉBÉE ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cé, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å AäºÉÉ ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊãÉªÉä ªÉc ºÉÉè£ÉÉMªÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ AxÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AxÉ.ASÉ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. VÉèºÉä BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE® ®cä 

cé*  ªÉc àÉÚãÉiÉ& ®ÉVªÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEäxp ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè®  ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näiÉÉ cè,  

ºÉÆBÉE] BÉEä ´ÉBÉDiÉ càÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä  cé* càÉ BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

´Éc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä* àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ ABÉD], 2003 BÉEä ºÉèBÉD¶ÉxÉ-11 BÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ <àÉ®VÉéºÉÉÒ àÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEcå ÉÊBÉE º]ä] BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉÉc® xÉ VÉÉªÉä, 

AäºÉÉ ={É¤ÉÆvÉ cÉä, ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè* nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉMÉc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEàÉ cè iÉÉä BÉEäxp BÉEä {ÉÉºÉ  ºÉé]ÅãÉ º]ä¶ÉxÉ cè 

ÉÊVÉxÉºÉä càÉ  ®ÉVªÉÉå BÉEÉä  ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näiÉä cé* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ-11 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ 

®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ càÉ ãÉÉäMÉ <àÉ®VÉéºÉÉÒ àÉå BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ®  +ÉãÉàÉÉ]ÉÒ bèàÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEbMÉÉÒ  +Éã]ÅÉ àÉäMÉÉ |ÉÉäVÉèBÉD]  º]ä] ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé,  ãÉäÉÊBÉExÉ  |ÉÉäVÉèBÉD] ºÉÉ<] 

={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ  MÉªÉÉ * <ºÉÉÊãÉªÉä àÉé ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ®ÉVªÉ 

àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉÉäxÉ ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä àÉå {ÉÚ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®äMÉÉÒ 

iÉÉÉÊBÉE nä¶É àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä*  

B.K. Srivastava
cd. by f1) 
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ  ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnªÉä cé* 

+ÉÉVÉ º´ÉªÉÆ cÉÒ =xcÉåxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉì´É® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {É® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* 

àÉMÉ® ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå BÉÖEU nÚºÉ®ÉÒ cÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ BÉEc ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <xcå MÉÉè® ºÉä näJÉäMÉå iÉÉä àÉÉãÉÚàÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ®   ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEä +ÉÉÆBÉEbå UÉä½ ÉÊnªÉä VÉÉªÉå ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

PÉ] VÉÉiÉÉ cè, {É® ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc BÉEä´ÉãÉ 400 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cé*  

<ºÉºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉÆBÉE½ä ºÉÉ{ÉE cÉäxÉä SÉÉÉÊcªÉä* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 9.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]É®MÉä] ®JÉÉ lÉÉ VÉÉä BÉEä´ÉãÉ 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉÒ 

{ÉÚ®É cÉä {ÉÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉªÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé  ÉÊBÉE +ÉÉ{É ]É®MÉè] ¤ÉcÖiÉ ®JÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉ ]É®MÉä] 9.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ 2 ªÉÉ fÉ<Ç |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉÒ {ÉÚ®É cÉä 

{ÉÉªÉÉ* ªÉÃc  BÉEcÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ nÚºÉ®ÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  OÉÉälÉ 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®JÉxÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ 

OÉÉälÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå xÉ iÉÉä BÉßEÉÊ−É cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <Æbº]ÅÉÒ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* OÉÉälÉ 

9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]É®MÉä] BÉEÉÒ lªÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒvÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ {É® +ÉÉªÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE OÉÉälÉ BÉEÉÒ BÉÖEÆVÉÉÒ =xÉBÉEä 

{ÉÉºÉ cè* ªÉc BÉEcxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* VÉÉä BÉÖEÆVÉÉÒ >óVÉÉÇ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè, =ºÉä SÉãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* BÉEãÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉEä MÉÉÆ´É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉÒãÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉEä MÉÉÆ´É 

àÉå BÉE¤É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉäMÉÉÒ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉÉÊ£ÉBÉEÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè®  ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉä ®cä cé ªÉÉ  xÉcÉÓ ãÉä ®cä cé, +ÉMÉ® ãÉä ®cä cé iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ãÉä ®cä cé? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

=xÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉå ÉÊBÉE  ´Éä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®å*  +É£ÉÉÒ àÉäPÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä  ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ JÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®´ÉÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ªÉc ¤ÉiÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {É® BÉE¤É iÉBÉE |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ +É£ÉÉ´É ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉE¤É àÉÖBÉDiÉ cÉäMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ {É® +ÉÉ ®cÉÒ cè? <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉºÉä àÉÉãÉÚàÉ BÉE®å, ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å  ÉÊBÉE 

ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉE¤É ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè? BÉE¤É =ºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ OÉÉälÉ ¤ÉfÃxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cè ? +ÉÉ{É BÉE¤É iÉBÉE ªÉc VÉ´ÉÉ¤É näiÉä ®cåMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ, càÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä?  
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gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ BÉExÉBÉE®Æ] ÉÊãÉº] àÉå cè* VÉ¤É iÉBÉE ªÉc 

BÉExÉBÉE®Æ] ÉÊãÉº] àÉå, àÉé BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé iÉ¤É iÉBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ ®cÚÆMÉÉ* SÉÉcä càÉ =vÉ® ®cå ªÉÉ 

+ÉÉ{É <vÉ® ®cå, iÉ¤É ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®xÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* 

MADAM SPEAKER: Let the hon. Minister reply. 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÆÉÊbiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä =kÉ® näxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cÉäiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä |ÉÉä{ÉEäºÉ® 

àÉcÉ¶ÉªÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <xcå 45   ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éä BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ cÉäxÉä 

BÉEä xÉÉiÉä ªÉc ºÉàÉZÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤É®É¤É® ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç nä nÚÆMÉÉ* 

xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 4120  àÉäMÉÉ´ÉÉ] iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä cé +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉÉÊºÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE àÉéxÉä ¤É®É¤É® ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ BÉEä ªÉc ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ   

4120 àÉäMÉÉ´ÉÉ] iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉºÉãÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AOÉäÉÊºÉ´É £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ãÉäBÉE® VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® bÉÒãÉ BÉEÉÒ cè, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* 

ªÉc càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE®iÉä ®cåMÉä* ºÉnxÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä BÉEãÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉÉÒ 

BÉEãÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <iÉxÉä {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉä cé* ªÉÉÊn ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ BÉEãÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉEÉä àÉå¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä <iÉxÉä 

{ÉèºÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å cé, ãÉÉÒãÉÉ´ÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉä nÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: cÉÆ càÉ nåMÉä* ABÉE BÉEãÉÉ´ÉiÉÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA cÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä nä¶É BÉEä näcÉiÉÉå àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä:  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ* càÉ 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 78 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉiÉ 15 ´É−ÉÇ àÉå 56 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉèªÉÉ® cÉä 

MÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ MªÉÉ®c´Éå {ãÉÉxÉ àÉå càÉ 78 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ãÉFªÉ  {É® BÉEÉàÉ  BÉE®ä ®cä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEèÉÎ{]´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå 12 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉèªÉÉ® cÉä 

®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉä càÉxÉä 78 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] àÉå BÉEèãÉBÉÖEãÉä] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc =ºÉàÉå <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ®JÉÉ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ]É®MÉä] ®JÉiÉä cé iÉÉä =ºÉ ]É®MÉä] iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå 80 cVÉÉ® 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉÉãÉÚ cè* àÉé  BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉãÉ àÉå, ÉÎºãÉ{ÉäVÉäVÉ cÉä 

skb
d. by g
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ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉèSÉÖ®ãÉ BÉEèãÉäÉÊàÉ]ÉÒVÉ cé, MÉèºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, BÉEcÉÓ {É® VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉEcÉÓ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, BÉEcÉÓ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ªÉä ÉÎºãÉ{ÉäVÉäVÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé*   

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé lÉÉä½É ´ÉBÉDiÉ ãÉäBÉE® ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉc BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

càÉxÉä 10 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉì´É® ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ, càÉxÉä +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

<xÉÉÊb{Éåbå] {ÉÉì´É® |ÉÉäbáÉÚºÉºÉÇ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ* <ºÉ nä¶É àÉå £ÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, VÉ¤É càÉ 78 cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ 

]É®MÉä] BÉE® ®cä cé iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ªÉÚÉÊxÉ] £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉ¤ÉÉÊBÉE +É£ÉÉÒ SÉÉ® BÉEÉ®JÉÉxÉä V´ÉÉ<Æ] ºÉèBÉD]® 

àÉå +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉxÉä =xÉBÉEÉÒ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉEÉä ÉÊn¶ÉÉ nÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* càÉ 

ºÉ£ÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE® ®cä cé* BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ªÉÖr BÉEä ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ VÉxÉ®ãÉ ¤ÉÖãÉÉ 

ãÉäiÉä cé, ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, <ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ BÉEcÉÓ MÉãÉiÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä {ÉÉÆSÉ-Uc ºÉäBÉEä]ÅÉÒVÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä MÉªÉä cé, =xcå £ÉÉÒ càÉxÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä càÉå ºÉãÉÉc 

nå* càÉxÉä =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉÖãÉÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉéxÉä BÉEÉäãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä, ÉÊ{ÉEBÉDBÉEÉÒ ºÉä, ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç,A. ºÉä £ÉÉÒ 

ºÉäBÉEä]ÅÉÒVÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉ ®cä BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉ ®{ÉDiÉÉ® ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ®{ÉDiÉÉ® BÉEÉä càÉÉ®ä |ÉÉä{ÉEäºÉ® VÉÉä¶ÉÉÒ ºÉÉc¤É àÉÉxªÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä àÉäPÉÉãÉªÉ àÉå ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ BÉE<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ 

{É® +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉªÉÉºÉ SÉãÉ ®cÉ cè*    

 DR. K.S. RAO : Madam Speaker, power is the key for development of any 

nation.  The hon. Minister is holding that key with him.  Earlier, when we talked 

of power, we used to think of only industry and the richer sections of society.  But 

today, it has become the key of the farmer and also the poor man in the village; 

and the Government is committed to supply power to every village in this country.  

Added to that the Government of Andhra Pradesh is giving free power to the  

farmers in Andhra Pradesh. But there is still a short supply of power in spite of the 

efforts being made by the Chief Minister to supply power, at least, nine hours a 

day. 

CS
d. By h1 
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 There was a proposal to install a nuclear power plant about 25 years back 

near Nagarjuna Sagar in Andhra Pradesh. So, I would like to know from the hon. 

Minister whether  he is thinking in terms of giving the priority to install it, because 

the  National Power Sector has also agreed that Nagarjuna Sagar is the most 

suitable place for setting up a nuclear power plant. 

 Therefore, I would like to know whether the hon. Minister is thinking in 

terms of  giving a first power plant to be located in Andhra Pradesh, and whether 

the State Government has asked the Union Government about it. 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: Madam Speaker, though this subject does not 

belong to the main Question, yet I would reply to it.  About the nuclear power, the 

hon. Prime Minister had already taken the initiative and this House has 

wholehearted supported that initiative that we are bound to get such types of 

power from the nuclear energy.  So, options of having such plants in Gujarat, 

Maharashtra, Rajasthan and some other states including Andhra Pradesh are under 

consideration.  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÖ<Ç cè? |É¶xÉ 

203 +ÉÉè® 205 BÉEÉä, ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä <BÉE]Â~É BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä 

{ÉÉºÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* VÉxÉ®ä¶ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊMÉ®É´É] 

cÉäxÉä BÉEÉ JÉiÉ®É cè, <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä AÆÉÊ]ÉÊºÉ{Éä] ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* ´Éc AÆÉÊ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè +ÉÉè® BÉEèºÉä <ºÉºÉä 

ÉÊxÉ{É]É VÉÉAMÉÉ? SÉÚÄÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉ®ÉÒ 

SÉÉ¤ÉÉÒ {ÉÚ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ cè*  àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE {ÉxÉ-ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè? 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊMÉ®iÉÉ cè iÉÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É nÉäxÉÉå ºÉ´ÉÉãÉ VÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé* |É¶xÉ 203 +ÉÉè® 205 BÉEÉä <BÉE]Â~É BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : ¶É®n VÉÉÒ, àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MADAM SPEAKER: Mr. Minister, you may only reply to Supplementaries 

relating to Question No. 203. =ºÉÉÒ {É® +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : VÉ¤É ´É−ÉÉÇ VªÉÉnÉ ÉÊMÉ®iÉÉÒ cè, iÉ£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉä 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÒBÉE +ÉÉ´ÉºÉÇ àÉå VªÉÉnÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* VÉèºÉä ºÉÖ¤Éc-¶ÉÉàÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

VªÉÉnÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉiÉ àÉå xÉcÉÓ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå 

lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä näJÉÉ iÉÉä {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå 50 cVÉÉ® àÉèMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉÒ 

FÉàÉiÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä +ÉÉA cÖA +É£ÉÉÒ fÉ<Ç-{ÉÉèxÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ cÉÒ cÖA cé* nºÉ´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉÉãÉ àÉå àÉé ªÉcÉÄ +ÉÉªÉÉ cÚÄ* càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå <iÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè*   

  càÉxÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ABÉE AOÉÉÒàÉå] AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ ºÉä BÉE®´ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE |ÉÉ<´Éä] àÉå 

AOÉÉÒàÉå] BÉE®´ÉÉªÉÉ cè* iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD] ´ÉcÉÆ SÉãÉ ®cä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä : <xÉBÉEÉ |É¶xÉ lÉÉ ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: No, you cannot ask a question. Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, ´Éä VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉË¶Énä VÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ VÉ¤É ¶ÉÉäBÉE ãÉMÉiÉÉ cè, iÉ¤É AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉÆ´ÉÉn xÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä AxÉASÉ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉàÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊxÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå =xÉBÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉàÉå 

BÉEàÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ VÉ¤É®nºiÉ 

ºÉÆBÉE] cè* +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉè® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ VÉÉä 

+ÉÉÆBÉE½É +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉºÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÆiÉ® cè* àÉÖZÉä ªÉc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉSSÉÉ<Ç ºÉä {É®ä £ÉÉÒ 

ãÉMÉiÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå <ºÉ +ÉÆiÉ® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè?  

 

* Not recorded 

rep133_11
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=kÉ® |Énä¶É ºÉä =kÉ®ÉÆSÉãÉ BÉEä +ÉãÉMÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä {ÉxÉÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ =kÉ®ÉÆSÉãÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤É½É ®ÉVªÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ VªÉÉnÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉMÉiÉ ¤ÉÉÒºÉ ´É−ÉÉç ºÉä 

BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉÒ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉè® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEä +ÉÆiÉ® BÉEÉä 

BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉèºÉä iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÖxÉBÉE® VÉÉä ÉÊBÉE ®ÉäVÉ BÉEàÉÉiÉÉ +ÉÉè® JÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ¤Éè~BÉE àÉå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä ]É®MÉä] ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉÊn BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +É£ÉÉÒ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <iªÉÉÉÊn* VÉÉä ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÚãÉBÉE® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, =iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäMÉÉÒ* càÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ iÉÉä 

BÉE®å* 
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(Q.No. 204) 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É àÉÚãÉ |É¶xÉ xÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ 

MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉhb ‘BÉE’ +ÉÉè® ‘JÉ’ àÉå BÉEcÉ cè 

+ÉÉè® ¤É½ÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ®É xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

º´ÉªÉÆ xÉcÉÓ ãÉÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤É {É® UÉä½ nÉÒ cè* <xcÉåxÉä =kÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® uÉ®É 

|ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® uÉ®É àÉÉÆMÉä MÉA ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉWÉÉBÉE cè* |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå cè ÉÊBÉE ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ´Éc ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ àÉÉÆMÉ ®cÉ cè*   <ºÉ 

iÉ®c ãÉÉäMÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* <iÉxÉÉ §ÉÉàÉBÉE =kÉ® xÉcÉÓ 

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc : àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ´ÉÉ® ÉÊBÉEiÉxÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä SÉªÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉàÉå SÉÉcä {ÉÖâó−É ªÉÉ 

àÉÉÊcãÉÉ cÉä* ÉÊVÉxcå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉkÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc àÉä®É {ÉcãÉÉ |É¶xÉ cè? 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä SÉªÉÉÊxÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ABÉD] BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊVÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ näxÉÉÒ cè* =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ SÉªÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, =iÉxÉä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉcÖiÉ SÉÉåBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ xÉÉè ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ AäºÉÉÒ cé, 

VÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +É´ÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <xÉàÉä ABÉE £ÉÉÒ º]ä] xÉÉlÉÇ-<Çº] BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå 

A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ nä iÉÉä =ºÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ABÉD] àÉå <ºÉBÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] àÉå ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ cÖA iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ 

{ÉÚ®ä cÉä MÉA cé* ÉÊVÉxÉ º]ä]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ ÉÊSÉxiÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤É, ´ÉãxÉ®ä¤ÉãÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé iÉlÉÉ =ºÉBÉEÉ SÉäÉÎà{ÉªÉxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =xÉ º]ä]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE BÉEÉ VÉÉä {ÉEÉÒMÉ® cè, ´Éc SÉÉåBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉä®ä ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉÉÒ 

xÉÉ®ÉVÉ cÉåMÉä* ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ºÉxÉÂ 2006-07 àÉå A´É®äVÉ bä BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ 14 cè, ºÉxÉÂ 2007-08 àÉå 25 +ÉÉè® ºÉxÉÂ 

2008-09 àÉå 26 cè* ÉÊVÉxÉ º]ä]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ´ÉãxÉ®ä¤ÉãÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉ ABÉD] 
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BÉEä +ÉÆn® ªÉc |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* º]ä] BÉEä >ó{É® ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc =ºÉ 

BÉEÉàÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä* nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE ´Éc º]ä] +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

ºÉå]ÅãÉ ABÉD] BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc càÉ ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ nä ºÉBÉEå, iÉ¤É 

VÉÉBÉE® <ºÉ ABÉD] BÉEÉÒ º{ÉÉÒb {ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ 

BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®å, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉäÉÊ®iÉ 

BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ A´ÉäãÉ BÉE® ºÉBÉEå* <ºÉ ABÉD] BÉEä +ÉÆn® |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ cè ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ´ÉäWÉ =xcå ÉÊàÉãÉäMÉÉ* AäºÉÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ ªÉc cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É càÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É VÉ¤É VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ºÉÖxÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE càÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEcÉÓ ºÉÉè ÉÊnxÉ 

BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ{É®ÉÊ´ÉWÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn xÉ®äMÉÉ 

àÉå SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE PÉÉä]ÉãÉÉ cÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå {ÉcãÉä nÉä {É®ºÉé], SÉÉ® 

{É®ºÉé] +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® U: {É®ºÉé] BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ABÉE iÉÉä ªÉc ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ £ÉkÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉ<ãÉå] cé, ¶ÉÉªÉn ªÉc ABÉD] àÉå cè ªÉÉ xÉcÉÒ* nÚºÉ®É, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

®ÉVªÉ´ÉÉ® ¤ÉiÉÉAÆ +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE® ZÉÉ®JÉÆb àÉå ºÉÖ{É®ÉÊ´ÉWÉxÉ {É® BÉDªÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ? 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ABÉD] cè, =ºÉä <xcÉåxÉä {ÉÚ®É {ÉfÃÉ xÉcÉÓ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® º]ä] xÉä, àÉvªÉ |Énä¶É VÉèºÉÉÒ º]ä] xÉä ºÉxÉÂ 2006-07 àÉå 

¤Éb´ÉÉxÉÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉå VÉÉä 1574 +ÉxÉAà{ãÉÉìªÉàÉå] A{ãÉÉÒBÉEå]ÂºÉ lÉä, =xcå 4 ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® BÉEÉ +ÉxÉAà{ãÉÉìàÉå] 

AãÉÉ>óÆºÉ ÉÊnªÉÉ cè* =xcå ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ ABÉD] BÉEÉä {ÉÚ®É ºÉàÉZÉ ãÉå* 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ABÉD] àÉå ªÉÉÊn 15 ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉàÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉxÉAà{ÉãÉÉªÉàÉå] £ÉkÉÉ näxÉä BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ º]ä]ÂºÉ àÉå ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉÉÆMÉÉ cè, =xÉBÉEÉä 

ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ <ºÉ ABÉD] BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉÉÊn ´Éc º]ä] =ºÉBÉEÉä 15 ÉÊnxÉ àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè iÉÉä 

SB
l1cd
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=ºÉ º]ä] BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉAà{ÉãÉÉªÉàÉå] £ÉkÉÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc +ÉxÉAà{ÉãÉÉªÉàÉå] £ÉkÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè, 

=½ÉÒºÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè, BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè, ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè, BÉEä®ãÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè, ÉÊjÉ{ÉÖ®É àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® 

ZÉÉ®JÉÆb àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè*  

 VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE ´Éä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ näxÉä àÉå +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® VÉcÉÆ {É® AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉä. 

AÉÎBÉD]´É cé, ´Éä ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉÉvªÉ BÉE® ®cä cé, ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉä +ÉxÉAà{ÉãÉÉªÉàÉå] £ÉkÉÉ £ÉÉÒ näxÉÉ {É½ ®cÉ cè, ªÉc <ºÉBÉEÉ 

=nÉc®hÉ cè* <ºÉàÉå nÉä iÉ®c BÉEä =nÉc®hÉ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] BÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉå* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ c® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ãÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cè* <ºÉàÉå 

SÉªÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä 15 ÉÊnxÉ àÉå ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ iÉÉä º]ä] 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä +ÉxÉAà{ÉãÉÉªÉàÉå] £ÉkÉÉ näxÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä {ÉèºÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cé* º]ä] 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ÉÊàÉºÉA|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE {ÉEÆb cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉäxÉä]ÉË®MÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ °ô{É àÉå º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] {É® cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc º]ä] ºÉ¤ÉVÉèBÉD] cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 

{ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ +ÉÉè® Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] BÉExBÉE®å] ÉÊãÉº] BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ cé* <ºÉ ABÉD] àÉå nÉäxÉÉå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ cè*  

 ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® AxÉ.AãÉ.AàÉ. BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® àÉÉäxÉÉÒ]® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE® ®JÉä cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉxÉä {É® ´Éä VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé* ªÉc BÉEÉàÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* càÉxÉä <ºÉ 

ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ AàÉ.+ÉÉ<Ç.AºÉ. ÉÊºÉº]àÉ bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEÉèxÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉ VÉMÉc {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* càÉxÉä ºÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ®JÉÉÒ 

cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ cé, ´Éä <ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉå +ÉÉè® <ºÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE 

ABÉD] BÉEÉä |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä |Énä¶É àÉå +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä <ºÉ BÉEiÉÇBªÉ 

BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®ÉªÉå, ÉÊVÉºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉè ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉÉäcxÉ BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ<ÇÆ* 

®ÉVªÉ´ÉÉ® ¤ªÉÉè®É <ºÉàÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 2006-07 àÉå 

21,42,728, 2007-08 àÉå 36,126, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É ªÉc 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉì¤É BÉEÉbÇ =xcÉÓ BÉEä uÉ®É ¤ÉÉÆ]É VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä ªÉcÉÆ ºÉä {ÉèºÉä VÉÉiÉä cé, ´Éä 
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ºÉÉÒvÉä ´ÉcÉÆ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä àÉÖÉÊJÉªÉÉ VÉÉÒ +É{ÉxÉä SÉcäiÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉiÉä cé* VÉÉä +ÉºÉãÉÉÒ 

+ÉÉnàÉÉÒ cé, ´Éä UÚ] VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉä VÉÉì¤É BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? VÉÉä 

£ÉÉÒ ®cÉÒ-ºÉcÉÒ BÉEºÉ® cè, ´Éc VÉ¤É ¤ÉéBÉE àÉå JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉä VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå VÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

<ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ?  

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ABÉD] àÉå ºÉÉ®ä |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c 

ºÉä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ VÉMÉc {É® <xÉBÉEÉÒ ÉÊOÉ´ÉÉÆºÉäWÉ BÉEÉ ®ÉÒbÅèºÉãÉ BÉE®xÉÉ cè* ªÉä ºÉ¤É |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ <ºÉ ABÉD] BÉEä 

+ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* ºÉÉ®ÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÉ<b ãÉÉ<ÆºÉ nÉÒ MÉ<Ç cé* {É® +ÉÉ{É VÉÉä BÉEc ®cä cé, ªÉc 

¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÒSÉä ãÉä´ÉãÉ {É®, {ÉÆSÉÉªÉiÉ ãÉä´ÉãÉ {É®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä 50 {É®ºÉå] BÉEÉàÉ BÉE®xÉä cé, ´ÉcÉÆ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä ºÉ®{ÉÆSÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉ{É àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEciÉä cé, ´Éc VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå MÉ½¤É½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, VÉÉì¤É BÉEÉbÇ VªÉÉnÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, cÉ=ºÉcÉäãb ºÉä 

VªÉÉnÉ VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU ºÉ®{ÉÆSÉ VÉÉì¤É BÉEÉbÇ BÉEÉä +É{ÉxÉä {ÉÉºÉ ®JÉBÉE® 

ÉÊ{ÉEÉÎBÉD]ÉÊºÉªÉºÉ àÉº]® ®ÉäãÉ àÉå xÉÉàÉ VÉÉä½ ®cä cé, =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É ®cä cé* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®å* ABÉE AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉ{É =ºÉ àÉÉäxÉä]ÉË®MÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ cé* +ÉÉ{É <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä =xÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ãÉÉªÉå* BÉEãÉèBÉD]® =ºÉBÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® cè, 

ºÉ¤ÉºÉä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ®èº{ÉÉåÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ =ºÉBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ OÉÉÒ´ÉÉÆºÉäWÉ BÉEÉ ®ÉÒbÅèºÉãÉ BÉE®ä* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉÉvÉÉÒ¶É 

àÉcÉänªÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcå ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå +ÉÉẾ ÉãÉà¤É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* +ÉMÉ® xÉcÉÓ cÉä 

iÉÉä càÉÉ®ä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ãÉÉªÉå, càÉ <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEä´ÉãÉ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® SÉÉcä, ºÉÉè ÉÊnxÉ ªÉÉ ºÉÉè ÉÊnxÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊnxÉ =ºÉBÉEÉä 15 ÉÊnxÉ BÉEä +Éxn® 

BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

  ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ-bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå BÉE<Ç AäºÉä =nÉc®hÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé*  BÉE<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉä BÉEãÉäBÉD]®Éå 

BÉEÉä ªÉä ÉÊxÉnæ¶É £ÉäVÉä cé ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ uÉ®É =xÉBÉEä SÉãÉÉA cÖA BÉE<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå, xÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ, xÉ®äMÉÉ 

BÉEä BÉEÉàÉ àÉå +É{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉ*  BÉÖEU ®ÉVªÉÉå xÉä <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ {É® AäºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ £ÉäVÉä cé*  àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉ 

xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉäMÉ <ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉàÉZÉiÉä cé*  àÉé <ºÉBÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ*  àÉé 
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BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ*  +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä 

+ÉÆn® xÉ®äMÉÉ BÉEä BÉEÉàÉ VÉÉä½åMÉÉÒ, iÉÉä 15 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉàÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ªÉä ºÉÚSÉxÉÉAÆ cé ÉÊBÉE BÉE<Ç ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÎBÉDãÉªÉ® MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ £ÉäVÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉÖEU VÉMÉcÉå {É® BÉEãÉäBÉD]®Éå 

BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA nÆÉÊbiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊãÉªÉÉ cè, iÉÉä <xÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè?  BÉDªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉMÉä BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå ºÉä 

VÉÉä½BÉE® ªÉÉ +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä +ÉÆn® <ºÉBÉEÉÒ àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ÉÊbº]ÅÉìªÉ xÉcÉÓ BÉE®å? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

(Interruptions) … * 

bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É {ÉEäb®ãÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ cè*  =ºÉàÉå BÉÖEU BÉEÉàÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä 

{É®{ÉEÉàÉÇ BÉE®xÉä cé*  ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ ºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ 

®cÉÒ cè*  =ºÉBÉEÉä ®ÉÒbÅèºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè 

ÉÊBÉE <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®å?  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ <ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎº|É] cè, =ºÉ ÉÎº|É] àÉå àÉèxÉÖ+ÉãÉ ´ÉBÉEÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 100 bäVÉ BÉEÉ càÉxÉä A¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊnªÉÉ 

cè*  =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉèlÉÉ<Ç AàÉÉ=Æ] ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä àÉè]äÉÊ®ªÉãÉ BÉEÆ{ÉÉäxÉå] àÉå ´Éc JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  ¶ÉäbáÉÚãÉ 

{ÉEº]Ç àÉå càÉxÉä |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® BÉÖEU BÉEÉàÉ ¤ÉiÉÉªÉä cé, =xÉ BÉEÉàÉÉå {É® cÉÒ +ÉÉ{É BÉÖEU JÉSÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

ÉÊVÉxÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä =xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ àÉå vÉxÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ãÉäBÉE®, 

´Éc BÉEÉàÉ =ºÉàÉå VÉÉä½ ºÉBÉEiÉä cé*  <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE®BÉEä {ÉÚ®ä fÆMÉ ºÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEå, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä ®äàÉèÉÊbªÉãÉ àÉäVÉºÉÇ ãÉäxÉä cé, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä AbÅäºÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

¶ÉÉÒQÉ cÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAMÉÉÒ*     

 

 

 

 

 

* Not recorded 
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SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Madam Speaker, while replying to the queries 

raised by the hon. Members, hon. Minister has just said that in some of the States, 

people have been provided work under NREGP for only 6 days, 10 days or 14 

days. What is the procedure of providing funds to different States? I would also 

like to know, if they have provided employment to the workers under the NREGS 

for 14 days or less than 14 days, whether they have utilized that amount. As has 

been mentioned by the hon. Member just now, I would like to know whether that 

money has been spent otherwise or for implementation of that particular Scheme.  

DR. C.P. JOSHI:  This is a demand-driving scheme. As and when you require 

money, the Government of India is able to release the amount. So, there is no 

deficiency of funds. We have adequate funds at our disposal. Whatever I am 

saying as ‘14 days or 16 days’, this was the demand generated by the State 

concerned. 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Where has the money gone? 

DR. C.P. JOSHI: You are so senior a Member. I said that it is a State subject and 

the State is supposed to care about this. If any complaint is there, we will take care 

of this. You bring it to our notice. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No, this will not go on record.  

(Interruptions) … * 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please address the Chair.  

DR. C.P. JOSHI: Madam Speaker, we are releasing the money. About the manual 

labour, 90 per cent is released by the Government of India and 10 per cent is 

supposed to be contributed by the State Government. So far as material 

components are concerned, we distributed three-fourth amount from the side of 

Government of India and one-fourth share is contributed by the State Government. 

 

 

 

* Not recorded 
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 I do not know what sort of problem you are having. If your State had 

demanded … (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Who is monitoring it? 

DR. C.P. JOSHI: You are a learned Member. It is the concern of the State 

Government. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri S. Semmalai. 

SHRI S. SEMMALAI : Madam Speaker, it is true that on implementation of 

NREGS, the household income of labourers has increased considerably. However, 

there is an adverse impact on agriculture front.  

MADAM SPEAKER: Please be brief as very little time is left.  

SHRI S. SEMMALAI : It is because the beneficiaries are gainfully employed for 

100 days as a result of which there is scarcity of hands to carry out sowing, 

ploughing and harvesting operations.   

12.00 hrs. 

The farmers have to pay higher wages, and they even find it difficult to 

employ labourers. Hence, I would suggest that 100 days of work under NREGS 

may be designed and carried out during the non-farming operation period, so that 

the farmers may not experience difficulty to hire labourers for agricultural 

operations. 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, please ask your Question to the hon. 

Minister. 

SHRI S. SEMMALAI :Will the hon. Minister give a serious consideration to my 

suggestion, and work-out suitable strategy in this regard? 
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bÉì. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ABÉE {ÉEÉìãºÉ |ÉÉè{ÉMÉÆbÉ |ÉÉè{ÉMÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ãÉä¤É® 

BÉEä BÉEÉ®hÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ãÉä¤É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé ªÉÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ VÉÉä º]èÉÊ]ÉÎº]BÉE ={ÉãÉ¤vÉ cè, ´ÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ º]ä] àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ãÉä¤É® ={ÉãÉ¤vÉ cè, =ºÉ ãÉä¤É® ºÉä BÉEàÉ 

ãÉÉäMÉ xÉ®äMÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É =ºÉ º]ä] àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ={ÉãÉ¤vÉ cé* ´ÉcÉÆ JÉäiÉÉÒ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä +ÉÆb® {Éä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc |ÉÉè{ÉMÉÆbÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ãÉä¤É® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉè âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ 

cè ÉÊBÉE =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä {É® ªÉÉ ºÉÉè âó{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉAÆ ªÉÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊnA VÉÉAÆ* ªÉc VÉÉä ABÉE iÉ®{ÉEÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* 
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12.01 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT (SHRI S. JAIPAL REDDY): I 

beg to lay on the Table a copy of the Report (Hindi and English versions) of the 

Comptroller and Auditor General of India-Union Government (Commercial) (No. 

PA 17 of 2008) - Public Sector Undertakings Implementation of Phase I of Delhi 

Mass Rapid Transit System by Delhi Metro Rail Corporation Limited- 

(Performance Audit) for the year ended March, 2007 under article 151(1) of the 

Constitution. 

(Placed in Library, See No. LT 325/15/09) 

 

THE MINISTER OF RURAL DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

PANCHAYATI RAJ (DR. C.P. JOSHI): I beg to lay on the Table : - 

 (1) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Rural Development, Ministry of Rural Development for the 

year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 326/15/09) 

(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Drinking Water Supply, Ministry of Rural Development for 

the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 327/15/09) 

(3) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Department of Land Resources, Ministry of Rural Development for the 

year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 328/15/09) 
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VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé  ®É]ÅÉÒªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ iÉlÉÉ VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ 2009-2010 BÉEä ÉÊãÉA cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ           

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

(Placed in Library, See No. LT 329/15/09) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT (SHRIMATI KRISHNA TIRATH): I beg to lay on the Table :- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Public Cooperation and Child Development, New 

Delhi, for the year 2007-2008, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Public Cooperation and Child 

Development, New Delhi, for the year 2007-2008.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 330/15/09) 

(3) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the Ministry 

of Women and Child Development for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 331/15/09) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM): I beg to lay on the Table :- 

 (1) A copy each of the following Notification (Hindi and English versions) 

under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 

(i) The Foreign Exchange Management (Borrowing or Lending in foreign 

Exchange) (Amendment) Regulations, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 61(E) in Gazette of India dated the 30th January, 2009. 

(ii) The Foreign Exchange Management (Borrowing and  Lending in 

Rupees) (Amendment) Regulations, 2009 published in Notification No. 

G.S.R. 107(E) in Gazette of India dated the 20th February, 2009. 
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(iii) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of any Foreign 

Security) (Amendment) Regulations, 2009 published in Notification No. 

G.S.R. 108(E) in Gazette of India dated the 20th February, 2009. 

 

(iv) The Foreign Exchange Management (Acquisition and Transfer of 

Immovable Property in India) (Amendment) Regulations, 2009 

published in Notification No. G.S.R. 299(E) in Gazette of India dated the 

1st May, 2009. 

(v) The Foreign Exchange Management (Guarantees) (Amendment) 

Regulations, 2009 published in Notification No. G.S.R. 300(E) in 

Gazette of India dated the 1st May, 2009. 

(vi) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of any Foreign 

Security) (Second Amendment) Regulations, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 301(E) in Gazette of India dated the 1st May, 

2009. 

(vii) The Foreign Exchange Management (Current Account Transactions) 

(Amendment) Rules, 2009 published in Notification No. G.S.R. 349(E) 

in Gazette of India dated the 22nd May, 2009. 

(viii) The Foreign Exchange Management (Foreign Exchange Derivative 

Contracts) (Amendment) Regulations, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 440(E) in Gazette of India dated the 23rd June, 2009. 

(ix) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of Any Foreign 

Security) (Third Amendment) Regulations, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 441(E) in Gazette of India dated the 23rd June, 

2009. 

(x) The Foreign Exchange Management (Deposit) (Amendment) 

Regulations, 2009 published in Notification No. G.S.R. 442(E) in 

Gazette of India dated the 23rd June, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 332/15/09) 
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(2) A copy of the Securities and Exchange Board of India (Payment of Fees) 

(Amendment) Regulations, 2009 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. LAD-NRO/GN/2009-10/11/167759 in Gazette of India 

dated the 29th June, 2009 under Section 31 of the Securities and Exchange 

Board of India Act, 1992. 

(Placed in Library, See No. LT 333/15/09) 

(3) A copy of the Notification No. S.O. 1580(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated the 30th June, 2009 regarding 

amalgamation of the Jammu Rural Bank and Kamraj Rural Bank in the 

State of Jammu and Kashmir sponsored by Jammu and Kashmir Bank 

Limited under sub-section (4) of Section 23A of the Regional Rural Banks 

Act, 1976. 

(Placed in Library, See No. LT 334/15/09) 

(4) A copy each of the following Notification (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 36 of the Recovery of Debts Due to Banks 

and Financial Institutions Act, 1993:- 

(i) The Debts Recovery Tribunal-III, Chennai (Group ‘C’ and ‘D’ 

posts) (Non-Gazetted) Recruitment Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 404(E) in Gazette of India dated the 12th 

June, 2009. 

(ii) The Debts Recovery Tribunal-II, Ahmedabad (Group ‘C’ and ‘D’ 

posts) (Non-Gazetted) Recruitment Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 405(E) in Gazette of India dated the 12th 

June, 2009. 

(iii) The Debts Recovery Tribunal-II, Chandigarh (Group ‘C’ and ‘D’ 

posts) (Non-Gazetted) Recruitment Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 406(E) in Gazette of India dated the 12th 

June, 2009. 
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(iv) The Debts Recovery Tribunal, Madurai (Group ‘C’ and ‘D’ posts) 

(Non-Gazetted) Recruitment Rules, 2009 published in Notification 

No. G.S.R. 407(E) in Gazette of India dated the 12th June, 2009. 

(Placed in Library, See No. LT 335/15/09)5 

(5)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962 :-  

(i) G.S.R. 432(E) published in Gazette of India dated the 19th June, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the two notifications, mentioned therein. 

(ii) G.S.R. 433(E) published in Gazette of India dated the 19th June, 

2009 together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 10/2008-Cus. dated the 15th 

January, 2008. 

(iii) G.S.R. 484(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain amendments 

in the Notification No. 21/2002-Cus. dated the 1st March, 2002. 

(iv) G.S.R. 485(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the three notifications, mentioned therein. 

(v) G.S.R. 486(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009 

together with an explanatory memorandum seeking to reintroduce 

exemption from additional duty of customs on parts, components and 

accessories of mobile handsets including cellular phones up to 6th July, 

2010. 

(vi) G.S.R. 487(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009 

together with an explanatory memorandum seeking to provide 

exemption to packaged software or canned software, from so much of 

the additional duty leviable thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 336/15/09) 
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(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of section 38 of the Central Excise Act, 1944:- 

(i) The CENVAT Credit (Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 481(E) in Gazette of India dated the 7th July, 

2009, together with an explanatory memorandum. 

(ii) The Central Excise (Amendment) Rules, 2009 published in 

Notification No. G.S.R. 482(E) in Gazette of India dated the 7th July, 

2009, together with an explanatory memorandum. 

(iii) G.S.R. 483(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 49/2008-C.E. (N.T.) dated the 

24th December, 2008. 

(iv) G.S.R. 465(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the two notifications, mentioned therein. 

(v) G.S.R. 466(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 28/2002-C.E. dated the 13th 

May, 2002. 

(vi) G.S.R. 467(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 8/2003-C.E. dated the 1st March, 

2003. 

(vii) G.S.R. 468(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 23/2003-C.E. dated the 31st 

March, 2003. 

(viii) G.S.R. 469(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 
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amendments in the Notification No. 29/2004-C.E. dated the 9th July, 

2003. 

(ix) G.S.R. 470(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 30/2004-C.E. dated the 9th July, 

2004. 

 

(x) G.S.R. 471(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 3/2006-C.E. dated the 1st March, 

2006. 

(xi) G.S.R. 472(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 4/2006-C.E. dated the 1st March, 

2006. 

(xii) G.S.R. 473(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 5/2006-C.E. dated the 1st March, 

2006. 

(xiii) G.S.R. 474(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 6/2006-C.E. dated the 1st March, 

2006. 

(xiv) G.S.R. 475(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 10/2006-C.E. dated the 1st 

March, 2006. 

(xv) G.S.R. 476(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 



17.07.2009     39

amendments in the Notification No. 23/2006-C.E. dated the 1st 

March, 2006. 

(xvi) G.S.R. 477(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 2/2008-C.E. dated the 1st March, 

2008. 

(xvii) G.S.R. 478(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 59/2008-C.E. dated the 7th 

December, 2008. 

(xviii) G.S.R. 479(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to exempt Bio-

diesel from additional duty of excise. 

(xix) G.S.R. 480(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to exempt 

packaged software or canned software, falling under Chapter 85 of 

the First Schedule to the Central Excise Tariff Act, 1985. 

(Placed in Library, See No. LT 337/15/09) 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975 :- 

(i) G.S.R. 455(E) published in Gazette of India dated the 30th June, 

2009, together with an explanatory memorandum seeking to impose 

final safeguard duty on imports of Phthalic anhydride at the rates, 

mentioned therein. 

(ii) G.S.R. 456(E) published in Gazette of India dated the 30th June, 

2009, together with an explanatory memorandum rescinding 

Notification No. 9/2009-Cus. dated the 29th January, 2009. 

(iii) G.S.R. 434(E) published in Gazette of India dated the 19th June, 

2009, together with an explanatory memorandum seeking to impose 
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definitive safeguard duty on the products, mentioned therein at 

specified rates, when imported into India from the People’s Republic 

of China. 

(iv) G.S.R. 435(E) published in Gazette of India dated the 19th June, 

2009, together with an explanatory memorandum seeking to 

rescinding Notification No. 26/2009-Cus. dated the 23rd March, 

2009. 

(Placed in Library, See No. LT 338/15/09) 

(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of section 94 of the Finance Act, 1994 :- 

(i) G.S.R. 488(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend sub-

clause (zzze) of clause (105) of Section 65 of the Finance Act to 

exempt the taxable service provided to the Federation of India 

Export Organizations and specified Export Promotion Councils, on 

the membership or any other fee collected by them. 

(ii) G.S.R. 489(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to supersede 

Notification No. 41/2007-ST dated 06.10.2007, and a revised refund 

scheme is being brought into effect so as to bring simplification and 

facilitation of refunds. 

(iii) G.S.R. 490(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to exempt two 

taxable services, namely, ‘transport of goods by road’ and 

‘commission paid to foreign agents’ from the levy of service tax, if 

the exporter is liable to pay service tax on reverse charge basis. 

(iv) G.S.R. 491(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to to amend sub-

clauses (zm) or (zzk) of clause (105) of Section 65 of the Finance 
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Act to exempt the taxable service provided to a Scheduled bank, by 

any other Scheduled bank, in relation to inter-bank purchase and sale 

of foreign currency. 

(v) G.S.R. 492(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend sub-

clauses (zn) of clause (105) of Section 65 of the Finance Act to 

exempt the taxable service provided to inter-state or intra-state 

transportation of passengers, in a vehicle bearing ‘contract carriage 

permit’, with specified conditions. 

(vi) G.S.R. 493(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

Notification No. 1/2002-Service Tax, dated the 1st March, 2002. 

(vii) G.S.R. 494(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend rule 2, 

for clause (e) of the Taxation of Services (Provided from outside 

India and Received in India) Rules, 2006. 

(viii) G.S.R. 495(E) published in Gazette of India dated the 7th July, 2009, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend sub-

rule(1), for the explanation in rule 3 of the Works Contract 

(Composition Scheme for Payment of Service Tax) Rules, 2007 to 

allow the benefit of optional composition scheme, only for such 

works contracts, where the entire value of goods and services is 

declared. 

(Placed in Library, See No. LT 339/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER (SHRI 

BHARATSINH SOLANKI): I beg to lay on the Table :-- 

 (1)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the North Eastern Electric Power Corporation Limited and the 

Ministry of Power for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 340/15/09) 

(2)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Satluj Jal Vidyut Nigam Limited and the Ministry of Power for 

the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 341/15/09) 

(3)  A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Power for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 342/15/09) 
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THE MINISTER OF HOUSING AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND 
MINISTER OF TOURISM (KUMARI SELJA): On behalf of Shri Sultan Ahmed, I 
beg to lay on the Table :- 
 (1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)   (i)  Review by the Government of the working of the Punjab Ashok Hotel 

Company Limited, Chandigarh, for the year 2006-2007.  

  (ii)  Annual Report of the Punjab Ashok Hotel Company Limited, 

Chandigarh, for the year 2006-2007, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 343/15/09) 

(b) (i)  Review by the Government of the working of the Assam Ashok Hotel 

Corporation Limited, Guwahati, for the year 2006-2007.  

(ii)  Annual Report of the Assam Ashok Hotel Corporation Limited, 

Guwahati, for the year 2006-2007, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in Library, See No. LT 344/15/09) 

(c)  (i)  Review by the Government of the working of the Utkal Ashok Hotel 

Corporation Limited, Puri, for the year 2006-2007.  

(ii)  Annual Report of the Utkal Ashok Hotel Corporation Limited, Puri, 

for the year 2006-2007, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 345/15/09) 

(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the India Tourism Development Corporation Limited and the Ministry 

of Tourism for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 346/15/09) 

 



17.07.2009     44

12.04 hrs. 

BUSINESS OF THE HOUSE 

 

MADAM SPEAKER: Statement by Minister of Parliamentary Affairs, Item No. 9, 

Shri Pawan Kumar Bansal.  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, with your 

permission, I rise to announce that the Government Business during the week 

commencing Monday, the 20th of July 2009, will consist of :-  

1. Consideration of any item of Government Business carried over 

from today’s Order Paper. 

2. Discussion and voting on the Demands for Grants for 2009-2010 

under the control of the Ministry of :- 

(a) Home Affairs; 

(b) Power; 

(c) Women and Child Development; and 

(d) Labour and Employment. 

       3. Consideration and passing of the Finance (No. 2) Bill, 2009.  

 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA:- 

 1. àÉvªÉ |Énä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ àÉå 62 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉÚSÉÉÒ¤Ér cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® àÉÉjÉ 42 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

 BÉEÉä JÉÉtÉÉxÉ ´É ÉÊàÉ]Â]ÉÒ iÉäãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ®cÉÒ cè* BÉßE{ÉªÉÉ ¶Éä−É  ¤ÉSÉä 20 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ 

 =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ JÉÉtÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ iÉäãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®å* 

  2. àÉvªÉ |Énä¶É ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÆBÉE] ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* BÉEäxpÉÒªÉ {ÉÚãÉ ºÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä 

 {ÉcãÉä 350 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® àÉÉjÉ 31 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÃÉ cè* 

 {ÉÖxÉ: 350 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ |Énä¶É BÉEÉä näxÉä cäiÉÖ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®å* 

MADAM SPEAKER: Please only read out the subject matter. 



17.07.2009     45

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, my humble 

submission is that the following items may be included in next week’s agenda :- 

1. Recrudescence of Dengue fever, which has striken at various 

parts of West Bengal if not checked properly could boil down 

to serious heath implications. 

2. Performance of Ganga River Basin Authority. 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, you do not have to go into the details. 

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É (JÉMÉÉÊ½ªÉÉ):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉªÉä* 

1. ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉ JÉMÉÉÊ½ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉxiÉMÉÇiÉ 

 º´ÉÉÒBÉßEiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ 

 cè* <ºÉÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉßEiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ:  +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÉÒ−ÉÇBÉE {ÉÉÊfÃªÉä* 

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¶ÉÉÒ−ÉÇBÉE cÉÒ {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ,, VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè*   

2. ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉMÉÉÊ½ªÉÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ £É´ÉxÉ xÉcÉÓ ®cxÉä ºÉä UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç 

 |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉiÉ& BÉEäxp 

 ºÉ®BÉEÉ® £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nä*      

  

SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Madam, I want that the 

following items may be included in next week’s agenda: 

1. One bypass at Panagarh at national Highway No. 2 in West Bengal has 

not been constructed. Widening NH. 2 at that place is not possible 

because a number of structures are to be dismantled. There is serious 

traffic congestion. Hence, I demand that one bypass at NH. 2 be 

immediately undertaken. 

2. Katwa-Ahmedpur narrow gauge railway line is the only narrow gauge 

line in West Bengal to be converted into broad gauge line. Survey has 

already been done by the Railways. Hence, I demand that the narrow 
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gauge line between Katwa and Ahmedpur be immediately converted to 

broad gauge. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

1. nä¶É BÉEä ´Éc ÉÊVÉãÉä VÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ JÉÉäãÉä MÉªÉä cé, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä ºÉÉÊciÉ 

 ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 

2. BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä ºÉÉMÉ® ºÉä àÉ½É´É®É, ¤É½ÉMÉÉÆ´É, vÉºÉÉxÉ, ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, àÉÉäcxÉMÉfÃ cÉäiÉä cÖA ZÉÉÆºÉÉÒ 

 àÉÉMÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* <ºÉ àÉÉMÉÇ ºÉä ºÉÉMÉ® ºÉä ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 40 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEàÉ cÉä  

 VÉÉªÉäMÉÉÒ*  nä¶É  BÉEä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. ºÉä AäºÉÉÒ BÉEàÉ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ 

 BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä* 

 

MADAM SPEAKER: Yogi Aditya Nath. Calling Attention. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉÖZÉä £ÉÉÒ ABÉE 

ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +É£ÉÉÒ càÉå BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ àÉå ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* àÉÖZÉä BÉEä́ ÉãÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå cÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +É£ÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É lÉÉä½ÉÒ nä® ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ àÉå iÉÉä 45 ÉÊàÉxÉ] ãÉMÉ VÉÉªÉåMÉä* àÉä®É  ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® cè* ªÉcÉÆ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É àÉÖZÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É®  BÉE<Ç +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É {ÉcãÉä BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ 

cÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :   àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ´ÉèºÉÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® xÉcÉÓ cè* ªÉc iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉàÉå àÉÖZÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉé =ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÖãÉÉ ®cÉÒ cÚÆ*  ªÉc ºÉÖ¤Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É lÉÉä½ÉÒ nä® âóBÉE 

VÉÉ<ªÉä* 
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12.08 hrs. 

CALLING ATTENTION TO MATTER OF URGENT PUBLIC 
IMPORTANCE 

Need to check pollution in rivers and lakes in the country 
 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉÉÊnªÉÉå +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ZÉÉÒãÉÉå BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä 

àÉÖBÉDiÉ   BÉE®xÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉé =ºÉ {É® nÉä ¶É¤n BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Sir, I am on a point of order. My 

point of order is that the Minister has to make a statement first. 

MADAM SPEAKER: Yes. 

 ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ,  +ÉÉ{É {ÉcãÉä vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É àÉÚ´É BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ  +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä 

ÉÊxÉàxÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ nå : 

“nä¶É àÉå xÉÉÊnªÉÉå +ÉÉè® ZÉÉÒãÉÉå àÉå |ÉnÚ−ÉhÉ ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ iÉlÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 
àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA BÉEnàÉ*” 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH): Madam Speaker, I am glad that the hon. 

Member has given this Calling Attention Motion on a subject of vital national 

importance. I have prepared a detailed Statement which has been placed on the 

Table of the House and which is going to be made available to those Members 

who are interested in the Statement. I have already requested the Secretariat to 

circulate the Statement, but I was told that those hon. Members who were 

interested in the Statement could ask for the Statement. I have already prepared a 

detailed Statement on this Calling Attention Motion. 
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 However, I will just make a couple of brief points in response to the hon. 

Members Calling Attention Motion. Madam, in 1985, the first systematic attempt 

at cleaning our rivers was started with the Ganga Action Plan.  

We have had about 20 years of the Ganga Action Plan. We have spent about 

Rs.817 crore on cleaning of the River Ganga both under Ganga Action Plan, 

Phase-I and Phase-II. The plan has consisted largely in setting up a sewage 

treatment plants in cities and towns along the River Ganga in five different States 

of the country. I have no hesitation in saying that even after spending Rs.816 

crore, there does not seem to be any visible improvement in the quality of the 

River Ganga. That is because of the fact that the pollution load of the River Ganga 

has increased much beyond our expectations. That is also because the sewage 

treatment plants that have been set up have not been run to full capacity because of 

the inability of the urban local bodies to provide for full operation and 

maintenance cost. 

 The second major intervention of the Government of India has been the 

Yamuna Action Plan which started in 1993 at a total cost of Rs.680 crore and in 

December 2004, we extended this by another Rs.624 crore. The story in the 

Yamuna Action Plan also is broadly similar to the Ganga Action Plan. A large 

number of sewage treatment plants that are being set up, unfortunately, are not 

being utilised to full capacity and, therefore, the pollution load is not being visibly 

reduced.  

 The third major intervention of the Government of India came in 1995 with 

the National River Conservation Plan under which roughly about 37 rivers in the 

country in 21 different States of the country have been taken up for river 

conservation and river cleaning. This year roughly Rs.256 crore has been provided 

for this. These are the broad facts that I wanted to bring to the attention of the hon. 

Member and the House.  

I think, the single biggest problem that we are facing is because of 

municipal sewage being emptied into our rivers. Roughly 75 per cent of pollution 

rep133_14
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in our rivers comes from the municipal sewage and about 25 per cent comes from 

industrial sewage. Now the inability of the Central Government, the State 

Government and the urban local bodies to provide adequate municipal sewage 

treatment facilities has caused a disaster for our rivers. Out of the 35 metropolitan 

cities in our country, only about 50 per cent of the sewage is treated. Out of 497 

class-I cities in our country, only about 32 per cent of our sewage is treated. And 

in 415 class-II towns of our country, only eight per cent of our sewage is treated. 

Even where we have sewage treatment plants, they do not operate to full capacity 

because of the failure of the urban local bodies to provide full operation and 

maintenance costs. This is the biggest problem facing the river cleaning 

programme. Under the Jawaharlal Nehru Urban Renewal Mission -- the hon. 

Minister for Urban Development is sitting here -- a large number of cities have 

come forward for establishing and expanding sewage treatment facilities. But the 

true challenge is going to be to provide money for the operation and maintenance. 

The Central Government is giving the money for setting up sewage treatment, but 

operation and maintenance is the responsibility of the urban local bodies.  

The hon. Member will be pleased to know that just a couple of days ago, 

our Ministry, the Ministry of Environment and Forests has submitted a proposal to 

the 13th Finance Commission that for the next five years, the full cost of operation 

and maintenance should also be borne by the Central Government. This is in 

recognition of the fact that urban local bodies are not in a position to provide 

operation and maintenance. We have estimated that under the National River 

Conservation Programme, a sum of Rs.1300 crore will be required in the next five 

years for operation and maintenance. I have met the Chairman of the 13th Finance 

Commission. He was receptive to this proposal. The Report of the Finance 

Commission will come in November this year. We hope that the full cost of 

operation and maintenance will be borne by the Central Government for the next 

five years.  

N.K. Rastogi
d. by q1.e
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This will have a major impact on the operation of our sewage treatment plants, and 

thereby on the cleanliness of our rivers. I want to assure the hon. Member and the 

august House through you, Madam Speaker, that the funds that are going to be 

required for cleaning of the rivers is not going to be a major constraint.  

 The Finance Minister, in the Budget that he presented a few days ago, has 

made an initial allocation of Rs.250 crore for the National Ganga River Basin 

Authority that was established last year under the chairmanship of the Prime 

Minister comprising of the Chief Ministers of the five Ganga States. The initial 

allocation is Rs.250 crore. We have called for global bids for preparing a Basin 

Management Plan for the river Ganga. We have received thirty offers. In the next 

two months we will decide on the Consultant who will prepare the Basin 

Management Plan.  

 I want to state here that we are going to completely transform our approach 

to the cleaning of rivers. We are going to go from a town-based approach to a 

basin-based approach. We are going to go from purely sewage treatment to 

sewage reuse, sewage recycling, afforestation and improvement along the river 

beds.   

 Thirdly, the National Ganga River Basin Authority is an empowered 

authority, empowered by a notification to carry out works along the river Ganga. 

Similar authorities could be conceived of in due course of time for other important 

rivers. As I said, Rs.250 crore has been allocated this year. I am sure that as we 

proceed, allocation of funds is not going to be a problem.  

 In conclusion, Madam, I want to say that we are fully conscious of the 

cultural, economic and ecological significance of the rivers of our country. We are 

trying to control the emptying of both municipal and industrial sewage. But we 

also have a problem in States like Uttarakhand. We also have a problem that the 

lean season flows in some of the rivers has come down considerably because of 

the fact that we are building a large number of hydroelectric dams.  

Kona Madhusudana Rao
airam ramesh cd 
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 In my previous Ministerial capacity I was advocating the construction of 

more dams. In my new capacity I will advocate for greater caution on the 

construction of these dams because they do interfere with the lean season flow of 

many of these rivers. I hope that my colleague the Minister of Power, who is not 

here, will pay adequate attention to this problem as well. I say this because unless 

we are able to assure adequate lean season water in our rivers we will not be able 

to solve the problem that the hon. Member has drawn our attention to.  

 ∗The pollution load on the major rivers of the country has increased over 

the years due to urbanisation and industrialization. The following schemes are 

being implemented by the Central Government, jointly with the State 

Governments, on a cost sharing basis to address the problem of pollution in rivers 

and lakes. 

Ganga Action Plan Phase-I & II 

 Ganga Action Plan (GAP) Phase I was launched as a centrally funded 

scheme in 19.85. The Plan was launched with the objective of improving the water 

quality of the Ganga to acceptable standards. Various pollution abatement works 

like Interception & Diversion of sewage, setting up of sewage treatment plants, 

low cost sanitation works, crematoria works, etc. were taken up. This Phase was 

declared complete in March, 2000. 

 Since GAP Phase - I did not cover the pollution load of Ganga fully, GAP 

Phase - II which includes the tributaries of Ganga namely, Yamuna, Gomti, 

Damodar and Mahananda, besides Ganga, was approved in stages from 1993-

1996. In December, 1996 GAP Phase II was merged with the National River 

Conservation Plan (NRCP). The total expenditure incurred on river Ganga under 

the GAP Phase - I & II so far, is Rs.816.47 crore and sewage treatment capacity of 

1007 million liters per day (mid) has been created. 

 Water quality monitoring carried out by reputed institutions such as IIT 

Kanpur, BHEL, Patna University, etc. indicates that, water quality of the river 
                                                 
∗ …* This part of the speech was laid on the Table 
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Ganga conforms to the prescribed standards in terms of key indicators, namely, 

Bio-chemical Oxygen Demand (BOD) and Dissolved Oxygen (DO) at most of the 

locations, except in the stretch between Kannauj and Varanasi in Uttar Pradesh. 

However, the levels of fecal coliforms are reported to exceed the maximum 

permissible limit at a number of monitoring stations along the river Ganga. 

Yamuna Action Plan Phase-I & II 

 The first phase of the Yamuna Action Plan (YAP) for the abatement of 

pollution of river Yamuna was started in April, 1993 in 21 towns of three States of 

UP, Delhi & Haryana. YAP-I was completed in February, 2003 at a total 

expenditure of Rs. 682 crore. The second Phase of YAP, an ongoing programme, 

commenced in December, 2004 at an approved cost of Rs. 624 crore. Till March, 

2009, an expenditure of Rs 190.15 crore has been incurred. Sewage treatment 

capacity of 753.25 mid has been created under the Plan. 

 As per the water quality monitoring undertaken through independent 

institutions, the water quality in the stretch of the river Yamuna from Tajewala to 

Palla in Haryana is found to be within the prescribed limits. However, the stretch 

of the river in the vicinity of Delhi (downstream of Wazirabad barrage to upstream 

of Okhla barrage) and parts of Uttar Pradesh exceeds the standards in terms of 

Bio-chemical Oxygen Demand of 3.0 milligram per litre (mg/1) mainly due to 

significant increase in pollution load and lack of fresh water in the river during 

lean period. 

National River Conservation Plan (NRCP) 

 The Centrally sponsored scheme of National River Conservation Plan 

(NRCP) was initiated in 1995 for taking up conservation works in the identified 

polluted stretches of major rivers. The objective of NRCP is to check pollution in 

rivers and to improve their water quality through implementation of various 

pollution abatement works. The Plan covers 166 towns along polluted stretches of 

37 rivers spread over 20 States. The major rivers covered include Ganga, Yamuna, 

Gomti, Damodar, Satluj, Krishna, Musi, Cauvery and Godavari, among others. 
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Thus, of the seven rivers mentioned in the Notice to the Motion, five are covered 

under NRCP. 

 Pollution abatement works in the river Cauvery cover 13 towns in 

Karnataka & Tamil Nadu at a sanctioned cost of Rs.269.09 crore. Sewage 

treatment capacity of 151 mld has been created so far. 

 Pollution abatement works in the river Godavari cover 7 towns of Andhra 

Pradesh & Maharashtra at a sanctioned cost of Rs. 118.98 crore. Sewage treatment 

capacity of 186 mld has been created so far. 

 Pollution abatement works in the river Narmada cover 2 towns in Madhya 

Pradesh at a sanctioned cost of Rs.l4.33 crore. Schemes for creation of sewage 

treatment capacity of 16 mid have been sanctioned recently. 

 So far under NRCP (including GAP-I), an expenditure of Rs.4302 crore has 

been incurred and sewage treatment capacity of 3926 mld has been created under 

the River Action Plans, besides schemes for interception & diversion works and 

other non-core works such as crematoria, low cost sanitation works etc. 

National Lake Conservation Plan (NLCP) 

 National Lake Conservation Plan (NLCP) is a Centrally Sponsored Scheme 

of Ministry of Environment & Forests, Government of India for 

conservation/restoration of polluted and degraded lakes. The Scheme presently 

covers 57 Lakes in 13 states. The objective of the Scheme is to restore and 

conserve the polluted lakes in urban and semi-urban areas of the country. The 

activities covered under NLCP include (i) Prevention of pollution from point 

sources by intercepting, diverting and treating the pollution load entering the lakes 

from the entire lake catchment area, (ii) In-situ measures of lake cleaning such as 

de-silting, de-weeding, bio-remediation etc., depending upon the site conditions, 

(iii) Catchment area treatment which may include bunding, afforestation, fencing 

and shore line development etc. 

 So far, an amount of Rs. 285.06 crore has been released under the Plan to 

the States and restoration works in 18 lakes have been completed. 
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New initiatives- National Ganga River Basin Authority (NGRBA) 

 Review of river conservation strategy is a continuous process. Several 

measures such as concurrent evaluation of schemes have been initiated to improve 

the performance of the National River Conservation Plan. The Central 

Government has also set up the 'National Ganga River Basin Authority' on 

20.2.2009 as an empowered planning, financing, monitoring and coordinating 

authority to ensure effective abatement of pollution and conservation of the river 

Ganga by adopting a holistic approach, with the river basin as the unit of planning. 

The Authority is chaired by the Prime Minister and has as its members, the Union 

Ministers concerned, the Chief Ministers of the States through which Ganga flows 

viz., Uttarakhand, Uttar Pradesh, Bihar, Jharkhand and West Bengal, among 

others. 

 River conservation activities such as sewage treatment infrastructure are 

also being implemented under other Central schemes, such as Jawaharlal Nehru 

National Urban Renewal Mission, Urban Infrastructure Development Scheme for 

Small and Medium Towns, as well as State schemes.* 

 



17.07.2009     56

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : àÉcÉänªÉÉ, ºÉxÉÂ 1985 àÉå MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉ {É® 816 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BªÉªÉ cÉä SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ àÉèãÉÉÒ BÉEÉÒ àÉèãÉÉÒ ®cÉÒ* =kÉ® |Énä¶É 

|ÉnÚ−ÉhÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉè® ¤ÉÉÒASÉªÉÚ BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ªÉÉäMªÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå {ÉEÉÒBÉEãÉ BÉEÉìãÉÉÒ{ÉEÉäàÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEiÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* xÉcÉxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 50,000 ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE, 

ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉMÉ®ÉÒ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉå VÉãÉ |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

{ÉEÉÒBÉEãÉ BÉEÉìãÉÉÒ{ÉEÉäàÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉä 21 ãÉÉJÉ iÉBÉE cè* MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® MÉÆMÉÉ ºÉÉMÉ® iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

xÉMÉ® +ÉÉè® BÉEº¤Éä {ÉÉÊ´ÉjÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É½iÉä cé, =xÉBÉEÉ ºÉÉÒ́ É®äVÉ ãÉÉäb +ÉÉè® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<ªÉÉå 

BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉESÉ®É cè, ÉÊ¤ÉxÉÉ ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEä cÉÒ <ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ àÉå {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉ cè*    VÉcÉÆ ´Éc <ºÉ xÉnÉÒ BÉEä 

{ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ VÉèºÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ 

BÉEä {ÉÉÒUä ABÉE +ÉxªÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ cè* MÉÆMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉBÉE xÉÉÊnªÉÉå {É® ¤ÉxÉÉÒ ªÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ {ÉxÉ-ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè* MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ »ÉÉäiÉ 

MÉÆMÉÉäjÉÉÒ-MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊºÉBÉÖE½ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® nä¶É BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÊ´ÉnÉå xÉä <ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ =ºÉºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* UÉä]ÉÒ-¤É½ÉÒ {ÉxÉ-ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ, {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 

VÉÉä ÉÊ´Éº{ÉEÉä] cÖA cé, =xÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]Éå xÉä £ÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒ®lÉÉÒ BÉEä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE |É´ÉÉc BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½xÉä ´ÉÉãÉä UÉä]ä-¤É½ä »ÉÉäiÉÉå 

BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉ−] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÆMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉcÉªÉBÉE xÉÉÊnªÉÉå {É®, +ÉBÉEäãÉä =kÉ®ÉJÉÆb àÉå, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn ºÉä, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn ºÉä, ãÉMÉ£ÉMÉ 

250 ºÉä >ó{É® {ÉxÉ-ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé ªÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* 

 <ºÉ ¤ÉÉ® MÉÆMÉÉ-n¶Éc®ä BÉEä +É´ÉºÉ® {É®, cÉÊ®uÉ® àÉå, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ MÉªÉä lÉä* ÉÊ{ÉUãÉä n¶Éc®ä BÉEä 

+É´ÉºÉ® {É®, cÉÊ®uÉ® àÉå MÉÆMÉÉVÉãÉ BÉEÉ VÉÉä ºiÉ® lÉÉ ´Éc   43000 BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn, <ºÉ 

¤ÉÉ® näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ-n¶Éc®ä BÉEä ÉÊnxÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉãÉ ºiÉ® 8000 BÉDªÉÚÉÊ¤ÉBÉE lÉÉ* ÉÊ]c®ÉÒ VÉèºÉä bèàÉ ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ 

càÉ ºÉ¤É BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉä bèàÉ ¤ÉxÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉMÉÉÒ®lÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE |É´ÉÉc cè =ºÉä 

+É´É°ôr xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, =ºÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE |É´ÉÉc BÉEÉä +ÉxÉ´É®iÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ |É´ÉÉc, {ÉcãÉä ÉÊ]c®ÉÒ bèàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É´Éâór cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +É¤É =ºÉÉÒ ÉÊ]c®ÉÒ àÉå àÉãÉä®ÉÒ£ÉÉãÉÉÒ 

¤ÉÉÆvÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +É´Éâór cÉä ®cÉ cè* àÉé º´ÉªÉÆ MÉÆMÉÉäjÉÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ, àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 
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ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ÉÊ]c®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® MÉÆMÉÉäjÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉc £ÉÉMÉÉÒ®lÉÉÒ BÉEÉ |É´ÉÉc {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä ºÉÚJÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç xÉnÉÒ xÉcÉÓ cé, BÉEÉä<Ç |É´ÉÉc xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ´ÉcÉÆ {É® cè*  

 º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ àÉå VÉ¤É càÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, +ÉÉÊ´É®ãÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉMÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® MÉÆMÉÉ-ºÉÉMÉ® iÉBÉE cé, jÉ@ÉÊ−ÉBÉEä¶É cè, cÉÊ®uÉ® cè, 

MÉfÃàÉÖBÉDiÉä¶´É® cè, |ÉªÉÉMÉ cè, BÉEÉ¶ÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉàÉÉVÉ iÉÉä <ºÉºÉä =uäÉÊãÉiÉ cè cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉBÉEÉÒ {É® VÉÉä <ºÉBÉEÉ ¤ÉÚ®É +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c 

ºÉä +É´ÉMÉiÉ cÉåMÉä*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nÉä +ÉxªÉ SÉÉÒVÉå VÉÉä +ÉÉ<Ç cé =xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÆMÉÉ VÉèºÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ +É{ÉxÉä 

+ÉÉÎºiÉi´É BÉEä ÉÊãÉA VÉÚZÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É =kÉ® |Énä¶É àÉå MÉÆMÉÉ-ABÉDºÉ|ÉäºÉ-´Éä BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE xÉªÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

|ÉÉ®à£É cÖ<Ç cè, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä àÉÉxÉBÉEÉå BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½ÉBÉE® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä MÉÆMÉÉ VÉèºÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä 

MÉÆnä xÉÉãÉä BÉEÉÒ iÉ®c MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä càÉ ºÉ¤É BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ {É® iÉlªÉ ®JÉä ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ +É¤É iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉDãÉÉì{É ®cÉ cè, 

=ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉàÉÖxÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 682 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ àÉèãÉÉÒ BÉEÉÒ 

àÉèãÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEä´ÉãÉ MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå ABÉE ¶ãÉÉäBÉE ªÉÉn BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE  “ MÉÆMÉä SÉ ªÉàÉÖxÉäSÉè´É MÉÉänÉ´É®ÉÒ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ, xÉàÉÇnä ÉËºÉvÉÖ BÉEÉ´Éä®ÉÒ VÉãÉÉÎºàÉxÉÂ ºÉÉÊxÉvÉàÉÂ BÉÖEâó” *  ªÉÉxÉÉÒ <xÉBÉEÉä 

ºàÉ®hÉ BÉE®BÉEä cÉÒ càÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊnxÉSÉªÉÉÇ |ÉÉ®à£É BÉE®iÉä lÉä* nä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ºàÉ®hÉ BÉE®BÉEä cÉÒ càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊnxÉSÉªÉÉÇ |ÉÉ®à£É BÉE®iÉä lÉä* càÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉẾ ÉjÉiÉÉ +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉiÉÉ BÉEÉä +ÉFÉÖhÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, 

+ÉÉÊ{ÉiÉÖ càÉ ãÉÉäMÉ <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®É−]Å BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ®JÉåMÉä*     

+ÉÉÊ{ÉiÉÖ càÉ ãÉÉäMÉ ®É−]ÅÉÒªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®É−]Å BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ®JÉåMÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉẾ ÉjÉ xÉÉÊnªÉÉÆ +É{ÉÉÊ´ÉjÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* àÉé MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE xÉnÉÒ 

cè VÉÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉä nÉä £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉÉÆ]iÉÉÒ cè, =ºÉä +ÉÉàÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEciÉä cé* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ¤É½ÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÉÒ´ÉäVÉ ãÉÉäb BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÖ<Ç cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 
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ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ :  àÉèbàÉ, àÉÖZÉä BÉEä´ÉãÉ 2-3 BÉDãÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ {ÉÚUxÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé ºÉàÉÉ{iÉ cÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ* +ÉÉàÉÉÒ 

xÉnÉÒ àÉå VÉcÉÆ ºÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ® VÉxÉ{Én ºÉä, ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® VÉxÉ{Én +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® MÉÉä®JÉ{ÉÖ® 

VÉxÉ{Én àÉå ´ÉcÉÆ ®É{iÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ ºÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉ®É BÉESÉ®É 

bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ´Éc xÉnÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc xÉnÉÒ cè* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ´ÉäVÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

xÉÉãÉÉ ¤Éc ®cÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE BÉE<Ç ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE £ÉªÉÆBÉE® ¤Én¤ÉÚ +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉxnÖ +ÉÉ MÉªÉä* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ : àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ZÉÉÒãÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ABÉE |ÉºiÉÉ´É MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉ 

lÉÉ* MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå 1700 ABÉE½ FÉäjÉ àÉå ABÉE ®ÉàÉMÉfÃ iÉÉãÉ cè* =ºÉ ®ÉàÉMÉfÃ iÉÉãÉ VÉèºÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ZÉÉÒãÉÉå BÉEÉä 

¤ÉSÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ªÉtÉÉÊ{É ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEcÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä àÉci´É +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä ABÉE MÉÆMÉÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ 

+ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE¤É iÉBÉE |ÉÉ®à£É cÉä VÉÉAMÉÉ? 

 nÚºÉ®ä, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1985 àÉå VÉ¤É MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ |ÉÉ®à£É 

cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉãÉ 

+ÉÉè® |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? <ºÉÉÒ BÉEÉ nÚºÉ®É £ÉÉMÉ cè ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ |ÉÉ®à£É cÉäiÉä ºÉàÉªÉ <iÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ àÉå VÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ iÉBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ¤É¤ÉÉÇn 

cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ àÉå VÉãÉ BÉEÉ ºiÉ® BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉ ºiÉ® BÉDªÉÉ cè? 

 iÉÉÒºÉ®ä, MÉÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE |É´ÉÉc BÉEÉä ®ÉäBÉEBÉE® VÉÉä ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå {É® iÉàÉÉàÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ {ÉènÉ cÖ<Ç cé VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ cè? àÉéxÉä VÉÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

VÉxÉ{ÉnÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé VÉÉä =xÉ VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* àÉéxÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® 

BÉEÉÒ +ÉÉàÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* =ºÉ +ÉÉàÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ àÉUÖ+ÉÉ®ä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÖA cé* 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉ =xxÉiÉ {É¶ÉÖ vÉxÉ +ÉÉè® =xxÉiÉ JÉäiÉÉÒ =ºÉ xÉnÉÒ BÉEä nÉäxÉÉå iÉ]Éå {É® cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä xÉ−] cÉä MÉ<Ç cè, ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ MÉA cé, ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEä £ÉÚJÉÉå àÉ®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉàÉÉÒ 
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xÉnÉÒ VÉèºÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ®ÉàÉMÉfÃ VÉèºÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ZÉÉÒãÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ ®cä cé?  

SHRI JAIRAM RAMESH : Madam, as far as the National Ganga River Basin 

Authority is concerned, this was constituted under the Environment Protection Act 

of 1986.  A notification was issued last year.  No separate Act of Parliament is 

required.   The NGRBA has been notified under the chairmanship of the Prime 

Minister and five Chief Ministers.  We are shortly going to call the first meeting of 

the NGRBA.  An allocation of Rs.250 crore has been made.  Madam, we have 

received 30 offers for preparing the Master Basin Management Plan.  In the next 

two months’ time we will select the consultant who will prepare the Basin 

Management Plan.  This is my answer to the question on the NGRBA. 

 The hon. Member has raised questions on whether the Ganga quality has 

improved and whether the Yamuna quality has improved.  I would like to say that 

I can always give you figures to show that it has improved.  But the true test is, 

does the Ganga look cleaner today than 20 years ago.  The answer is, ‘No’.  The 

true test is, does the Yamuna look cleaner today than 20 years ago.  The answer is, 

‘No’. 

Of course, Yamuna does not exist today and that is a separate issue 

altogether.  So I can give you any number of indicators.  I can give you bio-

chemical oxygen demand and I can give you dissolved oxygen.   The hon. 

Member with Physics background is here and he will know all these indicators and 

what they mean.  But really to the layman what counts is: Is the river looking 

cleaner today or not?  The answer is a depressing no.  So, I think we need to 

understand this.  I would be glad to give the numbers to the hon. Member but I 

myself do not believe these numbers.  These numbers can always be given; they 

can always be measured and they can always be monitored.  We can always find a 

stretch where we can say that it is cleaner today than it was 20 years ago.  But I 

admit with full responsibility that the Ganga and the Yamuna today are no cleaner 
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today than what they were 20 years ago.  We have to make a determined and a 

renewed effort if we were to save these rivers. 

 The third question he has raised is on Uttarakhand and I want to say that 

there were series of meetings which our Prime Minister took.  There was a high 

level committee that went into this issue of the Loharinag Pala Project of NTPC.  

The high level committee recommended the release of four cumecs of water.  But 

the Prime Minister and the hon. Union Power Minister decided that instead of four 

cumecs of water going into the river, 16 cumecs will be released back into the 

river.  So, it is not just aviral dhara, it is aviral dhara four times multiplied.  What 

this means is that this power project of NTPC will function only for five months in 

a year.  This is a big compromise that we have struck and it shows that the 

Government when faced with the choice between environment, protecting the 

rivers and generating the power, sometimes can take a decision for protecting 

rivers and saving the environment like what happened 25 years ago in the case of 

Silent Valley in Kerala when the then Prime Minister, Shrimati Indira Gandhi 

decided that she will not have the hydel project but she will preserve the rain 

forest in Kerala.  Similarly, such choices have to be made and we have made this 

choice in Loharinag Pala Project and I am sure that in other projects also we will 

look at the compromise between generating power and saving the environment. 

 Now, Madam, there are many other issues that the hon. Member has raised 

that relates to Gorakhpur.  I had answered this question in the Question Hour last 

week.  We have a Lake Conservation Programme and 57 lakes have been taken up 

across the country.  My young colleague, the Minister for Surface Transport has 

also met me who is a Member from Kushinagar.  Hon. Member from Gorakhpur 

has also met me.  We have a proposal for cleaning up the Ramgarh Taal.  We are 

examining it and it is a Rs.146 crore proposal that has come from the State 

Government.  I have assured both the Minister of State and the hon. MP that we 

will very soon give our approval to this Project.  Its 70 per cent will be funded by 
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the Central Government and 30 per cent will be funded by the State Government 

and I hope we will be able to accord final approval. 

 Finally, the hon. Member has raised the issue of Ganga Expressway.  I 

think that is a slightly different subject and I would rather not comment on it as 

part of my reply today. 

(Placed in Library, See No. LT 347/15/09) 
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12.33 hrs. 
MOTION RE: THIRD REPORT OF BUSINESS  

ADVISORY COMMITTEE 
 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move: 

“That this House do agree with the Third Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 16th July, 2009.” 
 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Third Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 16th July, 2009.” 

 
The motion was adopted. 
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MADAM SPEAKER: Now we will take up matters of urgent public importance, 

‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* +É£ÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® =~ÉªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A, BÉDªÉÉ {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ àÉå {ÉÉÆSÉ |É¶xÉ {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ BÉEÉèxÉ ºÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É {É® {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ BÉD´Éè¶SÉÆºÉ +ÉãÉÉ>ó cÉäiÉä lÉä* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉiÉÉ<ªÉä* 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : càÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé, +ÉÉ{É vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É {É® ÉÊnJÉ´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE {ÉcãÉä BÉEÉÒ 

|ÉÉäºÉÉÒÉËbMºÉ àÉå {ÉÉÆSÉ |É¶xÉ +ÉãÉÉ>ó cÉäiÉä lÉä* VÉÉä àÉäxÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉÉÆSÉ |É¶xÉ +ÉãÉÉ>ó 

cÉäiÉä lÉä* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä <ºÉ {É® °ôÉËãÉMÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ cè? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉiÉÉ<A * càÉ ´Éc °ôÉËãÉMÉ nä nåMÉä* gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Madam, now the time for making 

special mentions under `Zero Hour’ notices is from 8.30 a.m. to 9.30 a.m. It 

should be reviewed. It should be from 9 a.m. to 9.30 a.m.   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

Rep133_10
fd. by u
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12.36 hrs. 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 

(i) Re: Talks between the Prime Minister of India and Pakistan 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ PÉ]xÉÉµÉEàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEä nÉè® 

+ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® SÉãÉä cé* c® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå SÉãÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉÒ ®cÉÒ 

cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ®cÉÒ cÉä, £ÉÉ®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉÊbMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn {É® SÉSÉÉÇ 

ÉÊBÉEªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉMÉ®É ÉÊ¶ÉJÉ® ´ÉÉiÉÉÇ BÉEä ]Ú]xÉä BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ lÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉn®ä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä BÉEÉä® <¶ªÉÖ àÉÉxÉBÉE® càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®å* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

BÉEc ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ {ÉÉ® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* {ÉÚ®ä {ÉÉÆSÉ 

ºÉÉãÉ iÉBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ªÉc BÉEciÉÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn {É® SÉSÉÉÇ ÉÊBÉEªÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ 

BÉE®xÉÉ ¤ÉäàÉÉxÉÉÒ cè* 26/11 BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ âóJÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE½É cÉä MÉªÉÉ* ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE lÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉÉ®hÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc £ÉÉ®iÉ {É® {É®ÉäFÉ âó{É ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ABÉE 

càÉãÉÉ lÉÉ* ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ÉÊ~BÉEÉxÉÉå BÉEÉä JÉiàÉ 

xÉcÉÓ BÉE® näiÉÉ, càÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃåMÉä* +É£ÉÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® näiÉä 

cÖA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ´ÉÉiÉÉÇ cÉäMÉÉÒ iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ªÉÉÊn nÉä BÉEnàÉ +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä nÉä BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® +ÉÉvÉä ®ÉºiÉä  ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä 

ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEãÉ +ÉSÉÉxÉBÉE BÉDªÉÉ PÉ]É? BÉDªÉÉå ºÉ®BÉEÉ® 26/11 BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ £ÉªÉÉ´ÉciÉÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ 

MÉ<Ç, BÉDªÉÉå ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉ<Ç, BÉDªÉÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉÆºÉn BÉEÉä ÉÊnA MÉA +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉ<Ç? 

BÉEãÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä càÉå ªÉc ºÉàÉÉSÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä ABÉE iÉ®{ÉE ®JÉBÉE® BÉEà{ÉÉäÉÊVÉ] bÉìªÉãÉÉMÉ ªÉÉxÉÉÒ 

ºÉàÉOÉ ´ÉÉiÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): It is not true. It is 

not like that… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ºÉÖ¤Éc-ºÉÖ¤Éc +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉ<Ç +ÉÉè® àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉMÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ 

AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ¤ÉªÉÉxÉ nä +ÉÉè® 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä º{É−] BÉE®ä* 
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  àÉé ªÉcÉÆ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ªÉc  {É®à{É®É ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É-VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

ºÉÆºÉn BÉEä SÉãÉiÉä ÉÊ´Énä¶É VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶É ªÉÉjÉÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ ABÉE +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉnxÉ àÉå 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉc® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉå cÖ<ÇÆ* <ºÉ ¤ÉÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉcÉÆ-VÉcÉÆ MÉA cé, =xÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ={ÉVÉä cé* +É£ÉÉÒ ABÉE ÉÊnxÉ {ÉcãÉä gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ xÉä VÉÉÒ-8 BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =ºÉºÉä ºÉà¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ABÉE ¤ÉªÉÉxÉ iÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ÉÊ´Énä¶É ªÉÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, càÉ =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉé £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ´ÉÉiÉÉÇ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉcãÉä =~É ®cÉÒ lÉÉÒ, 

´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ =ºÉ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 

+ÉÉVÉ cÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉVÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉcÉÆ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* BÉEãÉ  ºÉä 

nä¶É ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè +ÉÉè® <ºÉ MÉà£ÉÉÒ® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEÉèxÉ ºÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉVÉä näxÉÉ SÉÉcåMÉä* àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É−] BÉE®ä*  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉä ãÉäBÉE® U& ¤ÉVÉä iÉBÉE |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ cÉäMÉÉ* 

=ºÉºÉä {ÉcãÉä ºÉ´ÉÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä <ºÉ {É® ABÉE º]ä]àÉé] VÉ°ô® nä nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ ªÉc ®cäMÉÉ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå 

ÉÊ´É−ÉªÉ ãÉà¤Éä cé* +ÉMÉ® ABÉE º]ä]àÉé] cÉä {ÉÉ<Ç, ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉ +ÉMÉ® ABÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç iÉÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ´ÉÉiÉÉÇ {É® 

ºÉ´ÉÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä ABÉE º]ä]àÉé] +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ VÉ°ô® nä nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä ºÉä +É´ÉMÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ  ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn®, SÉÉcä, 

=kÉ® |Énä¶É cÉä, ÉÊnããÉÉÒ cÉä, ®ÉVÉºlÉÉxÉ cÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® cÉä ªÉÉ àÉcÉ®É−]Å cÉä, ªÉÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉäxÉÉ cÉä, ºÉ¤É VÉMÉc 

xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä]Éå BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® cÉäxÉä BÉEÉÒ JÉ¤É® ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉÉå àÉå ®ÉäVÉÉxÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, càÉå {ÉfÃxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* {ÉcãÉä 

iÉÉä ªÉc àÉºÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉc® ºÉä xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä] nä¶É àÉå +ÉÉiÉä cé, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® xÉä{ÉÉãÉ BÉEä 

®ÉºiÉä ºÉä ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉºÉãÉÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ MÉà£ÉÉÒ® cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉàÉÉàÉ MÉÉÊbÂbªÉÉÆ +ÉÉè® A.]ÉÒ.AàÉ. BÉEä uÉ®É  +ÉÉVÉ iÉàÉÉàÉ xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä] ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ®cä cé* 

+É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä  ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ªÉc àÉºÉãÉÉ =~É lÉÉ ÉÊVÉºÉä ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä =~ÉBÉE® xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä] 

ÉÊnJÉÉªÉÉ £ÉÉÒ lÉÉ* ´Éc xÉÉä] A.]ÉÒ.AàÉ. ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉxÉÉÊciÉ A´ÉÆ nä¶ÉÉÊciÉ àÉå <ºÉ xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä] BÉEä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* AäºÉÉÒ BÉE<Ç PÉ]xÉÉªÉå 

B.K. Srivastava
fd. By w1) 
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nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉxiÉÉå àÉå cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É näBÉE® àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ JÉ®É¤É xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE MÉà£ÉÉÒ® PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉÚ´ÉÇ =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉEÉÒ®ÉäWÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå nÉä PÉ]xÉÉªÉå PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç cè 

ÉÊVÉºÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉÉÒ {ÉE®´É®ÉÒ àÉÉc àÉå +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ  +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä àÉÉc BÉEÉÒ 9 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä VÉ¤É àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉjÉ +É´ÉBÉEÉ¶É BÉEä nÉè®ÉxÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå {ÉcÖÆSÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉ{Én  {ÉEÉÒ®ÉäWÉÉ¤ÉÉn àÉå JÉÖãÉä+ÉÉàÉ xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä]Éå BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉ, ''VÉxÉàÉÉxÉºÉ '' àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉÉÊcªÉÃÉÆ ´ÉcÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, ´Éä iÉÉä cé cÉÒ 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉxiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊVÉºÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶É{ÉlÉ ãÉÉÒ cÉä, VÉxÉiÉÉ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉãÉxÉä BÉEÉ VÉxÉiÉÉ ºÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® àÉºÉãÉÉ cè* AäºÉÉ BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE{ÉEÉÒ®ÉäWÉÉ¤ÉÉn 

VÉxÉ{Én àÉå àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå ºÉÖÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ fÆMÉ ºÉä xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä]Éå BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉè® iÉÉä +ÉÉè® ºÉ¤É 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ{ÉEän{ÉÉä¶ÉÉå BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå SÉãÉ ®cä xÉBÉEãÉÉÒ xÉÉä]Éå BÉEä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä <ºÉ àÉÉèBÉEä {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉºÉãÉÉ cè, ªÉc ®É−]ÅpÉäc BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè, AäºÉä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ 

ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. uÉ®É VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®cå* ªÉc ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ*  Shri K. C. Venugopal. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record except what Shri Venugopal will 

say. 

(Interruptions) … * 

 

 

 

 

 

 

* Not recorded 
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12.45 hrs. 

SUBMISSION BY  MEMBERS……..(Contd.) 

(ii) Need to  provide central assistance to the  people affected by heavy rain 
and landslides in northern districts of Kerala 

 
MADAM SPEAKER:  Shri K.C. Venugopal will speak now. Shri E.T. 

Mohammed Basheer will associate with him on that issue.  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA):  Madam, I would like to invite the 

attention of this august House to the serious situation prevailing in the State of 

Kerala due to heavy rains and landslides occurring simultaneously.  Seven people 

were killed in the last 48 hours and 4032 families lost their houses all over the 

State.  

 Within a period of one month, 73 persons had died in the natural calamity.  

The northern part of Kerala is severely affected.  Electric lines are cut off; water 

connections are cut off; and the traffic system is also badly affected.  Our 

Members of Parliament from Wayanad and Calicut, Shri M.I. Shanavas and Shri 

M.K. Raghavan rushed to their constituencies for leading the relief work and 

rescue operations.  Thousands of houses are fully damaged.  Huge amount of live 

stocks have been lost. Sea erosion has also occurred simultaneously.  Hundreds of 

houses of fishermen have also been damaged.  Damages to life and property are 

running into crores of rupees.  The situation is very serious. 

 So, I urge the Government to send a Central team immediately for 

assessing the losses and extend maximum help and maximum financial assistance 

from the Centre. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, if you want to associate yourselves with 

this issue, please send your names to the Table.  It will be done. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri P.T. Thomas, Shri Jose K. Mani, Shri K.P. 

Dhanapalan, and Shri M.B. Rajesh are allowed to associate with the issue raised 

by Shri K.C. Venugopal. 

Usha
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… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Basu Deb Acharia and Shri B. Mahtab are also 

allowed to associate with this issue. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Basu Deb Acharia please. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I called Shri Basu Deb Acharia to speak. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Basu Deb 

Acharia is saying. 

(Interruptions) …* 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have told you that I would take it up.  

Then, why are you getting so impatient?  Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please sit down.  The hon. Minister is 

responding. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF AGRICULTURE AND MINISTER OF CONSUMER 

AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (SHRI SHARAD PAWAR): 

Madam Speaker, as far as the issue raised by the hon. Member regarding the flood 

situation is concerned, I would like to say that yesterday I got a telephonic 

communication from the hon. Chief Minister of Kerala.  He also explained the 

situation.  He has requested that the Government of India should depute a team.  I 

just explained the procedure to him.  I requested him that he should send a written 

communication about the areas where the Central team should go.  

 

 

 

* Not recorded 
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 When we get that written communication, we will immediately constitute a 

team, we will send it and we will assess the situation.  Whatever be the damage, 

whether it is regarding the fishermen; whether it is regarding lives of cattle; 

whether it is regarding the crop; whether it is any other damage, the Government 

of India will give a serious thought to it and try to give relief and support to the 

State Government and the affected people. 

 

 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): Madam Speaker, through you, I 

draw the attention of the Government towards a problem being faced by millions 

and millions of people of our country.  The lives of eighty per cent of the people of 

our country have become miserable because of abnormal rise in the prices of all 

the essential commodities.  In our country, 77 per cent of the people depend on 

only Rs. 20 a day.  How can the people survive with such increase in the prices of 

almost all the essential commodities?   

 Madam Speaker, within one year we find how the prices have increased.  In 

the case of potato, the increase is more than 200 per cent.  In the case of pulses, 

like arhar, it is 35.4 per cent, within one year.  This is the wholesale price index.  

Now, the price of arhar is more than Rs. 80 per kg.     The pulses are called poor 

man’s protein.  The prices of almost all the pulses – arhar, masoor, chana, urad, 

moong are not less than Rs. 80/-.  In the case of edible oil and mustard oil, the 

situation is the same and it has reached Rs. 90/- which never happened.  The 

increase in the price of rice is more than 30 per cent within one year.  This is the 

wholesale price index.  If you see the consumer price index, it is much more than 

the increase in the wholesale price index.  The Government is saying that the 

inflation is negative.  Today, it is -1.21 per cent.  Inflation is negative whereas the 

prices are increasing.  The Government has failed to control and contain the 

prices.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please conclude. 

rbn
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… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  There is a stipulation that hoarding is taking 

place; and because of delayed monsoon, there will be less production of kharif this 

year and there will be artificial crisis.  

 Madam, there is a need to strengthen the Public Distribution System (PDS).    

There is a need to amend the Essential Commodities Act. More and more 

commodities should be brought under the essential commodities. However, the 

Government, so far, is quite indifferent.  The hon. Minister of Agriculture and 

Food is present in the House.  He should assure the House as to what plan of 

action the Government is contemplating to control and contain the prices of almost 

all the essential commodities.  The livelihood of common people has become 

miserable.  This is the concern of 80 per cent people of our country, but the 

Government is quite indifferent.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please conclude. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I demand that the Government should tell the 

House as to what measures it is contemplating to take to control the prices so that 

the livelihood of the people can be saved.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please conclude.  

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, the Public Distribution System should 

be strengthened.  It should be universalized and the Government should 

immediately call the meeting of Food Ministers of all the States.  The Government 

should take concrete measures to contain and control the prices of all the essential 

commodities.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Ananth Kumar.    

… (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: I have already called Shri Ananth Kumar. 

 Shri Basu Deb Acharia, please take your seat. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Now, whatever Shri Basu Deb Acharia speaks will not go 

in the record. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ =~É<Ç cè, nÉä ¤ÉÉiÉÉå BÉEä SÉãÉiÉä àÉcÆMÉÉ<Ç 

¤ÉfÃÉÒ cè* ABÉE iÉÉä bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃä cé +ÉÉè® AäºÉÉ àÉÉèºÉàÉ cè* bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ àÉå cé* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉä =ºÉºÉä ºÉÆ¤Ér BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : bÉÒWÉãÉ BÉEä nÉàÉ lÉÉä½É PÉ]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉÖEU ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Shri Mahtab, I have already told that you have been 

associated with this matter.  Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I cannot compel the Government. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : ºÉ®BÉEÉ® ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉA, nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, ªÉc WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® cè*  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÚ´ÉÇ): <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉE®É<A* àÉéxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

 

 

* Not recorded 
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DR. RAM CHANDRA DOME (BOLPUR):  Madam, we want Half-an-Hour 

Discussion on this matter. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Today, there is a discussion on two Ministries, namely, the 

Ministry of Agriculture and the Ministry of Consumer Affairs, Food and Public 

Distribution.  You can raise all these issues during the discussion. 

… (Interruptions) 

 MADAM SPEAKER: I have called Shri Ananth Kuimar. 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): Madam, during the last five 

years, scams after scams are getting unfolded during the Congress and the UPA 

Government.  While the hon. Minister for Railways was presenting her Railway 

Budget, she said that a while paper is required.  

  Madam, I want to draw your attention, the attention of the Government 

and the attention of the entire House to the fact that a new scam in the State 

Trading Corporation Limited, which is a trading wing of the Commerce Ministry, 

is getting unfolded.… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, his notice was in relation to the Spices 

Trading Corporation but he is mentioning about the State Trading Corporation.… 

(Interruptions) 

 

SHRI ANANTH KUMAR : Actually, the STCL has lost a huge amount of 

Rs.1250 crore, that is, a quarter billion US Dollars. The STCL has become a 

middleman in the last ten months to procure the scrap nickel and scrap copper 

from various international sellers and to supply it to the third-world countries like 

Vietnam (to the Bhushan Port), Indonesia and South Korea   but they did not 

procure the scrap nickel and scrap cooper. Unfortunately, they procured scrap iron.  

The STCL has recently filed a complaint against two trading companies – 

the Future Metals Private Limited and the Future Exim India Private Limited – of 
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Bangalore. What is most unfortunate is that when the complaint has been given by 

the STCL, the Union Finance Ministry, through its Enforcement Directorate, sends 

an advice to the Bangalore Police. It is very curious and mysterious. 

MADAM SPEAKER: Please conclude. 

SHRI ANANTH KUMAR :  Madam, I am concluding. The Director of 

Enforcement, in a communication to the Bangalore Police Commissioner, advised 

a week ago not to go ahead with filing an FIR as it would require at least two-

months’ time to investigate and gather basic evidence required to assess the 

gravity of the evidence. 

 Now, I would put a straight question to the Government. When the 

Bangalore Police is ready to file an FIR against these two fraudulent companies, 

why is the Union Finance Ministry, through its Enforcement Directorate, 

withholding the entire thing? 

MADAM SPEAKER: Please conclude now. 

SHRI ANANTH KUMAR :  I am concluding now. Why is it sending an 

advice?… (Interruptions) Why do they want to hush up a matter of a mega scam 

of Rs.1250 crore? Unfortunately, both Shri Kamal Nath, the former Commerce 

Minister and Shri Anand Sharma, the present Commerce Minister are not here. I, 

therefore, expect the Government to come out very clean. They should institute a 

CBI inquiry into the whole matter. I expect the Government to give us an 

assurance.… (Interruptions) Madam, through you, I am asking them to respond to 

this. If there is a scam, they should respond.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No. During “Zero Hour,”  there is no such system of 

response. Thank you. 

 Now, I call Shri Sivakumar alias J.K. Ritheesh. 

 SHRI K. SHIVKUMAR ALIAS J.K. RITHEESH (RAMANATHAPURAM):  

Madam, Ramanathapuram District is naturally a dry District. There is no water 

source in my District. We are able to do cultivation only during the rainy season. 
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Even if we dig bore-wells, we get salt water which cannot be utilized for the 

agriculture purpose. 

 In spite of the above problems, my District people did not lack even a 

single meal because, on the first day of the present Government in Tamil Nadu, 

our hon. Chief Minister Dr. Kalaignar has passed an order reducing the issue price 

of rice supplied through the Public Distribution System from Rs.3.50 a kilogram to 

Rs. 2 per kilogram. The Tamil Nadu Government has further reduced the issue 

price of rice from Rs.2 per kilogram to Re. 1 per kilogram, for which, as a 

Member of Parliament, I express my heartfelt thanks to our Chief Minister. 

 Tamil Nadu is the first State in India to issue rice at such a low price of 

Re.1 per kilogram under the Public Distribution System.  

MADAM SPEAKER: Thank you so much. Please sit down. Shri Adhir 

Chowdhury. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, I am very much 

thankful to you for giving me this opportunity. 

 Day before yesterday, nine Members of the Legislative Assembly of West 

Bengal, visited an area named after Mangalkot only to provide relief materials to 

those people who have been forced to leave their hearths and homes. 

13.00 hrs. 

But the goons of that area, patronaged by the Ruling Party, have committed a 

murderous assault on those 9 MLAs. … (Interruptions)  

MADAM SPEAKER: This is a State matter. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 p.m. 

13.01 hrs.  

The Lok Sabha then adjourned for lunch till Fourteen of the Clock. 
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14.03 hrs.   

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Three Minutes past 
Fourteen of the Clock. 

 
(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

DEMANDS FOR GRANTS (GENERAL), 2009-2010  - Contd. 
 

Ministry of Agriculture 
and 

Ministry of Consumer Affairs, Food and  
Public Distribution 

 
 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House will now take up together the discussion 

and voting on Demand Nos.1 to 3 relating to the Ministry of Agriculture and 

Demand Nos.16 and 17 relating to the Ministry of Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution. 

 Hon. Members present in the House whose cut motions to the Demands for 

Grants relating to the Ministry of Agriculture and the Ministry of Consumer 

Affairs, Food and Public Distribution have been circulated may, if they desire to 

move their cut motions, send slips to the Table within 15 minutes indicating the 

serial numbers of the cut motions they would like to move.  Only those cut 

motions in respect of which intimation is received at the Table will be treated as 

moved. 

 A list showing the serial numbers of cut motions treated as moved will be 

put up on the Notice Board shortly thereafter.  In case any member finds any 

discrepancy in the list, he may kindly bring it to the notice of the Officer at the 

Table immediately. 

  



17.07.2009     76

Motion moved: 

 

“That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the fourth column of the 
Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to complete the sums necessary to 
defray the charges that will come in course of payment during the 
year ending the 31st day of March, 2010, in respect of the heads of 
Demands entered in the second column thereof against Demand Nos. 
1, 2 and 3 relating to the Ministry of Agriculture.” 
 

 
MR. DEPUTY SPEAKER : Motion moved: 

 

“That the respective sums not exceeding the amounts on Revenue 
Account and Capital Account shown in the fourth column of the 
Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to complete the sums necessary to 
defray the charges that will come in course of payment during the 
year ending the 31st day of March, 2010, in respect of the heads of 
Demands entered in the second column thereof against Demand Nos. 
16 and 17 relating to the Ministry of Consumer Affairs, Food and 
Public Distribution.” 
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gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc (NÉÉÉÊWÉªÉÉ¤ÉÉn): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® +ÉÉè® BÉEÆVªÉÚàÉ® 

+É{ÉEäªÉºÉÇ, {ÉÚEb ´É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*   

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä BÉEÉä<Ç BÉE] àÉÉä¶ÉxÉ àÉÚ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ´ÉèºÉä cÉÒ {ÉEÆb BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] cè*  ¤ÉVÉ] ´ÉèºÉä cÉÒ <iÉxÉÉ BÉEàÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ªÉcÉÒ 

ÉÊnãÉ MÉ´ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉé ABÉE °ô{ÉA BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ xÉ BÉE°ôÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEÉä<Ç BÉE] àÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉÉªÉÉ 

cÚÆ*  àÉé BÉEä´ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉ{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉ® OÉÉÆ]ÂºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ*   

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÆºÉn àÉå BÉßEÉÊ−É {É® BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ {É® ¤É®É¤É® MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ cè*  

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É BªÉ´ÉºlÉÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ MÉc®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè*  <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, 

¤É®É¤É® ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉcÉÆ 

BÉEÉ +ÉxxÉnÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA nÚºÉ®É £ÉMÉ´ÉÉxÉ cè*  AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ¶ÉÉÉÎ¤nBÉE +ÉãÉÆBÉE®hÉÉå BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ÉÊ´É£ÉÚÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ´É−ÉÉç BÉEÉ ºÉàÉªÉ MÉÖVÉ® VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, càÉ ªÉc näJÉiÉä 

cé ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä cÉãÉÉiÉ àÉå VÉèºÉÉ ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉèºÉÉ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè*  àÉéxÉä BÉEcÉÓ 

{ÉfÃÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä |ÉlÉàÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ : Everything else 

can wait, but not agriculture. ºÉ¤É àÉÉàÉãÉÉå àÉå |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

|ÉiÉÉÒFÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, SÉÉcä ´Éc 

VÉxÉ®ãÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉlÉ´ÉÉ BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä ¤É®É¤É® ªÉcÉÒ BÉEcÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÉBÉEã{É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cè*  ªÉcÉÒ ºÉ¤É nÉ´Éä ¤É®É¤É® ÉÊBÉEA MÉA*  ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä ªÉc näJÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 62 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ¤ÉnÂ ºÉä ¤ÉnÂiÉ® cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |ÉÉäbáÉÚºÉ®, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÆVªÉÚàÉ® ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç 

cè, iÉÉä ´Éc ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè*  ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {É®SÉäÉËVÉMÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ, 

=ºÉÉÒ ÉÊnxÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ*  SÉÉcä BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ {Éä¶Éä àÉå ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cÉä, àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ {Éä¶ÉÉ ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉxÉä ãÉMÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ OÉÉcBÉE ªÉÉÊn 

BÉEÉä<Ç cè, iÉÉä ´Éc ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÚÆ*  àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 40 ÉÊàÉxÉ], 

50 ÉÊàÉxÉ] +ÉlÉ´ÉÉ 2, 4 ªÉÉ 10 PÉÆ]ä BÉEä +ÉÆn® <ºÉ {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*   àÉé {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ 
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ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ, <ºÉ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ä ºÉnxÉ àÉå +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ <iÉxÉÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® ABÉE º{Éä¶ÉãÉ ºÉè¶ÉxÉ ¤ÉÖãÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  ´Éc º{Éä¶ÉãÉ ºÉè¶ÉxÉ 10 ªÉÉ 15 ÉÊnxÉ BÉEÉ cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

VÉ¤É iÉBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä cÉãÉÉiÉ àÉå càÉ ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ ãÉÉªÉåMÉä, iÉÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉÊºÉiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ càÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ABÉE bä´ÉãÉ{b £ÉÉ®iÉ JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´ÉèºÉä bä´ÉãÉ{b £ÉÉ®iÉ BÉEÉä JÉ½É BÉE® {ÉÉxÉÉ, càÉÉ®ä 

ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä BÉßEÉÊ−É BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 75 BÉE®Éä½ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖªÉÉÒ cè +ÉlÉ´ÉÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cé*  àÉé àÉÉxÉ ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 120 BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ]Éä]ãÉ ´ÉBÉEÇ-{ÉEÉäºÉÇ cè, =ºÉ ´ÉBÉEÇ-{ÉEÉäºÉÇ BÉEä 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå ãÉMÉä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® OÉÉälÉ àÉå iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉªÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ MÉÉÆ´ÉÉå ºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉãÉÉªÉxÉ £ÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cÉ cè*  ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉàÉÇ® +ÉÉè® 

xÉÉìxÉ-{ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ {ÉcãÉä <ÆBÉEàÉ BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä 1:2 cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, 1:3 cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉVÉ ´Éc ¤ÉfÃBÉE®  1:6 

ºÉä 1:8 iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè*        

   ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®, ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ªÉÉÊn BÉEcÉÓ cé iÉÉä ´Éc BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ 

àÉå cé*  ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEä {É®ä cè ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE ºÉ®ÉBÉE® <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉÉÌBÉE] ¤ÉÉì®Éä<ÆMÉ BÉE®iÉÉÒ 

®cäMÉÉÒ, ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉä ¤ÉfÃÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ OÉÉälÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ OÉÉälÉ =iÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn ªÉcÉÒ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃiÉÉ ®cÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ SÉãÉÉiÉä ®cä, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå 

´ÉÉÆÉÊUiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ*  

 SÉÉ´ÉÉÇBÉE xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, ´Éc àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè -  

     ªÉÉ´ÉiÉ VÉÉÒ´ÉäiÉÂ ºÉÖJÉàÉÂ VÉÉÒ´ÉäiÉÂ jÉ@hÉàÉ BÉßEi´ÉÉ vÉßiÉÆ ÉÊ{É´ÉäiÉ* 
     £ÉºàÉÉÒ£ÉÚiÉ& näcºªÉ {ÉÖxÉ®ÉMÉàÉxÉàÉÂ BÉÖEiÉ&** 
 
ªÉÉxÉÉÒ VÉ¤É iÉBÉE VÉÉÒªÉÉä, BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® VÉÉÒªÉÉä, ºÉÖJÉ ºÉä VÉÉÒªÉÉä, xÉcÉÓ iÉÉä ªÉÉÊn ªÉc ¶É®ÉÒ® cÉÒ £ÉºàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé 

VÉcÉÆ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä <xÉ ºÉÉ®ä |É¶xÉÉå {É® ºÉÆºÉn BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÓ càÉÉ®ä BÉÖEU AäºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ £ÉÉÒ cé ÉÊVÉxcå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

pandey
ont by d2.h 
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¤É½É ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® ABÉDºÉ]é¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ  cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉ<ÇºÉÉÒA+ÉÉ® cè* +ÉÉ<ÇºÉÉÒA+ÉÉ® ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉè 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉ®iÉ +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä MãÉÉä¤ÉãÉ 

Aä´É®äVÉ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ºÉàÉFÉ JÉ½É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, ÉÊãÉ¤É®ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, 

àÉÉbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn MãÉÉä¤ÉãÉ BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ àÉå +ÉÉBÉE® JÉ½ä cÉä MÉA cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ]BÉE xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä 

cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉ Aä´É®äVÉ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cè* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå c® |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ +ÉÉè® FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

ºÉ¤É BÉÖEU cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ, VÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ ABÉE AäãÉÉ<b ºÉèBÉD]® cè, ªÉÉÊn {ÉÚEb 

|ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå näJÉÉ VÉÉA iÉÉä £ÉÉ®iÉ {ÉÚEb |ÉÉäºÉèºb +ÉÉ<]àºÉ BÉEÉ ¤ÉÉàÉÖÉÎ¶BÉEãÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç 

BÉE® {ÉÉiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEèºÉä MãÉÉä¤ÉãÉ BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ àÉå JÉ½É cÉä {ÉÉAMÉÉ, BÉEèºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MãÉÉä¤ÉãÉ 

BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ àÉå JÉ½É cÉä {ÉÉAMÉÉ* 

  VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] AäãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, ¤ÉVÉ] BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊxÉ®É¶ÉÉ 

cÖ<Ç cè* ¤ÉVÉ] AäãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉÉìÉÊàÉxÉãÉ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉèãªÉÚ AbÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ xÉcÉÓ VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? VÉcÉÆ iÉBÉE Ab´ÉÉÆºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ |É¶xÉ cè, Ab´ÉÉÆºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É ºÉä {ÉÉÒUä xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉMÉ-ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå, {ÉEãÉ-{ÉÚEãÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, ´Éä <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå 

¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉä cé ÉÊBÉE <ÆMãÉéb àÉå {ÉEãÉ-{ÉÚEãÉ +ÉÉè® ºÉÉMÉ-ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÆVÉà¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ 

àÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤É¤ÉÉÇnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

cè, BÉEÉäãb SÉäxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉWÉÉ càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉÒ £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 VÉ¤É {ÉEÉ<xÉéºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ nä ®cä lÉä, =xcÉåxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä 

ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É +É¤É ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ´Éc ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉEcÉÒ, =xcå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉé xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ, ÉÊBÉE 12 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉàÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 3 

BÉE®Éä½, 60 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ cÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 4 BÉE®Éä½ 

AäºÉä BÉßE−ÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉÆJªÉÉ  PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉäxÉ 

´Éä´ÉºÉÇ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ¤ÉéBÉEÉå àÉå BÉßE−ÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä 

ABÉEÉ=Æ]ÂÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEàÉ  cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

Nishi Bala
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éè¶´ÉÉÒBÉE®hÉ, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

£ÉÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉ BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ àÉå +É{ÉxÉä BÉEÉä JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* <ºÉ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, ÉÊãÉ¤É®ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn 

£ÉÉ®iÉ £ÉÉÒ b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä BÉEÉ ÉÊºÉMÉxÉä]®ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ MãÉÉä¤ÉãÉ BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ àÉå càÉ BÉEèºÉä JÉ½ä cÉå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊSÉxiÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +É¤É {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉÉẾ ÉvÉiÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉå £ÉÉ®iÉ àÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cé, ÉÊ´É¶´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ nä¶É xÉcÉÓ 

cè, VÉcÉÆ <iÉxÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ, <iÉxÉÉÒ ´Éè®ÉªÉ]ÉÒVÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ µÉEÉì{É ÉÊ¶É{ÉD] |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® VÉèºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ JÉ½ä cÖA cé*  

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ SÉèxÉãÉ cè* ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä näJÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä PÉ®Ã àÉå ¤Éè~BÉE® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 

BÉEä SÉèxÉãºÉ BÉEÉä JÉÉäãÉBÉE® ¤É½ä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä näJÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 60-65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊVÉºÉ 

{Éä¶Éä àÉå ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉ BÉßEÉÊ−É {Éä¶Éä ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ABÉE £ÉÉÒ SÉèxÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ, xªÉÚVÉ, {ÉEè¶ÉxÉ, vÉàÉÇ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉÉÊn c® |ÉBÉEÉ® BÉEä SÉèxÉãºÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉèxÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé MÉÉÆ´É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ UÉä]ä lÉä iÉ¤É MÉÉÆ´É àÉå 

]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¶ÉÉàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ®äÉÊbªÉÉä JÉÉäãÉBÉE® ¤Éè~iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä 

|ÉÉäOÉÉàºÉ +ÉÉiÉä lÉä, =ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä {Éè]xÉÇ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ãÉäiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉßEÉÊ−É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊ®ºÉSÉÇ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ  ºÉä BÉE® ®cä cé, =ºÉ 

Ab´ÉÉÆºÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉÉ®ä VÉÉä 

ABÉDºÉ]é¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàºÉ SÉãÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* 

  àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé MÉÉÆ´É àÉå ®cBÉE® BÉEFÉÉ U&, ºÉÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉ~ àÉå {ÉfÃiÉÉ lÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ OÉÉàÉ ºÉä´ÉBÉE 

+ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉä´ÉBÉE cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä*  ´Éä OÉÉàÉ ºÉä´ÉBÉE, {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉä´ÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉBÉE® MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É ºÉÉÒvÉÉ 

ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä lÉä ÉÊBÉE iÉÖàÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉÉÒVÉ JÉäiÉ àÉå bÉãÉÉä, <iÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn 

ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉE®Éä +ÉÉÉÊn iÉ®c-iÉ®c ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉiÉä lÉä, iÉÉä =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉÆºÉn àÉå, àÉé <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÃÖ®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ ®ciÉä cÖA, VÉ¤É +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, 

=xÉBÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ ºÉä àÉéxÉä BÉßEÉÊ−É SÉèxÉãÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ 
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MÉÉÆ´É BÉEä cÉÒ ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé* ´Éä MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cé*  ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉßEÉÊ−É SÉèxÉãÉ 

|ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´Éä {ÉEèºÉãÉÉ ãÉåMÉä*  

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É SÉèxÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ àÉå càÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉ SÉèxÉãÉ BÉEÉä näJÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE âóÉÊSÉ ãÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É 

BÉEÉÒ VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 

1950 àÉå xÉè¶ÉxÉãÉ <xÉBÉEàÉ àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 55 {É®ºÉå] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc PÉ]BÉE® 

A|ÉÉìBÉDºÉÉÒàÉä]ãÉÉÒ 17 {É®ºÉå] iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® lÉä, +ÉÉVÉ =ºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® 

®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè* 

 ªÉÉÊn ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉÉå àÉå näJÉÉ VÉÉA, AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉ ªÉÉÊn A´É®äVÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, +ÉÉVÉ 

iÉÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉxÉÂ 1950 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉMÉ® 

càÉ A´É®äVÉ OÉÉälÉ ®ä] ÉÊxÉBÉEÉãÉå, iÉÉä càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc nÉä ºÉä 2.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉAMÉÉÒ, ªÉc <ºÉºÉä  

+ÉÉÊvÉBÉE xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ {É® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÖ¶ÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 16 ºÉä 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

cè, ´ÉcÉÓ {É® BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É {ãÉÉxb +ÉÉ=]ãÉä àÉcVÉ nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ iÉBÉE cÉÒ ®c MÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc näJÉ 

®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE BÉEÉÒ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |ÉÉÊiÉ cäBÉD]ä+É® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <xÉ´Éäº]àÉå] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ* àÉé =ºÉBÉEä 

+ÉÉÆBÉE½ä ªÉcÉÆ {É® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - {ÉÉÆSÉ´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉÆBÉE½å 

àÉéxÉä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ ®JÉä cé, àÉå |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® 63 °ô{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA, U~ÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 34 °ô{ÉA JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEA MÉA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc JÉSÉÇ ÉÊxÉ®ÆiÉ® PÉ]iÉÉ MÉªÉÉ, BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉ® AxÉbÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå ªÉc BÉÖEU ¤ÉfÃÉ 

lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc ÉÊxÉ®ÆiÉ® PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉc PÉ]BÉE® àÉÉjÉ 12 ºÉä 14 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ 

cäBÉD]ä+É® ®c MÉªÉÉ cè* <iÉxÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <xÉ´Éäº]àÉå] 

¤ÉfÃÉxÉä ºÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå OÉÉälÉ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé, càÉå |ÉÉ<´Éä] <xÉ´Éäº]àÉå] £ÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® àÉå ¤ÉfÃÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE AäºÉÉ +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®É {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <xÉ´Éäº]àÉå] 

¤ÉfÃä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ |ÉÉ<´Éä] <xÉ´Éäº]àÉå] £ÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉfÃä* BÉßEÉÊ−É BÉEä |ÉÉÊiÉ ={ÉäFÉÉ BÉEä <ºÉÉÒ ®´ÉèªÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ cÉÒ nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉå BÉEÉä<Ç ¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå 

ABÉE <xÉcä®äx] º]ÅålÉ cè, ÉÊVÉºÉä ABÉDºÉ{ãÉÉì<] BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ªÉc VÉÉä <xÉcä®äx] º]ÅålÉ cè, =ºÉä BÉEèºÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ABÉDºÉ{ãÉÉì<] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

 gÉÉÒàÉxÉÂ, BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ =ºÉBÉEä AãÉÉ<b ºÉäBÉD]ºÉÇ àÉå OÉÉìºÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ ´É−ÉÇ 2001-02 àÉå 11.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

lÉÉ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1999-2000 àÉå ªÉc 10.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ´É−ÉÇ 2000-2001 àÉå 9.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, ´É−ÉÇ 

2001-02 àÉå 11.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2003-04 àÉå 10.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉ* BÉßEÉÊ−É BÉEÉ OÉÉìºÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ àÉå 


Cd by f2 
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ªÉc BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÖ¶ÉxÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉ OÉÉìºÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ àÉå 

BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÖ¶ÉxÉ PÉ]BÉE® ºÉÉiÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè* 

àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå VÉÉÒºÉÉÒA{ÉE àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÖ¶ÉxÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ BÉDªÉÉå 

PÉ]É? +ÉÉ{É BÉEèºÉä ªÉc nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® £É®{ÉÚ® vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cÉãÉÉiÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä |ÉÉÊiÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® cè? BÉßEÉÊ−É BÉEÉ VÉÉÒºÉÉÒA{ÉE àÉå BÉEÆ]ÉÒ¤ªÉÖ¶ÉxÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, 

ªÉc ¤ÉfÃ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =i{ÉÉnxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉàÉÖJÉ VÉÉÒxºÉ cé, =xÉBÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊMÉ®É cè* àÉé nÉãÉÉå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉVÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®cÉÒ 

cè, 80 °ô{ÉA, 90 °ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ iÉBÉE nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ cè*  ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå 

<ºÉBÉEÉ BÉÖEãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 40.18 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ®cÉ, VÉÉä ´É−ÉÇ 2007-08 BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 3.9 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ cè* <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<ºÉàÉå ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* MÉxxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÖ½ä cÖA cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE MÉxxÉä BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* ´É−ÉÇ 2007-08 àÉå VÉcÉÆ MÉxxÉä BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 3482 ãÉÉJÉ ]xÉ 

lÉÉ, ´Éc ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå PÉ]BÉE® 2892 ãÉÉJÉ ]xÉ cÉÒ ®c MÉªÉÉ* BÉE{ÉÉºÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊMÉ®É´É] 

+ÉÉ<Ç cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É¤É nÚºÉ®ÉÒ OÉÉÒxÉ 

ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ nÉ´ÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ ÉÊBÉE 

càÉ nÚºÉ®ÉÒ OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEèºÉä nä¶É àÉå BÉEÉªÉàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® BÉEèºÉä ´Éc |ÉÉ®à£É cÉäMÉÉÒ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc 

£ÉÉÒ nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cè ´Éc 200 ºÉä 230 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ cè, =ºÉä ´É−ÉÇ 2015 

iÉBÉE càÉ nÉäMÉÖxÉÉ BÉE® nåMÉä* càÉ BÉEèºÉä <ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä, ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEä {É®ä cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉ BÉE®å, ¤ÉÉÎãBÉE ABÉE ¤ÉÉ® 10-15 ªÉÉ 20 ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÆºÉn BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉjÉ ¤ÉÖãÉÉAÆ +ÉÉè® A´É®OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå 

ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäiÉÉ ®cä +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉ +ÉÉxÉä {ÉÉA* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE A´É®OÉÉÒxÉ 

ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ àÉå |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä ºÉÉÒvÉä ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £ÉÉÒ 

VÉÉä½ä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä, àÉä®É ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè*  

 ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É JÉÉtÉÉxxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä BÉEèºÉä 

|ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä, VÉÉä +ÉÉ{É ´É−ÉÇ 2015 iÉBÉE VÉÉä +É£ÉÉÒ 200-230 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉä nÉäMÉÖxÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* àÉé <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ºÉxÉÂ 2005-2006 ºÉä ãÉäBÉE® ºÉxÉÂ 2007-2008 iÉBÉE, <xÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå càÉÉ®É BÉÖEãÉ =i{ÉÉnxÉ àÉÉjÉ ABÉE 

rps
2.h 
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BÉE®Éä½ ]xÉ ¤ÉfÃÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ãÉFªÉ  cè ÉÊBÉE càÉ <ºÉä 2015 iÉBÉE 40 BÉE®Éä½ ]xÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ªÉc ÉÊàÉxÉÉÒàÉàÉ ãÉFªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉxÉÂ 2007-2008 àÉå BÉÖEãÉ JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ ãÉFªÉ 23 BÉE®Éä½ 30 ãÉÉJÉ ]xÉ 

lÉÉ, VÉÉä PÉ]BÉE® +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEàÉ ®c MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå ABÉE BÉE®Éä½ ]xÉ JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

¤ÉfÃÉAMÉÉÒ, iÉÉä ´É−ÉÇ 2015 iÉBÉE càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ |É¶xÉ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 40 BÉE®Éä½ ]xÉ iÉBÉE {ÉÚEb |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 40 ºÉÉãÉ BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA, iÉ¤É VÉÉBÉE® ´Éc <ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® {ÉÉAMÉÉÒ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ´É−ÉÇ 2002-2003 ºÉä ãÉäBÉE® ´É−ÉÇ 2007-2008 iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ <ºÉ nÉè®ÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ~ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÆSÉ 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¶ÉÉ]Ç{ÉEÉìãÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ cè? +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä PÉ] ®cÉ cè, iÉÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉÉ ®Éäb àÉè{É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

ÉÊVÉºÉºÉä  ¶ÉÉ]Ç{ÉEÉìãÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 +É¤É àÉé BÉßEÉÊ−É BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ºÉxÉÂ 2009-2010 BÉEä 

¤ÉVÉ] àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ 10,629 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè, VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 550 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA +ÉÉÊvÉBÉE cé* BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ AäºÉÉ BÉEÉÊ®¶àÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, BÉEèºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå 

SÉàÉiBÉEÉ® {ÉènÉ BÉE®äMÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉäBÉD]® 

àÉå µÉEäÉÊb] {ÉDãÉÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè* {ÉcãÉä 2 ãÉÉJÉ 87 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉ, =ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå 3 

ãÉÉJÉ 35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉ{ÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå 85 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA lÉÉ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): =xcÉåxÉä iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉÉn ÉÊnãÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ iÉÉä <iÉxÉÉ 

lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : àÉÖZÉä ºÉ¤É BÉÖEU ªÉÉn cè, ´Éc £ÉÉÒ àÉé ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉAMÉÉ, iÉ¤É ´Éc 

¤ÉiÉÉAÆMÉä*  

Rep133_13
d. by h2 
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 +É¤É µÉEèÉÊb] {ÉDãÉÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå 

ABÉEÉ=Æ] cè =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ]ÉÒ cè, <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® |É¶xÉ {É® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* µÉEèÉÊb] {ÉDãÉÉä iÉÉä 

¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <Æ]Åäº]-ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉ]É ÉÊnªÉÉ* µÉEèÉÊb] {ÉDãÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<Æ]Åäº]-ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉä PÉ]É ÉÊnªÉÉ, º´É£ÉÉ´ÉiÉ& AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå 

ABÉEÉ=Æ] cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ º{ÉÉÒSÉ àÉå BÉEcÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

“To achieve this, I propose to continue the interest subvention 
scheme for short-term crop loans to farmers for loans upto Rs. 3 lakh 
per farmer at the interest rate of 7 per cent per annum. I am also 
happy to announce that, for this year, the Government shall pay an 
additional subvention of one per cent as an incentive to those 
farmers who repay their short-term crop loans on schedule. Thus, the 
interest rate for these farmers will come down to six per cent per 
annum. For this, I am making an additional Budget provision of Rs. 
411 crore over Interim Budget Estimate.” 

 

SHRI ADHI SANKAR (KALLAKURICHI): In case of timely repayment, it is 

zero per cent in Tamil Nadu. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® ¤ÉVÉ] BÉEä {ÉäVÉ 16 BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ 

{ÉäVÉ {É® º{É−] ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉì]Ç-]àÉÇ-µÉEèÉÊb] BÉEÉ <Æ]Åäº] ºÉ¤É´Éå¶ÉxÉ ´É−ÉÇ 2008-2009 BÉEä 2600 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

+É{ÉäFÉÉ ´É−ÉÇ 2009-2010 àÉå 2011 BÉE®Éä½ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉÉxÉÉÒ <Æ]Åäº] ºÉ¤É´Éå¶ÉxÉ VÉÉä {ÉcãÉä 2600 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä lÉÉ =ºÉä PÉ]ÉBÉE® 2011 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ? àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä µÉEèÉÊb] {ÉDãÉÉä BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ¤É½ä-¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =~É ãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ UÉä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉfÃÉªÉä cÖA 

µÉEèÉÊb] {ÉDãÉÉä BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ =~É {ÉÉAMÉÉ* +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEVÉÇ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉ =~É ºÉBÉEä, <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ºàÉÉìãÉ +ÉÉè® àÉÉÉÌVÉxÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ =~É {ÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉå 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉËºÉMÉ BÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®ÉäbàÉè{É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 µÉEèÉÊb] {ÉDãÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉºÉä BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè, àÉé <ºÉ ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉèãÉåºÉ-¶ÉÉÒ] cè, =ºÉàÉå ¤Éèb-ãÉÉäxºÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É =xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä =xcå àÉnn £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè*  àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä 
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µÉEèÉÊb] {ÉDãÉÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ <Æ]Åäº]-ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä PÉ]É<Ç cè, <ºÉBÉEä BÉÖEU cÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä <ºÉºÉä ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉEÉ®àÉºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉDàÉåbä¶ÉxÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 4 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ä] {É® BÉEVÉÇ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ àÉé 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE 

+ÉÉVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]Åäº] 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ 

àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ {É® BÉEVÉÇ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É ®cÉÒ cè* 

ªÉÉÊn àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉ®BÉEÉ® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEVÉÇ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É ®cÉÒ 

cè iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ ®ä] {É® jÉ@hÉ àÉÖcèªÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEiÉÉÒ, 

ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEä {É®ä cè*  

 AxÉbÉÒA BÉEä <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉèxÉÉÒ{ÉEèº]Éä àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉÉä 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

BÉEàÉ ®ä] {É® càÉ BÉEVÉÇ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉAÆMÉä +ÉÉè® VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ càÉå +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä càÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä +É´É¶ªÉ BÉE®åMÉä* 

VÉ¤É àÉé AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉ iÉÉä 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

càÉÉ®É BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ {É® BÉEVÉÇ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÚJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* <ºÉ nä¶É àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉÚJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉiÉÉ 

®ciÉÉ cè * àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ {ÉEèºÉãÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ºÉÚJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]®äº] {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc £ÉÉÒ àÉé ºÉÆºÉn àÉå +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉÚJÉä ºÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ¤ªÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xÉ näxÉÉ {É½ä, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉE®å* 

 àÉéxÉä ªÉc +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉì]Ç-]àÉÇ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É®É¤É® 

cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉVÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÉì]Ç-]àÉÇ {ãÉÉÉËxÉMÉ ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, 

ABÉE ãÉÉÄMÉ-]àÉÇ {ãÉÉÉËxÉMÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä ABÉE º{Éä¶ÉãÉ ¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE 10 ÉÊnxÉ, 

15 ÉÊnxÉ, 20 ÉÊnxÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®É ´Éc ãÉÉÄMÉ-]àÉÇ-ABÉD¶ÉxÉ 

{ãÉÉxÉ BÉDªÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉ {É® càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] ¤ÉÉÒàÉä 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ºÉÚJÉä ºÉä, ¤ÉÉfÃ ºÉä {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ABÉE cÉÒ ºÉÉãÉ ºÉÚJÉÉ +ÉÉiÉÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®ä 

ºÉÉãÉ xÉ +ÉÉiÉÉ cÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉfÃ ABÉE cÉÒ ´É−ÉÇ +ÉÉAMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®ä-iÉÉÒºÉ®ä ´É−ÉÇ xÉcÉÓ 

+ÉÉAMÉÉÒ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÉ®Æ]ÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä cé VÉÉä ´É−ÉÉç-
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´É−ÉÉç iÉBÉE, iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ, SÉÉ® ´É−ÉÇ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉ BÉEÉÒ VÉÖiÉÉ<Ç, 

¤ÉÖ´ÉÉ<Ç +ÉÉè®Ã ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, ºÉ¤É BÉÖEU BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® +ÉÉè® ºÉÚJÉä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä =¤ÉÉ®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ ®ciÉä cÖA <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ BÉEÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, bèàÉäVÉ cÉäxÉä {É® <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ =ºÉBÉEÉä BÉEàÉ{ÉxÉºÉä] BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉ BÉEÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ãÉéb-cÉäÉÏãbMÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒb <xÉBÉEàÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ?  

MÉÉ®Æ]ÉÒb <xÉBÉEàÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cÉäiÉÉ cè, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉä näJÉå +ÉÉè® àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ näiÉä cÖA iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É xÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ªÉc ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® <ºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ iÉlÉÉ BÉÖEU 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉä càÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ABÉE ºBÉEÉÒàÉ {ÉEÉìàÉÇ <ÆBÉEàÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ-BÉßEÉÊ−É +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ bº]ÉÊ¤ÉxÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

  ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEèÉÊb]-BÉEÉbÇ BÉEÉÒ |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´Éc ABÉE ¶ÉÉì]Ç-]àÉÇ-µÉEèÉÊb] BÉEÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEèÉÊb] BÉEÉbÇ ÉÊàÉãÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÖZÉä ºÉSÉàÉÖSÉ ªÉc 

¤ÉiÉÉiÉä cÖA iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉ®c ªÉÉ ºÉÉfÃä ¤ÉÉ®c BÉE®Éä½ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé, =xÉàÉå ºÉä ¤É½ÉÒ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä +ÉÉ~ ªÉÉ ºÉÉfÃä +ÉÉ~ BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEèÉÊb] BÉEÉbÇ cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEèÉÊb] BÉEÉbÇ 

BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉì]Ç-]àÉÇ ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ 

cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉÉÊn 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ-µÉEèÉÊb]-BÉEÉbÇ BÉEÉä ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ´Éc näJÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ cè* =ºÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 50,000 

âó{ÉªÉä BÉEÉ µÉEèÉÊb]-BÉEÉbÇ +ÉMÉ® =ºÉä ãÉäxÉÉ cè iÉÉä càÉå iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉè® ABÉE-nÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉc¤É, càÉå 5000, 10000 âó. BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* BÉÖEU ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉ nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ +ÉnÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉ¤É iÉBÉE càÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEèÉÊb]-BÉEÉbÇ 

cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ BÉE®{¶ÉxÉ {É® BÉEèºÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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 àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc SÉSÉÉÇ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE  VÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉéBÉDºÉ cé, <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ ¤ÉéBÉDºÉ cé, BÉEä´ÉãÉ 

=xcÉÓ ºÉä cÉÒ BÉEVÉÇ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE 75 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉÊn BÉEVÉÇ ãÉäiÉÉ cè iÉÉä àÉcÉVÉxÉÉå ºÉä BÉEVÉÇ 

ãÉäiÉÉ cè* VÉÉä càÉÉ®ä xÉÉìxÉ-<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ ºÉÉäºÉæVÉ cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´Éc BÉEVÉÇ ãÉäiÉÉ cè ÉÊVÉºÉä àÉcÉVÉxÉÉÒ BÉEVÉÇ 

BÉEciÉä cé*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè càÉ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉ BÉEciÉä cÖA àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ ]ÉºBÉE BÉEÉä ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® 

{ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE BÉE®iÉÉ ®cä ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ºÉä ]É<àÉ ¤ÉÉ=Æb ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÆMÉ´ÉÉ ãÉå iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

<ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ãÉÉ£É =~É ºÉBÉEä* ªÉc BÉEä́ ÉãÉ ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ ªÉc 

{ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊºÉ® ÉÊcãÉÉ ®cä cé <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä 

ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉ, àÉé µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉiÉä cé* càÉÉ®É {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEÉàÉÇ <xÉBÉEàÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉàÉå ãÉéb cÉäÉÏãbMÉ <xÉBÉEàÉ BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ iÉªÉ 

cÉä* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É àÉÉä]® BcÉÒBÉEãÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE® näiÉä cé =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ãÉéb cÉäÉÏãbMÉ 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉE® nå* +É¤É ABÉE ºÉÆBÉE] |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEcÉÆ ºÉä nå? VÉ¤É càÉxÉä  

{ÉEÉàÉÇ-<xÉBÉEàÉ-<Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É àÉéxÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +É]ãÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ - càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® VÉ¤É 

|ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* iÉ¤É =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ 

- +ÉÉ{É SÉÉciÉä BÉDªÉÉ cé? àÉéxÉä BÉEcÉ - àÉé BÉEä´ÉãÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä >ó{É® ªÉc xÉcÉÓ UÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ¤ÉÉÎãBÉE SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ +É{ÉxÉä ABÉDºÉSÉäBÉE® ºÉä 75 {É®ºÉå] |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ BÉE®ä* <ºÉºÉä +É]ãÉ VÉÉÒ 

ºÉcàÉiÉ £ÉÉÒ cÉä MÉA* iÉ¤É <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ, gÉÉÒ VÉºÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc, {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä +ÉÉè® <ºÉ 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ - ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{É {ÉcãÉä SÉ®hÉ àÉå ºÉÉè ºÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉE ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ {ÉèºÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, nåMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ´ÉcÉÆ nå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä 20 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ªÉc ABÉDºÉ{ÉäÉÊ®àÉå] 

¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºBÉEÉÒàÉ 

cè* ªÉc +ÉÉ®Éä{É |ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®å* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rep133_6
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gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc :  àÉcÉänªÉ, BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ |É¶ÉÉÎºiÉ ªÉÉ +ÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, nÉäxÉÉå 

ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, càÉ |ÉàÉÖJÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉÉÒ nãÉ cé, ¶Éä−É |ÉàÉÖJÉ nãÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå OÉÉälÉ ®ä] ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ  BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <xÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä cé* <ºÉä +ÉÉ®Éä{É |ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEä °ô{É àÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É BÉEÉÒ 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉÚ´ÉàÉå] cè +ÉÉè® àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É àÉÚ´ÉàÉå] xÉcÉÓ cè ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤É½É àÉÚ´ÉàÉå] càÉÉ®ä nä¶É àÉå cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 0.5 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ 

ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒWÉ, 230 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxºÉ àÉèà¤ÉºÉÇ, 1.5 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ Aà{ÉãÉÉ<WÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

§É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® ºÉä BÉEèºÉä =¤ÉÉ®É VÉÉA, 

<ºÉ {É® £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]BºÉ BÉEÉ fÉÆSÉÉ v´ÉºiÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® ABÉE-nÉä ®ÉVªÉ AäºÉä ¤ÉSÉä cé VÉcÉÆ +É{ÉäFÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É VÉèºÉÉ fÉÆSÉÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É BÉEä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ´ÉèºÉÉ cè*   ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]BVÉ BÉEÉ AxÉBÉE®äVÉàÉèx] BÉEèºÉä cÉä, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒVÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ 

+ÉÉè® JÉSÉÇ £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä 25 ´É−ÉÉç ºÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ABÉE °ô{É SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ lÉÉ* <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ºÉä 

BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]BVÉ BÉEÉä AMVÉèà{É¶ÉxÉ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä-fÉ<Ç, iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä <xÉ {É® ÉÊ{ÉE® ºÉä <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ  <à{ÉÉäVÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ VÉÉä 25 

´É−ÉÉç ºÉä AMVÉèÉÎà{]b lÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä <à{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É FÉäjÉ BÉEÉä <xÉBÉEàÉ 

]èBÉDºÉ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä AMVÉèà{] BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]BVÉ 

BÉEä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ {ÉEÉìàÉÇÖãÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

£ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉE<Ç AäºÉÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]BVÉ cé, VÉcÉÆ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ cÉäiÉä cé, ´ÉcÉÆ 

ºÉàÉªÉ {É® <ãÉèBÉD¶ÉxÉ cÉå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉvªÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]BVÉ ºÉä ãÉÉäxÉ 

ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]®èº] {É® ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ‘xÉÉ¤ÉÉbÇ’ ®ÉÒ{ÉEÉ<xÉèÉÏxºÉMÉ AVÉäxºÉÉÒ cè* +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉä +ÉÉè® +É¤É iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ 

xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉä ÉÊb{ÉE®èx] AVÉäxºÉÉÒVÉ BÉEä |ÉÉäOÉÉàºÉ BÉEÉä <à{ÉãÉÉÒàÉèx] BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É BÉEcxÉÉ 

repoter
d by l2 
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cè ÉÊBÉE xÉÉ¤ÉÉbÇ VÉÉä BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]BVÉ ¤ÉéBÉE, BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒVÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè, ´Éc +ÉÉVÉ +ÉÉ~ ºÉä ãÉäBÉE® 

nºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ iÉBÉE ®ä] +ÉÉì{ÉE <]®èº] {É® näiÉÉ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉè® BÉEàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉÊn BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]BVÉ ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =xcå iÉÉÒxÉ, SÉÉ® ªÉÉ {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ n® {É®  

BÉEVÉÇ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ]®èº] BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÎº]àÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉ¤É SÉÖxÉÉ´É BÉEä 

{ÉcãÉä ÉÊnªÉä cé, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ¤ÉÉn àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÎº]àÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É {ÉÚ®É ¤ÉVÉ] näJÉ bÉÉÊãÉªÉä, BÉßEÉÊ−É 

FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÎº]àÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ xÉcÉÓ cè*  

 BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉ ABÉE ºÉÆBÉE] ºÉÉì<ãÉ cèãlÉ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cè* ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉEÉÌ]ÉÊãÉ]ÉÒ £ÉÉÒ 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉì<ãÉ cèãlÉ BÉEÉbÇ c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÉì<ãÉ ]èÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ãÉè¤ÉÉä®ä]ÅÉÒVÉ ¤ÉxÉÉÒ cé, =xÉBÉEä àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ãÉè¤ÉÉä®ä]ÅÉÒVÉ ~ÉÒBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cé* ºÉÉì<ãÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ ºÉàÉZÉä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉàÉå BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ ãÉÉ£É =ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉÎãBÉE BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ºÉÉì<ãÉ 

cèãlÉ BÉEÉä, ºÉÉì<ãÉ BÉEä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä, =ºÉBÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

bÉãÉ näiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä =ºÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, <ºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉì<ãÉ BÉEÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ãÉéb cÉäÉÏãbMÉ BÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ {ÉEÉÌ]ÉÊãÉ]ÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE xªÉÃÚÉÊ]ÅAÆ] 

´ÉèãªÉÚ ¤ÉxÉÉÒ ®cä, <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉì<ãÉ AxÉÉÊ®SÉàÉèx] BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä 

º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉÒ xªÉÚÉÊ]ÅAÆ] ´ÉèãªÉÚ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä uÉ®É SÉãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé, VÉÉä <ºÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  

 +ÉÉVÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ, càÉÉ®ä JÉäiÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÌ]ÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉÉìªÉÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ®, 

+ÉÉìMÉæÉÊxÉBÉE {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉcãÉä BÉEà{ÉÉäº] JÉÉn, c®ÉÒ JÉÉn, BÉEåSÉÖA BÉEÉÒ JÉÉn 

+ÉÉÉÊn iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå MÉÉÆ´ÉÉå àÉå |ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É =xÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE BÉEàÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä =xÉ {É® ´ÉÉ{ÉºÉ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉn àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É JÉSÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

xÉÉìÉÊàÉxÉãÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 40 {É®ºÉèx] ÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ cè +ÉÉè® 60 {É®ºÉèx] +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ cè*  VÉãÉ BÉEä 

B.K. Srivastava
cd. by m2) 
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|É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå BÉE®iÉÉ cè* +É¤É 

xªÉÖBÉDãÉÉÒªÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cÖ<Ç cè* +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ <iÉxÉÉÒ {ÉÉì´É® VÉxÉ®ä] BÉE®åMÉä, xªÉÖBÉDãÉÉÒ® {ÉÉì´É® VÉxÉ®ä] BÉE®åMÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉªÉå cÉåMÉÉÒ, ´Éä {ÉÚ®ÉÒ cÉåMÉÉÒ* <vÉ® VÉÉÒ-8 àÉå ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE  £ÉÉ®iÉ 

AxÉ.{ÉÉÒ.]ÉÒ. BÉEÉ ÉÊºÉMxÉä]®ÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉªÉä  AxÉÉË®SÉàÉå] +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊ®|ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ ÉÊ®ABÉD]ºÉÇ cé, =xÉBÉEä 

näxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉ®àÉºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉ {É®  SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ®äxÉ{ÉEèb AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ 

¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé  AäºÉÉ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äxÉ{ÉEèb AÉÊ®ªÉÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉVÉ BÉÖEU BÉE® {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè* 

VÉÉä ®äxÉ{ÉEèb AÉÊ®ªÉÉWÉ cé, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ {É® ´É−ÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä, BÉDªÉÉ =i{ÉÉnxÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä? <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ¤É½ÉÒ iÉäVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

cÖ<Ç cè* SÉÉcä ´Éc bÉÒA{ÉÉÒ cÉä, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉàÉÉäÉÊxÉªÉÉ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ iÉäWÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÖ<Ç cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉä 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cä cé*  àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEä ÉÊãÉªÉä 

ãÉ½xÉÉ ZÉMÉ½xÉÉ  {É½iÉÉ cè* BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ iÉÉä ãÉÉ~ÉÒ-SÉÉVÉÇ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆBÉE]  ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =¤ÉÉÉÊ®ªÉä.* <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤É½É ºÉÆBÉE] {ÉènÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {É® VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ {É® 25 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEàÉ BÉE® nÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE®BÉEä <ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ,  càÉÉ®ÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ ºÉÉÒbÂºÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ cé, =xcå +ÉÉè® iÉÉBÉEiÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè, =xcå +ÉÉè® àÉWÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉã]ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ =xcå JÉ®ÉÒn ®cÉÒ cé* àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 20 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE AäºÉÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ ºÉÉÒbÂºÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä àÉã]ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ xÉä JÉ®ÉÒn 

ÉÊãÉªÉÉ cè* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* +ÉÉVÉ <ÆÉÊbªÉxÉ ºÉÉÒbÂºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ BÉEÉä |ÉàÉÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É 

näJÉ ®cä cé àÉÉäxÉºÉé]Éä cè, BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 450 OÉÉàÉ  ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉ]xÉ BÉEÉ {ÉèBÉEä] 1200-1300-1400 âó{ÉªÉä àÉå 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉå xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®ä? ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉÉ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ  

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ]ÅäbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ cé, =xcå |ÉàÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* VÉèxÉäÉÊ]BÉEãÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä 

ºÉÉÒbÂºÉ +ÉÉ ®cä cé,  ´Éä ]ÉÌàÉxÉä]® ºÉÉÒbÂºÉ cé* ABÉE ¤ÉÉ® =ºÉ ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn nÖ¤ÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ =ºÉ 

¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ +É{ÉxÉä  JÉäiÉÉå àÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉ  ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =¤ÉÉÉÊ®ªÉä* càÉÉ®ä VÉÉä {ÉcãÉä  

]äbÅÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ lÉä, ´Éä càÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä lÉä, nºÉ ¤ÉÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® xÉªÉä ¤ÉÉÒVÉ {ÉènÉ 

BÉE®iÉä ®ciÉä lÉä +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* 
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ,  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉ®É nÖJÉ-nnÇ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É nÚ® cÉä VÉÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE c® ºÉ®BÉEÉ® ªÉc nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE  ºÉÉÒ.A. ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxºÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ  

ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE  ªÉc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ.A.ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉä ABÉE º]èSÉÖ]®ÉÒ º]ä]ºÉ nÉÒÉÊVÉªÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ bÉ. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

xÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå nÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ  ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ  50 {É®ºÉå] BÉEÉ VÉÉä {ÉEÉìàÉÇÚãÉÉ cè, ´Éc 

ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* µÉEÉ{ºÉ bÉ<´ÉÉÌºÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näiÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE càÉ  VÉÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cä cé, {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ |ÉÉ<ºÉ BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉÒ? {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç ºÉä {ÉcãÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ºÉ{ÉÉä]Ç |ÉÉ<ºÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* <ºÉBÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, º]Éä®äVÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉäcÚÆ SÉÉ´ÉãÉ BÉEä º]Éä®äVÉ 

BÉEä ÉÊãÉªÉä |ÉÉ{É® MÉÉänÉàÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä ºÉ½ VÉÉiÉä cé*  ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç àÉå VÉèºÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚEb BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ xÉä BÉEcÉ cè ABÉE ãÉÉJÉ 10 cVÉÉ® ]xÉ MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ cè* ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ ºÉä àÉ® ®cä cé, 

BÉÖE{É−ÉÉæhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç BÉEä +ÉÆn® ABÉE ãÉÉJÉ 10 cVÉÉ® ]xÉ MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ 

JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É 

BÉEä c® ¤ãÉÉBÉE cèbBÉD´ÉÉ]Ç® {É® +ÉlÉ´ÉÉ c® ¤ãÉÉBÉE àÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ABÉE º]Éä®äVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä VÉÉA, ´ÉcÉÆ {É® 

ABÉE MÉÉäbÉ=xÉ ¤ÉxÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ º]Éä® BÉE®xÉÉ SÉÉcä iÉÉä ´Éc {ÉEºÉãÉ BÉEÉä º]Éä® 

BÉE® ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä nÉ´Éä ÉÊBÉEªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä MÉäcÚÆ 

+ÉÉè® iÉÉÒxÉ °ô{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉ´ÉãÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ, +ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä, +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä {ÉÚEb OÉäxÉ 

ãÉÉAÆMÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä, càÉ 

=ºÉBÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå lÉÉä½ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEU ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ cé* ºÉBÉDºÉäxÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ àÉå <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè ÉÊBÉE 23 {É®ºÉå] ÉÊ¤ÉãÉÉä {ÉÉ´É]ÉÔ ãÉÉ<xÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ iÉBÉE ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ ãÉÉãÉ, {ÉÉÒãÉä +ÉÉè® c®ä ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè* {ÉÉÒbÉÒAºÉ 

ÉÊºÉº]àÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä SÉÉÒVÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éä =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cé* 

skb
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£ÉÉ®iÉ BÉEÉ {ÉÉÒbÉÒAºÉ ÉÊºÉº]àÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉÉÒbÉÒAºÉ ÉÊºÉº]àÉ cè* ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É £ÉÉMÉ =ºÉBÉEä 

]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ|ÉBÉDªÉÉä®àÉå] {É® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc 

=ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉ BÉEciÉä cÖA àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÖ´ÉBÉEÉå àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä |ÉÉÊiÉ 

+ÉÉBÉE−ÉÇhÉ BÉEèºÉä {ÉènÉ cÉä? àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉä <Æ]ÉÒãÉäBÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ, ÉÎº]àªÉÖãÉäÉË]MÉ +ÉÉè® <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉÉÒ 

ÉÊ®´ÉÉÉÍbMÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É AOÉÉÒ-BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉE JÉÉäÉÊãÉA, <Ç-SÉÉè{ÉÉãºÉ JÉÉäÉÊãÉA, AOÉÉÒ-ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ |ÉÉ®Æ£É 

BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ ¤ÉVÉ]®ÉÒ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉVÉ]®ÉÒ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ 

cè, ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*   

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉÊvÉBÉE SÉSÉÉÇ xÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä nÚºÉ®ä nä¶É, VÉÉä ´Éèº]xÉÇ 

BÉEÆ]ÅÉÒVÉ cé BÉßEÉÊ−É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cÉÒ cé* +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉ MãÉÉä¤ÉãÉ 

BÉEà{ÉÉÒ]ÉÒ¶ÉxÉ àÉå càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä, nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ +ÉxªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ 

+É{ÉäFÉÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉäÉÊ¶ÉªÉÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE |ÉÉì¤ãÉàºÉ BÉEÉä ÉÊ®VÉÉìã´É 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå BÉßEÉÊÉ−É FÉäjÉ BÉEÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cÉãÉÉiÉ 

BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ vªÉÉxÉ càÉ =tÉÉäMÉ {É® näiÉä cé =ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE vªÉÉxÉ càÉå BÉßEÉÊÉ−É FÉäjÉ {É® näxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉ BÉEciÉä cÖA àÉé ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ {É® 3 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé BÉEÉìàÉxÉ´ÉäãlÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä 

BÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEä àÉn àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ªÉä ºÉ¤É ÉËSÉiÉÉ BÉEä ÉÊ´É −É ªÉ cé, <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É +ÉÉ{É VªÉÉnÉ 

|ÉiÉÉÒFÉÉ àÉiÉ BÉE®É<A +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ<A* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉÉÊciÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÖqä {É® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÉlÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c JÉ½ÉÒ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ nåMÉÉÒ*  
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     CUT MOTIONS 

TOKEN 

DR. PRASANNA KUMAR PATASANI (BHUBANESWAR) : 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ, VÉÉä nä¶É BÉEä JÉäiÉ, JÉÉÊãÉªÉÉxÉ, SÉÉè{ÉÉãÉ 

+ÉÉè® VÉxÉ-VÉxÉ ºÉä VÉÖbä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 

BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*   

15.00 hrs. 

àÉé ¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* ªÉc <kÉ}ÉEÉBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® 20-25 ¤É®ºÉÉå àÉå càÉ nÉäxÉÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~BÉE® £ÉÉÒ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉä 

ºÉÖxÉiÉä lÉä* àÉé {ÉcãÉä =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ nÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ àÉé BÉE]ÉèiÉÉÒ |ÉºiÉÖiÉ xÉcÉÓ 

BÉE°ôÄMÉÉ, ÉÊxÉººÉÆnäc <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEnÉÉÊSÉiÉÂ, +ÉMÉ® =xcÉåxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ uÉ®É 

|ÉºiÉÖiÉ =ºÉ BÉßEÉÊ−É ¤ÉVÉ] BÉEä ºÉÉÉÊciªÉ BÉEÉä näJÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ uÉ®É ®JÉä MÉA ¤ÉVÉ] {É® 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ´Éä =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä, àÉé  ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =xcÉåxÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå 

BÉEcÉÓ, =xcÉåxÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEä ÉÊãÉA 3000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉc 

¤ÉÉiÉ BÉßEÉÊ−É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ £ÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä MÉÉÄ́ É MÉÉÄ´É àÉå c® BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÚUiÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉ VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ àÉå JÉ½ä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEÉä càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤É½ÉÒ iÉÉBÉEiÉå cé, 

=xÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä JÉ½ä cé, iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE xÉcÉÓ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé? MÉÉÄ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ JÉäiÉ, JÉÉÊãÉcÉxÉ ªÉÉ 

SÉÉè{ÉÉãÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé* xÉÉìlÉÇ <Çº] ºÉä ãÉäBÉE® BÉEä®ãÉ iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉ, 

+ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® nä¶É àÉå BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 3000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä {É½iÉä cé, +ÉÉè® BÉEãÉ +ÉMÉ® +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ BÉEÉÒ  àÉäWÉ¤ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉä iÉÉä 10 

cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä £ÉÉÒ näxÉä {É½ä iÉÉä ªÉc ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ näMÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ 

¤ÉfÃäMÉÉ, nä¶É BÉEÉ MÉÉè®´É ¤ÉfÃäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ £ÉÉÒ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé, càÉ £ÉÉÒ BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* ®cÉÒ 

¤ÉÉiÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä àÉéxÉä ¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ* àÉé =xÉBÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉå BÉEÉä<Ç ÉÎº]àÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ ]èÉÏº]MÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ =xcÉåxÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc 

+ÉÉMÉêÉÊxÉBÉE JÉÉn BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA; VÉÉä ®äxÉ{ÉEèb AÉÊ®ªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA; JÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcÉ; ]ÅäbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉÉÒbÂWÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ; ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcÉ +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É SÉÖ{É ®ÉÊcªÉä* =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè, <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* xÉ {ÉFÉ +ÉÉè® xÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* càÉå +É{ÉxÉä ºÉnºªÉÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ®JÉå* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ* VÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊ®{ãÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cä cé, +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ºÉä cÉÒ +ÉÉ{É ºÉÆiÉÖ−] cÉä VÉÉAÄ iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É 

BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cÉÒ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè! ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊSÉxiÉÉ +ÉMÉ® cè iÉÉä ´Éc ºÉÉì<ãÉ cèãlÉ BÉEÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ =´ÉÇ®É ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè, ºÉÉì<ãÉ cèãlÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä JÉÉtÉÉxxÉ àÉå º]èMÉxÉä¶ÉxÉ +ÉÉ ®cÉ cè, =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉ 

cè, JÉäiÉÉÒ +ÉãÉÉ£É|Én cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® jÉ@hÉOÉºiÉiÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉ ºÉÉì<ãÉ cèãlÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå VÉcÉÄ 2008-09 àÉå 420 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä lÉä +ÉÉè® 2009-10 BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* =ºÉàÉå VÉÉä ºÉÉì<ãÉ cèãlÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ =´ÉÇ®É ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

  càÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ={ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ 

ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 15 ãÉÉJÉ ]èº]ÂºÉ càÉxÉä àÉèxÉbä]®ÉÒ ÉÊBÉEA cé* VÉÉä {ÉèºÉä càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå nä ®cä cé, =ºÉàÉå ºÉÉä<ãÉ ~ÉÒBÉE cÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®å, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 15 ãÉÉJÉ 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ àÉßnÉ {É®ÉÒFÉhÉ cÉä* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉèãÉåºÉ +ÉÉ{ÉE 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® cÉä, JÉÉnÉå BÉEÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ cÉä* càÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEä ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®å* càÉ féSÉÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®å, ÉÊVÉº] BÉEà{ÉÉäº] BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®å* +ÉÉÉÊJÉ® 15 ãÉÉJÉ ]äº]ÂºÉ càÉ 
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BÉDªÉÉå BÉE®´ÉÉ ®cä cé? ]ÅäbÉÒ¶ÉxÉãÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ c® ºÉÉãÉ 35 cVÉÉ® cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ BÉEàÉ 

cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +ÉÉªÉÉàÉ +ÉÉ ®cä cé, xÉ<Ç {ÉEèBÉD]®ÉÒWÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, xÉ<Ç BÉEÉãÉÉäxÉÉÒWÉ ¤ÉxÉ 

®cÉÒ cé* +ÉÉVÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉÉ ®cä cé, +ÉÉVÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ®BÉD¤ÉÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä =ºÉ BÉEàÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® càÉ cÉ<Ç ¥ÉÉÒb BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉMÉ® xÉcÉÓ bÉãÉåMÉä, iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå càÉ xÉ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊVÉ{ºÉàÉ 

{É® 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉ¤ºÉÉÒbÉÒ nÉÒ cè, cÉ]ÉÔBÉEãSÉ® {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉä®ÉÒBÉEãSÉ® {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

<ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä {ÉÉäãÉÉÒ{ÉèBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉäWÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ªÉÉ càÉxÉä {ÉEÉàÉÇ® {ÉEÉÒãb ºBÉÚEãÉ 

JÉÉäãÉä, º{ÉèÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 29 cVÉÉ® ]ªÉÚ¤É´ÉèãÉ VÉÉä ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ AxÉVÉÉÇ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* càÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ BÉDãÉÉ<àÉèÉÊ]BÉE AµÉEÉä VÉÉäxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉºÉä 

ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE BÉEcÉÆ BcÉÒ], MÉäcÚÆ +ÉÉè® nÉãÉå {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEàÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cè? MÉxxÉÉ +ÉÉè® BÉEÉì]xÉ BÉEè¶É 

µÉEÉ{É àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEàÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ näMÉÉÒ, ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä MÉxxÉä BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉ SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉÉ 

{É½ä, ªÉÉÊn MÉxxÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ ]Ú] VÉÉA, ¤ÉÚfÃä ¤ÉÉ{É BÉEÉÒ iÉÉÒàÉÉ®nÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

+Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå <ãÉÉVÉ xÉ BÉE®É ºÉBÉEä, +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ xÉ nä ºÉBÉEä iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®å ÉÊVÉààÉänÉ® cé* =xÉBÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä MÉxxÉä BÉEÉ àÉÚãªÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä {É® 

ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉ MÉxxÉÉ 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ ºÉä VÉÖ½ä ®cä cé* àÉé ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, càÉÉ®ÉÒ BÉEè¶É µÉEÉ{É BÉEä´ÉãÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cè* càÉxÉä näJÉÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ MÉxxÉä BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®BÉEä càÉxÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ 

JÉÉªÉÉÒ cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ SÉãÉÉÒ cé, =xÉ iÉÉÒxÉÉå ¤ÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, {Éb®ÉèxÉÉ àÉå MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉèxÉ lÉÉ? +ÉÉVÉ ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉå xÉcÉÓ cè, 

{ÉÉ]ÉÔ UÉä½ SÉÖBÉEä cé* ®ÉàÉBÉEÉèãÉÉ àÉå MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ, àÉÖhbä®´ÉÉ àÉå MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ 

lÉä, ¤ÉºÉ{ÉÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉÉÓ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉ´ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ªÉc BÉEcå ÉÊBÉE MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ 

cè* =xÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊSÉxiÉÉ MÉxxÉä BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ càÉå cè* 

 àÉcÉänªÉ, µÉEÉ{É BÉEä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ* iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉ 

cÖA lÉä* iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊVÉãÉÉå àÉå àÉÉÆMÉåMÉä, =iÉxÉä àÉå nåMÉä* 

®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉ U& ºÉÉãÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®cä, ªÉÉÊn µÉEÉ{É BÉEä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä {ÉEèºÉãÉÉ ãÉäxÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉEèºÉãÉÉ ãÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ*  
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15.08 hrs. 

(Madam Speaker in the Chair) 

 +ÉÉVÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcå iÉÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® jÉ@hÉOÉºiÉiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ +ÉãÉÉ£É|Én cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É ¤ªÉÉVÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä +ÉãÉÉ£É|Én ºÉä ãÉÉ£É|Én...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® (¤ÉÆMÉãÉÉè® nÉÊFÉhÉ): {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :+ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉäBÉE® ¤Éè~ VÉÉ<A, <xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ +ÉãÉÉ£É|Én ºÉä ãÉÉ£É|Én 

cÉä, ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ =i{ÉÉnxÉ àÉÚãªÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cÉä +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ °ôBÉEä* ªÉÉÊn ªÉc iÉÉÒxÉÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ àÉVÉnÚ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÉä-

SÉÉ® àÉcÉÒxÉä JÉäiÉÉÒ àÉå ®ciÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ¤ÉäBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä MÉÉÆ´É àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉä 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, cèn®É¤ÉÉn +ÉÉè® +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® n®-¤Én® BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ 

lÉÉÓ*  àÉVÉnÚ® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ àÉé ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* xÉ®äMÉÉ ºÉä ®¤ÉÉÒ 

+ÉÉè® JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ºÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉä {ÉÖEºÉÇiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå =ºÉä xÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè +ÉÉè® ºÉÉè âó{ÉA BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* MÉÉÆ´É àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c {ÉcãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, ´Éc 

âóBÉEÉ cè +ÉÉè® ´Éc <ºÉÉÊãÉA âóBÉEÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É àÉå =ºÉä ®ÉäVÉ ºÉÉè âó{ÉA BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉA 

àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊàÉãÉ ®cä cé* VÉ¤É xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ JÉiàÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉÉ ®¤ÉÉÒ +ÉÉè® JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEÉä +ÉãÉÉ£É|Én ºÉä ãÉÉ£É|Én ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉ@hÉ BÉEä ¤ÉÉäZÉ 

ºÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä näJÉÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

näJÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ MÉA lÉä* càÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ªÉÉVÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉÉÒ jÉ@hÉOÉºiÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä jÉ@hÉ ºÉä UÖ]BÉEÉ®É ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, JÉäiÉÉÒ BÉEÉä +ÉãÉÉ£É|Én ºÉä ãÉÉ£É|Én ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉ 71600 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ BÉEVÉÉÇ BÉEÉÆOÉäºÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ 

JÉäiÉÉÒ ãÉÉ£É|Én cÖ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

reporter
d by q2 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ªÉä ºÉ¤É ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ ®cxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ 27 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE®iÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä* +ÉÉVÉ VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ as per the resolution of 53rd meeting of NDC, 

càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ BcÉÒ], ®É<ºÉ +ÉÉè® {ãÉºÉäºÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉxÉä {ÉèºÉÉ 

näxÉÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ<A* àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉxÉÂ 

2008-09 àÉå 190 BÉE®Éä½ âó{ÉA =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnA cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 190 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

BcÉÒ], ®É<ºÉ +ÉÉè® {ãÉºÉäºÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ÆºÉåÉÊ]´É ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä́ ÉãÉ 

130 BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉÒ JÉSÉÇ BÉE® {ÉÉ<Ç, 60 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

càÉÉ®É ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ºÉxÉÂ 2009-10 àÉå càÉxÉä <ºÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå 

190 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA lÉä* àÉé gÉÉÒ àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä 190 BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 309 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA cé iÉÉÉÊBÉE 

=kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nä ®cä cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE càÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ®ÉciÉ nä ®cä 

cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉä* càÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® nä ®cÉÒ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉÉå àÉå MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ®cÉ* ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 15 {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉE nºÉ {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè, 

<ºÉBÉEÉä ºÉ¤É àÉÉxÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEÉÆOÉäºÉ, ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nä ®cä cé, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É iÉBÉE VÉÉA* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃä, {ÉEºÉãÉ BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ cÉä ºÉBÉEä* càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå {É® BÉÖEU |ÉEÉÒ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* 

càÉ ÉÊàÉxÉÉÒ ÉÊBÉE] ¤ÉÉÆ]åMÉä, ÉÊVÉºÉàÉå BÉßEÉÊ−É ºÉä VÉÖ½ÉÒ SÉÉÒVÉå cÉåMÉÉÒ - SÉÉcä BcÉÒ], cÉ<ÇÉÊ¥Éb ªÉÉ +ÉxªÉ JÉÉn BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cÉå, 

ªÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä càÉ |ÉEÉÒ àÉå nåMÉä* BÉßEÉÊ−É ªÉÆjÉ - SÉÉcä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉãÉ ÉÊbÅãÉ cÉä, ®Éä]É¤Éä]® cÉä, mÉä¶É®, BÉßEÉÊ−É 

®ºÉÉªÉxÉ ªÉÆjÉ cÉå, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå càÉ =xcå näxÉä VÉÉ ®cä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 27 ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé - SÉÉcä ´Éc àÉÉ<µÉEÉä àÉèxÉäVÉàÉå] +ÉÉì{ÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

cÉä, VÉÉä ºÉä]ÅãÉÉÒ º{ÉÉåºÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{É £ÉÉÒ àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE 22 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA càÉxÉä ºÉå]ÅãÉÉÒ 
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º{ÉÉåºÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA cé* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc càÉÉ®ä OÉÉàÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {É® 70 

{É®ºÉé] nåMÉä, 30 {É®ºÉé] |Énä¶É BÉEÉä näxÉÉ cè* +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ àÉäÉËSÉMÉ OÉÉÆ] xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè, BÉEäxp ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 

VÉÉiÉÉ cè, ´Éc AäºÉä cÉÒ {É½É ®ciÉÉ cè* àÉäÉËSÉMÉ OÉÉÆ] xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ´Éä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉiÉÉÒ cé* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉè¤É ]Ú ãÉéb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉè¤É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ iÉBÉE ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ 

{ÉcÖÆSÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå iÉÉÒxÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒºÉ cé* ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ 

ºÉÉãÉÉå ºÉä iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ<ÇºÉÉÒA+ÉÉ® BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä 

=kÉ® |Énä¶É àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒºÉ  ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉÓ*   ªÉc àÉé ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ, ¶ÉÉävÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé, +ÉMÉ® ãÉè¤É ]Ú ãÉéb BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä JÉäiÉÉå 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Hon. Member, you may continue with your speech after the 

statement by  hon. Prime Minister.  

SB
r2cd
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15.16 hrs. 
STATEMENT BY PRIME MINISTER 

 
Recent visits to Italy, France and Egypt 

 
 

THE PRIME MINISTER (DR. MANMOHAN SINGH): Madam, Speaker, I 

returned earlier today from visits to France and Egypt. Before that I had visited 

Italy for the G-8/G-5 Summit meetings.  

 Meetings of the G-8 and G-5 countries have become an annual feature. The 

agenda for this year’s meetings was wide ranging, but the main focus was on the 

on-going global economic and financial slowdown.  

 The developing countries have been the most affected by the global 

financial and economic crisis. I stressed the importance of a concerted and well-

coordinated global response to address systemic failures and to stimulate the real 

economy. There is need to maintain adequate flow of finance to the developing 

countries and to keep markets open by resisting protectionist pressures.  

 As a responsible member of the international community, I conveyed to the 

G-8 and G-5 countries that we recognize our obligation to preserve and protect our 

environment but climate change cannot be addressed by perpetuating the poverty 

of the developing countries. I presented India’s Action Plan on Climate Change 

and the eight National Missions which we have set up in this regard. We are 

willing to do more provided there are credible arrangements to provide both 

additional financial support as well as technological transfers from developed to 

developing countries.  

 India’s participation as guest of honour at the French National Day was an 

honour and a matter of pride for us all. I wish to share with the hon. Members the 

pride I felt to see the brave men of our Armed Forces from all three Services 

leading the French National Day parade. We have a strategic partnership with 

France. In this spirit, in our discussions, President Sarkozy and I reviewed the 
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entire range of our bilateral cooperation including counter-terrorism and defence 

co-operation. President Sarkozy was categorical in asserting that France is ready 

for full civilian nuclear cooperation with India.  

 In Egypt I participated in the 15th Summit of the Non-Aligned Movement. 

NAM is the powerful voice of almost two-third of the world’s nations. I recalled 

what Pandit Nehru had said about NAM being a moral force in global affairs. The 

Summit called for bringing decision-making processes in the international system, 

including the UN and international financial institutions, in tune with 

contemporary realities. I am glad that our views found widespread resonance and 

that the Summit heeded our call to strongly condemn international terrorism.  

 On the sidelines of the Summit, I met with the Presidents of Egypt, Sri 

Lanka, Vietnam and the Palestinian National Authority, and the Prime Ministers 

of Bangladesh, Malaysia, Nepal and Pakistan. I found a uniform desire among all 

these countries to further enhance their relations with India.  

 During my meeting with Prime Minister Gilani of Pakistan yesterday, we 

discussed the present condition of India-Pakistan relations, its future potential and 

the steps that are necessary to enable us to realize the potential.  

    I conveyed to him the strong sentiments of the people of India over the 

issue of terrorism, especially the terrorist attacks in Mumbai.  We are reviewing 

the dossier of investigations into these attacks which Pakistan has provided to us.   

I also conveyed to Prime Minister Gilani that sustained, effective and credible 

action needs to be taken not only to bring the perpetrators of the Mumbai attack to 

justice but also to shut down the operations of terrorist groups so as to prevent any 

future attacks. 

 It has been and it remains our consistent position that the starting point of 

any meaningful dialogue with Pakistan is a fulfillment of their commitment, in 

letter and spirit, not to allow their territory to be used in any manner for terrorist 

activities against India. 

Rep133_12
ontd. By s2 



17.07.2009     102

 Prime Minister Gilani assured me that Pakistan will do everything in its 

power to bring the perpetrators of the Mumbai attacks to justice.  He also told me 

that there is consensus in Pakistan against the activities of these terrorist groups, 

that strong action is being taken and that this is in Pakistan’s own interest.  The 

distinguished parliamentarians from different parties who accompanied the 

Pakistan Prime Minister also said to me that there was political consensus in 

Pakistan on this issue.  

 As the Joint Statement says, action on terrorism should not be linked to the 

composite dialogue process, and therefore cannot await other developments.  It 

was agreed that the two countries will share real time, credible and actionable 

information on any future threats. 

 Whether, when and in what form we broaden the dialogue with Pakistan 

will depend on future developments.  For the present, we have agreed that the 

Foreign Secretaries will meet as often as necessary and report to the two Foreign 

Ministers who will meet on the sidelines of the United Nations General Assembly. 

 Madam, as I have said before in this House, India seeks cooperative 

relations with Pakistan, and engagement is the only way forward to realize the 

vision of a stable and prosperous South Asia living in peace and amity.  We are 

willing to go more than half way provided Pakistan creates the conditions for a 

meaningful dialogue.  I hope that there is forward movement in the coming 

months.   

 Madam, I have returned home convinced that these interactions with world 

leaders have served to further advance India’s interests.  

     (Placed in Library, See No. LT 348/15/09) 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä ºÉÖ¤Éc BÉEcÉÒ lÉÉÒ, 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ ®cå*  



17.07.2009     103

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ¤ÉÉiÉ ºÉÖ¤Éc àÉéxÉä BÉEcÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ®cä cé* 

..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI L.K. ADVANI (GANDHINAGAR): That has been the demand of Pakistan 

all long not to link terrorism with the issue of dialogue and we have conceded that.  

Why take seven months for that?  It is only because of Mumbai that you stopped it 

and India took a very firm position on this. What has happened that made you 

change it?  We are unable to understand it. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):   The normal 

practice is that when the Prime Minister makes a statement, there is no system of 

seeking clarification. If the hon. Members want, they can have a structured 

discussion.  There is no harm on it.  But there is no system in this House of 

seeking a  clarification after the statement is made.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : º]ÅBÉDSÉbÇ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ càÉ BÉE®åMÉä*  

SHRI L.K. ADVANI :  We will have a structured debate.  But as a matter of 

protest against the Government’s capitulation on this issue, I would like my Party 

to walk out.… (Interruptions) 

15.24 hrs.  

(At this stage, Shri L.K. Advani and some other 
hon. Members left the House.) 
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15.25 hrs. 
DEMANDS FOR GRANTS (GENERAL), 2009-10  

Ministry of Agriculture 
and 

Ministry of Consumer Affairs, Food and Public Distribution – Contd. 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ ªÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉßEÉÊ−É {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä lÉä, ¶ÉÉªÉn ´Éä =kÉ® ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA 

ºÉnxÉ UÉä½BÉE® VÉÉ ®cä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)     AäºÉÉ cÉÒ cè iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{É VÉÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ SÉäªÉ® BÉEÉä AäbÅèºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É ºÉä VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ABÉE ¤ÉÉ® 

xÉäiÉÉ, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ JÉ½ä cÉä MÉA, càÉ ºÉ¤É ªÉÉÒãb cÉä MÉA* =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ÉÊnªÉÉ* +ÉMÉ® ´ÉÉBÉE<Ç £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É àÉå, £ÉÉ®iÉ BÉEä JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå 

ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä ºÉnxÉ UÉä½BÉE® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉä, ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~BÉE® JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉiÉä* +ÉÉVÉ 

JÉäiÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c JÉäiÉÉÒ BÉßEÉÊ−É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ +ÉÉvÉÉ® cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

=xcÉåxÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé =ºÉä VªÉÉnÉ nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ BÉEä {ÉDãÉÉä BÉEÉä ºÉxÉÂ 

2008-2009 àÉå nÉä ãÉÉJÉ 87 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉä 2009-2010 àÉå iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ´ÉßÉÊr ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä àÉå ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ºÉcÉªÉBÉE 

cÉäMÉÉÒ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ càÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ®JÉÉÒ cè, ´ÉcÉÓ VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉÉä =xcÉåxÉä àÉÉjÉ 85 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä lÉä* ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

càÉnnÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ <ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä ãÉFªÉÃ 

BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ cÉä ºÉBÉEä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, càÉ xÉcÉÓ {ÉÚ®É nä¶É ªÉÉn BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ 

AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ´É−ÉÇ àÉå ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ 560 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

+ÉÉVÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1080 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ÉÊnªÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÖMÉÖxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉºÉä 

+ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉä ãÉÉ£É cÉä ®cÉ cè? <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉxiÉÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ* +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc =xÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉÚãªÉ 

ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊàÉãÉä* VÉÉä ¤ÉVÉ] ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc 

nä¶É BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä näJÉBÉE® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè - SÉÉcä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cÉä, MÉè® BÉßEÉÊ−É ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉ ®cÉÒ cé - SÉÉcä |ÉvÉÉxÉ 

pandey
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àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉÉãÉ JÉäiÉ ºÉä àÉÆbÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ iÉÉä =xcå =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ 

BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® MÉÉǼ ÉÉå àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ uÉ®É ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =ºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉèãÉMÉÉ½ÉÒ, +É{ÉxÉä ]ÅèBÉD]® {É® +É{ÉxÉä =i{ÉÉÉÊniÉ àÉÉãÉ BÉEÉä àÉÆbÉÒ àÉå ãÉä 

VÉÉBÉE® ¤ÉäSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉSUä nÉàÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé*  ºÉ¤É {ÉèºÉÉ, SÉÉcä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ cÉä, £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ cÉä, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, JÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç iÉÉä 

AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® nä* +ÉMÉ® |Énä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ cè, iÉÉä ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÚJÉä 

BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ ºÉÚJÉÉ cè, +ÉÉÉÊJÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®ÉVªÉÉå xÉä BÉEÉèxÉ ºÉä BÉEnàÉ 

=~ÉA*  BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç SÉÉ]Ç® +ÉÉì{ÉE ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ £ÉäVÉÉÒ? BÉEäxpÉÒªÉ +ÉvªÉªÉxÉ nãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ? ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÚJÉÉ cè, 

<ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉäVÉÉÒ? VÉ¤É 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÚJÉÉ cÉäMÉÉ, càÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É 28 ºÉÉãÉ iÉBÉE =ºÉ ºÉnxÉ 

àÉå ®cä cé, càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè* BÉEä́ ÉãÉ <ºÉ iÉ®c +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ªÉc ºÉàÉZÉ SÉÖBÉEÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ ¶ÉÖ°ô 

cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : càÉå ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä nÉÒÉÊVÉAMÉÉ, càÉ ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ 

BÉE®åMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ´ÉÉ<Æb +É{É BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®ÉÊcA* =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : càÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É nÚÆMÉÉ* àÉÖZÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉªÉ nä nÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®ÉÊcA* +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Nishi Bala
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15.30 hrs. 

PRIVATE MEMBERS' BILLS - INTRODUCED 

(i) BAN ON COW SLAUGHTER BILL, 2009∗ 

MADAM SPEAKER: The House shall now take up Private Members’ Business.  

Item No. 14, Shri Yogi Adityanath. 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉè +ÉÉè® MÉÉè-´ÉÆ¶É BÉEä ´ÉvÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉ−ÉävÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit the slaughter of 
cow and its progeny.” 
 

The motion was adopted. 
 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.30½ hrs. 
(ii) CONSTITUTION (AMENDMENT) BILL, 2009* 

(Omission of article 44, etc.) 
 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

MADAM SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 17.07.2009 
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15.31 hrs. 

(iii) FREEDOM FIGHTERS AND THEIR FAMILES (WELFARE) BILL, 

2009∗ 

 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL (NORTH EAST DELHI): Madam, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for the welfare of freedom fighters 

and their families and for matters connected therewith.  

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
of freedom fighters and their families and for matters connected 
therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL : I introduce** the Bill. 

 

15.31½ hrs. 

(iv) COMPULSORY VOTING BILL, 2009* 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL (NORTH EAST DELHI): Madam, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for compulsory voting by the 

electorate in the country and for matters connected therewith. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
voting by the electorate in the country and for matters connected 
therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL : I introduce** the Bill. 

 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 17.07.2009 
** Introduced with the Recommendation of the President 
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15.32 hrs. 

(v) FREE AND COMPULSORY EDUCATION BILL, 2009∗ 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL (NORTH EAST DELHI):  Madam, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for free and compulsory education to 

all children up to intermediate level. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 
compulsory education to all children up to intermediate level.” 

 

The motion was adopted. 

 SHRI JAI PRAKASH AGARWAL : I introduce** the Bill. 

 

 

15.32½ hrs. 

(vi) DESTITUTE WOMEN AND WIDOWS WELFARE BILL, 2009* 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL (NORTH EAST DELHI):  Madam, I beg to 

move for leave to introduce a Bill to provide for the welfare of the destitute and 

widows and for matters connected therewith. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the welfare 
of the destitute and widows and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI JAI PRAKASH AGARWAL : I introduce** the Bill. 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 17.07.2009 
** Introduced with the Recommendation of the President 
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15.33 hrs. 
 
(vii) AGRICULTURAL WORKERS (EMPLOYMENT, CONDITIONS OF 

SERVICE AND WELFARE) BILL, 2009∗ 
 
SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to protect the interests of agricultural workers and to 

provide for their welfare. 

MADAM SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to protect the interests of 
agricultural workers and to provide for their welfare.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : I introduce** the Bill. 

 

15.34 hrs. 

(viii) PREVENTION OF FEMALE INFANTICIDE BILL, 2009* 

 
SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Madam, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to prevent female infanticide. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prevent female 
infanticide.” 

 

The motion was adopted. 

 SHRI ADHIR CHOWDHURY : I introduce the Bill. 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 17.07.2009 
** Introduced with the Recommendation of the President 
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15.35 hrs. 
 
 UNDERDEVELOPED AND BACKWARD AREAS AND REGIONS (SPECIAL 

PROVISIONS FOR ACCELERATED DEVELOPMENT)  
BILL, 2009 

 
MADAM SPEAKER:  Hon. Members, before I call Shri Baijayant Panda, the 

Member in charge of the Underdeveloped and Backward Areas and Regions 

(Special Provisions for Accelerated Development Bill) to move the motion for 

consideration of the Bill, time for Discussion on this Bill has to be allotted by the 

House. 

 If the House agrees, two hours may be allotted for its discussion. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Madam.   

 SHRI BAIJAYANT PANDA (KENDRAPARA):  Madam Speaker, at the very 

outset, I would like to say that the Indian Constitution is one of the most widely 

lauded documents of its nature anywhere in the world. In the modern annals of 

democracy, reams have been written about how the Indian Constitution has taken 

the best features of various democracies and enshrined them into the rights of the 

Indian citizens which stands second to none anywhere in the world. But the fact 

remains that while the Indian Constitution recognizes every citizen as equal, while 

the fact remains that the Constitution specifically enshrines upon the nation to treat 

as equal every citizen irrespective of caste, creed, religious background and many 

other criteria, the fact remains that hundreds of millions of our fellow citizens are 

not equal; they are not equal because of no fault of theirs. They are not equal not 

because they do not fall into any of these categories. It is true that barriers of caste, 

barriers of religion affect many Indian citizens but the fact remains that one of the 

biggest predictors of the disadvantaged in our country is simply an accident of 

birth and that can be related to the region that they are born in.  

 If we look at the statistics of development in our country, I have here with 

me a map which indicates the income patterns3 of various regions of various 

States in our country. When we read this map, what strikes us is that it is a scarred 

tkd
d. By w2
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pock-marked map which indicates that there are broad swathes of regions in our 

country. Although their neighbouring States, their neighbouring regions have often 

done very well, yet many of these States have fallen behind and have led to those 

of our citizens who are in those States and in those regions being denied the basic 

opportunities that Indian citizenship should offer them. 

 I look at States like my own State of Orissa; I look at some of my 

neighbouring States like Bihar. I also look at States like Madhya Pradesh and 

Arunachal Pradesh. The list is somewhat extensive. I do not wish to go into each 

one of them. But one thing stands out that when you look at the regions that are 

disadvantaged, you recognize that not a small proportion but rather a significant 

proportion of our population is disadvantaged simply by virtue of having been 

born in these regions and not having the same opportunities as the other Indian 

citizens have in other parts of the country.  

 It is also obvious that it is these disadvantaged regions which are the 

breeding grounds of dis-affectation, these are breeding grounds of naxalism; these 

are the breeding grounds of extremist movement. If we are to tackle these 

problems which challenge the Indian nation, which challenge the Indian 

Constitution, we cannot do it by the stick alone. Our approach has to have both 

carrot and stick. Our approach has to focus on the developmental requirements of 

these regions, particularly these backward regions which have been left behind 

despite the professions of the Indian Constitution and the Indian Governments of 

the last 62 years that there will be balanced regional development throughout our 

country. 

 Madam, it is a matter of national shame that 62 years after we gained 

Independence, there is such an imbalance. Some would actually say and some do 

actually say that there is not much of an imbalance. Statistics is being quoted. For 

example, one statistics which is internationally used to evaluate the distribution of 

income is something known as the Gini Coefficient.  A low Gini Coefficient 

indicates - like many Scandinavian countries, for instance - that income 
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distribution is somewhat fair. A high Gini Coefficient as in many African and 

Latin American countries indicates that there is a great disparity in the income 

between the rich and the poor. 

  Now, if you just look at the statistics, it often appears that India is not doing 

too badly. We have a lower than average Gini Index of the countries of the world. 

In fact, we have a better Gini Co-efficient than countries like China which are 

often compared to India as doing a better job of development. So while we can 

sometimes take pride in saying that if we consider our entire 1.2 billion 

population, our income distribution is less unfair than countries like China. But if 

we dig deeper into the statistics, it stands out like a very sore thumb that very large 

chunks of our population, very large chunks of our geography are disadvantaged 

and disaffected and, as I said before, the breeding grounds of extremism. 

 This is particularly stark because in recent years, our country has been 

gaining a respectability and acceptability in international forums that has eluded us 

for thousands of years. In some sense, because of our economic growth of the last 

decade and a half, we have started to again catch the imagination of the rest of the 

world. We are being talked about as an economic super power in the making. We 

are being talked about as a proper super power in the making. But the fact remains 

that any super power status that is conferred upon us by the rest of the world is 

going to be marred if such a large percentage of our population, such large 

sections of our geography are going to be left behind. 

 Madam Speaker, it is not just the world’s approbation that we seek. The 

fact remains that if we cannot carry the majority of our population with us, we risk 

our nationhood. Our country, the idea of India, which our founding fathers like 

Mahatma Gandhi, Pandit Jawaharlal Nehru, Sardar Patel and many others gave 

their life and blood to define, will be under challenge as it is today increasingly in 

this corridor of extremism which matches almost exactly with the backward and 

disadvantaged regions. 
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 Madam, it is amazing that in a country where we can boast of a financial 

centre like Mumbai, which is fast becoming one of the major financial centres at 

least of Asia and sometimes in the future one of the world’s major financial 

centres, in a country where we can boast of an IT powerhouse like Bengaluru, in a 

country where we can boast of the agricultural bread basket of Punjab, in a 

country where we can boast of the industrial dynamism of Gujarat, we also have 

other parts of the country which are a far cry from any of these examples. 

 Let me just read out the official Below Poverty Line statistics of some of 

the States that are in this predicament and, as you know, our Below Poverty Line 

criteria itself have been criticised as being too conservative, as not taking into 

account people who would be considered poor in any other country of the world. 

But even if we just go by our own definition of who is poor, even if we go by our 

own official statistics of what percentage of our population are below this poverty 

line, let us look at these numbers and let us note it with a degree of shame that 

such large parts of our country are being left behind. 

 My own home State of Orissa has a Below Poverty Line percentage of 

population of more than 45 per cent. The State of Bihar has more than 42 per cent 

of the people falling into this category of Below Poverty Line people. The State of 

Madhya Pradesh has more than 37 per cent of the people in this category. The 

States of Assam and Sikkim have more than 35 per cent of their people in this 

category. Even if we look at those States which have better statistics than this, as I 

was making the point a little earlier, the fact remains that a lot needs to be done. 

By some criteria and by some estimates, as many as 800 million people in India 

can be defined as poor by an independent yardstick. But even if we just stick to the 

official definition, even if we just stick to official statistics, it is clear that we need 

to do an enormous amount of work to ensure that this regional disparity does not 

continue. 

 Madam Speaker, it is not only a national shame and it is and it ought to be a 

national responsibility and I say this because in this august House as well as in the 
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other House of which I have been a Member for nearly 10 years, so often when 

matters of development and poverty are raised, so often answers are heard that 

these are States’ responsibilities. 

So often we are given a picture that the Centre’s job is to legislate, is to 

plan, is to even accord financial help, but the actual job of implementation is that 

of the States.  Yes, Madam, we recognise that in a federal entity, like ours, the real 

job of on the field implementation is, of course, the States, but national 

responsibility cannot be declined.  National responsibility cannot be turned down.  

We are speaking here not as a United States of India with all the responsibility left 

to the States, but as the Republic of India where the Central Government, in Delhi, 

bears the ultimate responsibility for the country’s performance. 

 Madam Speaker, the reason I mention this is that large chunks of our 

population from these disadvantaged regions actually hold the Centre responsible 

for their predicament.  I am from one of those States and I would like your 

indulgence to spell out certain important reasons as to why people from my State 

and these other States that I have mentioned hold the Centre responsible. 

 Madam Speaker, for 45 years after Independence, our country decided and 

chose to follow a policy where there was a command economy in place.  This 

cannot be faulted to the States.  This was a Central decision.  Those policies were 

passed in this august House and the Central decision of imposing a command 

economy on the country cost us very dearly in certain parts of the country. 

 Let me point out some examples, Madam Speaker.  There was a policy 

called Freight Equalisation, which was imposed on the country by the Central 

Government in Delhi.  Let me tell you it may sound just like a phrase, which does 

not matter any more because it has been several years since it has been repealed, 

but for half a century it bled my State and several other neighbouring States which 

are mineral bearing States into complete poverty.  

 Madam Speaker, any State or any country has certain advantages and 

certain disadvantages.  States like Orissa, Jharkhand, Bihar and West Bengal have 

K. SENAPATHI
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a certain advantage, a natural economic advantage, having mineral wealth.  This 

should have led to the natural situation that investment in those industries should 

have come to those States and they should have benefited from it.  It did not 

happen because in a twisted sense of national interest a policy called freight 

equalisation was imposed which forced the Railways to subsidise the transport of 

raw materials from these States to other States so that if you are looking at it from 

an economic point of view in a very artificial way it looks exactly the same 

whether you made an investment in a power plant or a steel plant in Orissa or in 

some other place which is thousand kilometres away.  That place, a thousand 

kilometres away, may not have the raw material, may not have a port, may not 

have other facilities which normally make such investment viable, but it was 

artificially made viable.  States like mine and these other States, which I pointed 

out, which did not have the political clout in Delhi, because either we were in 

smaller numbers in Parliament or for various other reasons, could not then ensure 

that the same command economy ensured fairness to these States by providing the 

public sector investment in the State which was just fully due, which was 

economically logical, it just did not find political support. As a result tens of 

thousands of crores of investment which in any economic logic would naturally 

have come to these States simply did not.   

 These States, these deprived States, these breeding grounds of dis-

affectation were not only let down but in a very cynical way deprived of their 

natural advantages.  This is equivalent to suppose a legislation were to be passed 

that Punjab would not be allowed to sow any wheat, Mumbai would not be 

allowed to conduct financial transactions, Bangluru would not be allowed to have 

IT companies, it had the same kind of effect on States like Orissa, Bihar, 

Jharkhand, and Chhatisgarh.  So, the Central Government, the national authorities 

do bear a responsibility for making sure that these parts of our country are helped, 

are given a helping hand to be brought up. 
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I would like to cite one more example.  Again, I would like to emphasise on 

the mineral issues because the States like mine have a natural advantage when it 

comes to mineral industries because we have so many minerals. I can speak with 

authority in my State.  If we talk about iron ore, if we talk about chromites, if we 

talk about coal, bauxite, dolomite, Orissa has such immense potential.  But for 50 

years, it was held back.  Even if we accept that the command economy was good 

for the country – which I do not; I have just explained why it was not good for 

large parts of the country – even if we concede that the model of command-driven, 

Central-directed, public sector investment was good for national integration, even 

then there was no cause to deprive these States of their natural revenues that 

accrued from these industries.   

 Everywhere in the world where mineral industries exist whether it is 

Australia or South Africa, whether it is Russia or Kazakhastan, whether it is the 

United States of America or Poland, the norm for mineral royalties have been 

based on a principle known as ad valorem.  Very simply put, ad valorem means 

the royalties are a percentage of the market value of the minerals.  As everyone 

knows, mineral prices go up and down; these are cyclical industries.  When the 

prices go up, obviously the royalties should go up.  But in India, we persisted with 

a peculiar and draconian system which largely exists still today where the royalties 

were not ad valorem.  Now gradually they have started becoming so with still a 

few exceptions left. The royalties were administered.  Let me tell you how these 

cruelly deprived these backward regions from their justful dues.   

 Madam Speaker, as you are aware, as this august House is undoubtedly 

aware, for the past few years, until last year, there was a boom in the commodities 

industries throughout the world.  Prices of all commodities shot through the roof.  

Prices of all these minerals, that I mentioned, shot through the roof, and yet the 

State Governments got only a pittance.  They got a pittance for two reasons 

because the mandarins sitting in New Delhi to whom it is charged to ensure that at 

an appropriate time the royalties are to be revised simply did not do so.  Were they 
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subject to lobbying by certain industries?  I am not going to comment on that.  I 

cannot actually speculate on why royalties were not revised in time.  For example, 

there was a schedule of the Central Government to revise royalties every three 

years.  The 2005 royalties were not revised until 2007.  The ad valorem system not 

being in place, the actual amounts of the royalties are such a pittance that it is 

worst than a cruel joke.  Just to give you an example, when the cost of raising a 

certain ore – I think it was probably iron ore – was no more than Rs. 300 or Rs. 

400, this very same material was selling in the international market at Rs. 6000.  

That means, any party who had the luxury of having a mining lease and could 

raise the ore at a cost of Rs. 300 and could sell that ore at Rs. 6000, that means 

2000 per cent mark up.  The State Government barely got Rs. 30 a tonne.  It is 

nothing more than a cruel hoax, nothing more than a cruel joke that these systems 

were not amended for half a century and some of the remnants of these systems 

are still in place which deprive States like mine and the other States that I have 

mentioned from having the kind of development that they normally would have 

had.  Some changes have started happening in recent years.  In recent years, these 

mineral-bearing States have started getting together.  The Chief Ministers of 

Orissa, Karnataka, Bihar, Jharkhand and Rajasthan have been pressing upon the 

Centre to modify these rules and laws that have been passed by this august House, 

by the Ministries, and by the officials in Delhi with only mixed success.   

 There are many Committees.  I will not go into specifics.  But my point is 

that there are historical injustices that need to be corrected.  If they do not, the 

disaffectation that my fellow citizens feel in Orissa, in Bihar, in Chhattisgarh, and 

in all these States is but natural, is but justified.  It seems as if a callous and 

careless Central Government for more than half a century has deliberately decided 

that our interests in developing the country are only the showcases that we show to 

the world – the Bangaluru’s, the Mumbai’s, the Gujarat’s, the Punjab’s – and we 

take pride in that.   
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 We take pride in the fact that Punjab has developed the way it has.  We take 

pride in the way that Bengaluru, Mumbai and Gujarat have flourished the way 

they do.  But that does mean that other parts of the country should be left behind, 

Madam Speaker. 

 I would like to end my examples by mentioning about the Railways.  

Madam Speaker, the same Railways, which was forced by these arbitrary Central 

policies to subsidize minerals so that our natural advantage could be neutralized,  

were also induced to make investments in a disproportionate manner where the 

Railways’ infrastructure which makes such an immense difference to the 

economic development of a Region went in completely disproportionate manner.  

 Madam Speaker, I will cite the example of my own State because I am 

most familiar with my own State.  The Railways itself uses a measure of its 

investment, a thumb rule, which is, how many kilometres of track they have laid 

per 100 square kilometres of geographic area. If we go by its own thumb rule, my 

own home State of Orissa has one of the lowest in the country.  What is ironic is 

that one of our neighbouring States from where many Railway Ministers have 

come to the Central Government over the past 60 years has the highest in the 

country.  I can understand if you say that certain parts of the country are hard to 

reach, and they are now only laying tracks to Jammu and Kashmir.  Certain parts 

of the North-East do not have Railways. I can understand that.  But how can you 

have two neighbouring States, one has the highest percentage of rail track laid per 

geographic area and the other adjoining it has one of the lowest length of rail 

tracks laid per geographic area. If this is not discrimination, I ask my colleagues in 

this august high House to tell me what it is.  

 Madam Speaker, I do not wish to speak for very long.  I seek the 

indulgence of the House to support these areas, to make up for these historic 

shortcomings because we cannot assuage the ire of these hundreds of millions of 

people just by talk.  There has to be action on the ground. 
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 Before concluding, I would like to mention that some of these States like 

Bihar and Orissa have, for decades, been asking for a special category status.  

Madam Speaker, I have been a part of many delegations of Members of 

Parliament from my State and these neighbouring States to meet the Prime 

Ministers, to meet the Finance Ministers of various Governments.  Madam 

Speaker, we have always been given reasons, that to us at least sound like excuses. 

We have been told that special category status has been narrowly defined to help 

certain of our States which have the criterion that they have a border area with 

hostile countries or that they are in a mountainous region.  And that is fully 

justified.  I had been to the North-East and I know how much there is a need for 

giving special attention to certain parts of the country; whether it is J&K, whether 

it is our border States like Meghalaya, Arunachal Pradesh and Sikkim, it is 

undoubtedly justified that our Central Government must give them special focus.  

But, Madam Speaker, I would like to submit to this august House – again let me 

cite the example of my own State with which I am familiar – that we have one of 

the longest coast lines in the country.  Although it is not exactly an adjoining 

border with neighbouring countries, it is a source of smuggling, it is a source of 

illegal immigration, and it is a source of the kind of problems that we are facing in 

some of these other States.   

 Madam Speaker, when you talk of mountainous regions, many of these 

States that I talked about including my State have mountainous regions.  What is 

the importance?  Some of my hon. colleagues would like to wonder what the issue 

here is.  I would like to take a minute of your indulgence to explain. Madam 

Speaker, many of the Central Government policies give tens of thousands of 

crores of rupees of funding.  Take for example PMJSY roads, many rural 

electrification projects.  They require that only those villages and hamlets which 

have a minimum population can be included.  When you do not have mountainous 

regions and when you have more densely populated regions, the criterion of 500 

population or 250 population is rather easily met.  
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 16.00 hrs. 

But when you look at some of the interior regions of Orissa, they are no 

different from the North-East.  Hamlets have about 150 to 175 people, which 

means, we have a large percentage of tribal population.  We have about  10 

million tribal population of 68 different tribes, one of the largest in the country; 

and they are in similar situations geographically as in some of these other areas, 

where Special Category status has been accorded.  But the fact remains that this 

population is scattered; it lives in heavily forested areas; the hamlets have 

population of  less than 250; and as a result, they are excluded from the vast 

majority of the Central Government’s schemes. So, it is left to the State 

Government alone to take  up the burden of development in these areas, which is 

simply not justified. 

Madam Speaker, in coming to the end of what I am urging this august 

House and my colleagues to support is that an unbiased look needs to be taken. 

Certain changes in policy have to be made because, if not biased, there is at least 

clearly neglect; and whether bias or neglect, neither would be accepted to these 

large chunks of population, who today are boiling with anger.  If we do not take 

development to each and every  village, to each and every family in these areas, 

the benefits of nationhood, the benefits of being an Indian citizen are denied to 

them, and there is no way we can make the case that we should all live in 

harmony.  

Madam Speaker, in concluding, I would like to point out that there are 

many pioneering efforts.  At the national level  itself, there is, of course, the 

Planning Commission. But the fact is that we have already gone through the 10 

Five Year Plans and we are in the middle of implementing the 11th Five Year Plan. 

But the net result is that such large parts of the country are still neglected. I am not 

criticising the Planning Commission.  I am just saying that for a country of this 

size, for a population of 1.2 billion, for more than 20 official languages, for nearly 

half a century of parties in Parliament, things cannot be that centralised. They need 
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to be decentralised.  In fact, there are examples of Decentralised Development   

Authorities.  I gave the example of the North-East, which richly  deserves this kind 

of  attention.  There is the DONER.  Within States, there are many examples of   

Regional Authorities for Development.   In my own State, for instance, there is an 

Authority called the Western Orissa Development Council (WODC).  But it is 

obvious to anybody that  a State and that too, one of the poorest States in the 

country, can only afford to give that much funding and that much support to a 

Development Authority, which focuses on just one part of the State. The point I 

am trying to make is that this requires not only a National Authority headed by the 

Prime Minister himself, just like he heads the Planning Commission with the 

involvement of the Deputy-Chairperson of the Planning Commission but it also 

requires dedicated Authorities for specific regions, like one as I am proposing in 

my Bill one focussed National Authority, to deal with all the areas, which fall into 

this category.  

I hope, Madam Speaker, that I would  get  the support of the Government in 

bringing about such a legislation so that these areas of lack of development can be 

attended to, otherwise, I put it to this House that  these areas would get left behind 

for longer and we  simply cannot afford to get left behind for another half a 

century. 

 

 

With these words, I beg to move: 

 “That the Bill to provide for the establishment of an autonomous 
central Authority to ensure rapid, accelerated and overall 
development of poor, underdeveloped and backward areas and 
regions of the country which lag behind in matters of development 
of infrastructure in economic, social, educational, technical and 
industrial fields and assure their speedy development in a planned 
manner and for matters connected therewith or incidental thereto, be 
taken into consideration.” 
 



17.07.2009     122

          

 

MADAM SPEAKER: Motion Moved: 

 “That the Bill to provide for the establishment of an autonomous 
central Authority to ensure rapid, accelerated and overall 
development of poor, underdeveloped and backward areas and 
regions of the country which lag behind in matters of development 
of infrastructure in economic, social, educational, technical and 
industrial fields and assure their speedy development in a planned 
manner and for matters connected therewith or incidental thereto, be 
taken into consideration.” 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* 

VÉèºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè =ºÉÉÒ iÉ®c ABÉE +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ iÉlÉÉ ÉÊ{ÉU½É |Énä¶É ÉÊ¤ÉcÉ® £ÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊàÉlÉãÉÉÆSÉãÉ ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉU½É <ãÉÉBÉEÉ cè* àÉé ÉÊàÉlÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊàÉlÉãÉÉÆSÉãÉ ºÉàÉßr cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä oÉÎ]BÉEÉähÉ ºÉä ªÉc ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉU½É cè*  

16.05 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 

 VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè, +ÉMÉ® xÉBÉD¶ÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® näJÉå iÉÉä +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä AxÉASÉ 

¤ÉxÉÉA MÉA cé, VÉcÉÆ AxÉASÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉA MÉA cé, =xÉàÉå ÉÊàÉlÉãÉÉÆSÉãÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉUÚiÉÉ £ÉÉMÉ ®cÉ cè*  

 {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ 5500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉªÉÉ AxÉASÉA ¤ÉxÉÉ lÉÉ iÉÉä <ºÉàÉå ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEÉä 700 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ÉÊcººÉÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEä =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå AxÉ.ASÉ. xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ºÉ½BÉE ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =vÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä vªÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c VÉÉä nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ºÉÚ¤Éä 

cé, BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ BÉEÉ cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, SÉÉcä UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ {ÉcÉ½ ´ÉÉãÉÉ <ãÉÉBÉEÉ 

cÉä ªÉÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cÉä, ªÉÉÊn £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ näJÉå iÉÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉvÉÉ® 

£ÉÉÒ cè* ´Éc <ãÉÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ªÉÉ ºÉÉvÉxÉ +ÉÉè® ºÉàÉßÉÊr BÉEä oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

ÉÊ{ÉU½É cè, =xcÉÓ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä 

´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, +ÉlÉÉÇiÉ VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä cé, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä cé, 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ä cé, AäºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè®  VÉÉä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉ cé, ´ÉcÉÒ 

=xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ¤ÉºÉiÉä cé* àÉé ºÉÉÒvÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ, |ÉÉ®à£É ºÉä +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä 

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ +ÉÉ{É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ªÉc {ÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE =xcå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉDªÉÉå BÉEcÉ VÉÉ 

®cÉ cè* =xcå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä <ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉÉÊnBÉEÉãÉ BÉEä cÉÒ ´ÉÉºÉÉÒ cé* <ºÉ 

nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉµÉEàÉhÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉA, =xÉ +ÉÉµÉEàÉhÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉàÉBÉE® ãÉÉäcÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉµÉEàÉhÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉA, =xÉ ºÉ¤ÉxÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊàÉÉÊãÉ]èx] BÉEÉº] BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ lÉä, =xcå JÉnä½-

JÉnä½ BÉE® àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä {ÉcÉ½ àÉå VÉÉBÉE® ®cå, VÉÆMÉãÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ¤ÉºÉå, {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ®cå 

+ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå £ÉÉÒ <xÉBÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÖ+ÉÉ, <xcå n¤ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, <xcå =xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ ´Éä =ºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ®cä, =xÉ {É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ABÉE 

repoter
d by c3 
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+ÉvªÉªÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® nÉä ºÉÉè ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå BÉEä °ô{É àÉå SÉÖxÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <xÉ 200 ÉÊVÉãÉÉå 

àÉå ºÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ºÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* gÉÉÒ +É]ãÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆn® =xÉ nÉä ºÉÉè ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 

¤É®É¤É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEäxp ºÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉBÉE® +É¤É £ÉÉ®iÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉlÉ´ÉÉ BÉDªÉÉ xÉÉàÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉÖZÉä ªÉÉn xÉcÉÓ cè* JÉè® VÉÉä xÉÉàÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, ºÉcÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉÉàÉ ®JÉÉ VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® ÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? VÉÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÉàÉãÉÉ =~É ®cä lÉä, =ºÉ {É® àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ 

iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* bÉ.ãÉÉäÉÊcªÉÉ, VÉÉä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ÉËSÉiÉBÉE lÉä, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ¤ÉcºÉ 

BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉÉìãªÉÚàÉ {É½ä cÉåMÉä*  ÉÊVÉxcå ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ {ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé* =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉAÆ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå ºÉÉiÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉAÆ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc nä¶É 

ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ JÉÉ<Ç àÉå VÉÉBÉE® bÚ¤ÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉxàÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, ®ÆMÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, ÉËãÉMÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ 

cè, +ÉlÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, ¤ÉÉèÉÊrBÉE ÉẾ É−ÉàÉiÉÉ cè +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ªÉc nä¶É ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉcÉºÉÉMÉ® àÉå 

+ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEä BÉÖEU ]É{ÉÚ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉàÉå ´Éè£É´É¶ÉÉÉÊãÉªÉÉå BÉEÉÒ xÉMÉ®ÉÒ ¤ÉºÉÉ<Ç MÉ<Ç cè +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉÉè® {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, ÉÊVÉxcå +ÉUÚiÉÉ UÉä½É MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ ªÉä +ÉÉẾ ÉBÉEÉÊºÉiÉ FÉäjÉ cé, ´Éä {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉä 

´ÉÉãÉä cé* {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉä ´ÉÉãÉÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉä-¤ÉcÉiÉä àÉ® MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä cÉlÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉÉå àÉä {ÉèºÉÉå BÉEÉ +ÉÆ¤ÉÉ® ãÉMÉ MÉªÉÉ, =xÉBÉEä ¶É®ÉÒ® ºÉä BÉE£ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÚÆn {ÉºÉÉÒxÉÉ xÉcÉÓ ]{ÉBÉEÉ* ÉÊVÉxÉBÉEä ¶É®ÉÒ® 

àÉå {ÉºÉÉÒxÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE gÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, nÉèãÉiÉ BÉEÉ ´ÉcÉÆ +ÉÆ¤ÉÉ® ãÉMÉiÉÉ cè* VÉÉä {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉÉ cè, 

{ÉÉÊ®gÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉE£ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ, ´Éc £ÉÚJÉÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÚJÉÉÒ ®Éä]ÉÒ JÉÉBÉE® VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® 

BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® =xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä UÉä½É MÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉxÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè, SÉÉcä ®äãÉ cÉä, BÉEÉ®JÉÉxÉä cÉå ªÉÉ =tÉÉäMÉ cÉå, 

ªÉÉÊn ªÉä +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä, =ºÉ {ÉlÉ®ÉÒãÉÉÒ, BÉEÆBÉE®ÉÒãÉÉÒ, ¤ÉÆVÉ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä cÉäiÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

=xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ* VÉcÉÆ ®äãÉ VÉÉiÉÉÒ, ´ÉcÉÆ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉiÉÉ +ÉÉè® VÉcÉÆ 

º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ àÉÉãÉ SÉfÃäMÉÉ, àÉÉãÉ =iÉ®äMÉÉ, ªÉÉjÉÉÒ SÉfÃåMÉä, =iÉ®åMÉä* =xÉ º]ä¶ÉxÉÉå  BÉEä {ÉÉºÉ SÉÉªÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ, 

{ÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ, ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ BÉEä {ÉÆSÉ® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ +ÉÉè® xÉÉxÉÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉå ãÉMÉäMÉÉÓ* VÉcÉÆ ®äãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, 

=ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä AºÉ.ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. 

+ÉÉè® +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ãÉÉäMÉ VÉÉä ={ÉäÉÊFÉiÉ cé, ={ÉcÉÉÊºÉiÉ cé, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cé, nÉÊãÉiÉ cé, {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé VÉÉä ªÉÖMÉ-ªÉÖMÉ ºÉä ®Éä ®cä cé 

B.K. Srivastava
cd.by d3) 
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+ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ®Éä ®cä cé, +ÉMÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ MÉªÉÃÉ iÉÉä =xÉBÉEä +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ 

xÉ BÉE£ÉÉÒ ABÉE µÉEÉÉÎxiÉ BÉEÉÒ V´ÉÉãÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ {ÉÉÆbÉ xÉä VÉÉä ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉªÉÉ cè, àÉé =xcå vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* <ºÉ 

{É® ºÉàÉOÉiÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* +ÉMÉ® =tÉÉäMÉ ¤ÉºÉäMÉÉ ªÉÉ VÉèºÉÉ ]É]É xÉä BÉEÉ®JÉÉxÉÉ  VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå JÉÉäãÉÉ* 

´Éc {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè,  =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* ]É]É ABÉE ÉÊ´É¶´É |ÉÉÊºÉr xÉÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ]É]É xÉä 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉ¤É ºÉ½BÉE xÉcÉÓ lÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, xÉ ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ lÉÉ, xÉ ¤ÉÉVÉÉ® lÉÉ, xÉ BÉEÉä<Ç 

nÖBÉEÉxÉ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ  càÉå VÉàÉ¶ÉänVÉÉÒ ]É]É BÉEÉä vÉxªÉÃ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉEèºÉä +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

<ãÉÉBÉEä àÉå  VÉÉBÉE® <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ? ´ÉcÉÆ ABÉE ¶ÉÉxÉnÉ® ¶Éc® ¤ÉºÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ABÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ ¤Éc MÉ<Ç* +ÉMÉ® ªÉä {ÉlÉ®ÉÒãÉÉÒ-BÉEÆBÉE®ÉÒãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ àÉå, ¤ÉÆVÉ® VÉàÉÉÒxÉ àÉå, ZÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå =tÉÉäMÉ ¤ÉºÉÉªÉä 

VÉÉiÉä, ªÉÉ ¤É½ä ¤É½ä BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ½BÉEå VÉÉiÉÉÓ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ, ´ÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉÉ]® ºÉ{ãÉÉ<Ç 

VÉÉiÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ºÉ® ¤ÉxÉiÉä ÉÊVÉxÉàÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉå ¤ÉxÉiÉÉÓ, +ÉxªÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä ¶Éc® ¤ÉºÉiÉä, ´ÉcÉÆ =xÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ +ÉÉè® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE =xxÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ, 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE =xxÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ£ÉÉäMÉÉÒ ºÉà{ÉxxÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä 

{ÉÉÆSÉÉÊºÉiÉÉ®É ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé,, VÉÉä ¤É½ä PÉ®ÉxÉÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä  +É{ÉxÉÉ ¶ÉÉºÉxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

nä nÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE  ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉÉä >ó{É® ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä +ÉÆOÉäWÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, BÉEÆ~-

ãÉÆMÉÉä] ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, A.ºÉÉÒ. BÉEàÉ®Éå àÉå ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉä cé, =xcÉÓ BÉEä ÉÊãÉªÉä ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ ¤ÉcäMÉÉÒ* +ÉMÉ® 

ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ÉÊxÉººÉcÉªÉ, {ÉÉÒÉÊ½iÉ, ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ +ÉÉè® ={ÉäÉÊFÉiÉ BÉEä cÉlÉ àÉå ¶ÉÉÎBÉDiÉ SÉãÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc ºÉà{ÉxxÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ, ºÉ¤ÉãÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ºÉà{ÉxxÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ºÉ¶ÉBÉDiÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉ, |É¶ÉÉºÉxÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ 

VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä  =xÉBÉEÉ ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® ]Ú] VÉÉªÉäMÉÉ* £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå BÉÖEU 

àÉÖ]Â~ÉÒ£É® ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc −ÉbáÉÆjÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä n¤ÉÉBÉE® ®JÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉxÉÉ 

®cä* ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä´ÉãÉ =ºÉ àÉÉªÉxÉä àÉå xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE  <xÉ FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ  VÉÉä ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉxÉÉ cè 

ÉÊBÉE FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, iÉÉä +ÉÉVÉ ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉÉäiÉ {É® 

ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  +ÉÉVÉ càÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÆºÉn àÉå JÉ½ä cé ªÉcÉÆ ºÉä 100-150 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {É® ÉÊVÉºÉä càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, +ÉMÉ® <ºÉàÉå càÉ ABÉE ´ÉßkÉ ¤ÉxÉÉ nå iÉÉä ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näÉÊJÉªÉä, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc <ÆÉÊbªÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉÖ{É® <ÆÉÊbªÉÉ cè, ªÉc º´ÉMÉÇ cè 

+ÉlÉÉÇiÉÂ £ÉÉ®iÉ BÉEä =½ÉÒºÉÉ àÉå, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, ZÉÉ®JÉÆb àÉå,UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå, +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå, BÉEä®ãÉ àÉå, +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä 

=xÉ +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ {É® {É]Â]ÉÒ ¤ÉÉÆvÉ nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè®  ºÉÉÒvÉä ãÉÉBÉE® 

<ÆÉÊbªÉÉ MÉä] {É® JÉÉäãÉ nÉÒ VÉÉªÉä iÉÉä =xcå ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ º´ÉMÉÇãÉÉäBÉE àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉªÉä cé*  ªÉcÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ º´ÉMÉÇãÉÉäBÉE cè* 
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BÉEcÉÆ <iÉxÉÉÒ JÉÉ<Ç +ÉÉè® BÉEcÉÆ <iÉxÉÉÒ >óÆSÉÉ<Ç? <ºÉä BÉEèºÉä {ÉÉ]ÉäMÉä? {ÉÉ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè, ®ÉVÉºÉkÉÉ BÉEÉ* 

®ÉVÉÉ BÉEÉ vÉàÉÇ cè, ºÉÆºÉn BÉEÉ vÉàÉÇ cè*  {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ÉÊBÉEºÉÉÊãÉªÉä ¤ÉxÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cÉÒ cè - ºÉÆºÉn* <ºÉBÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE  ºÉÆMÉ BÉE®Éä ºÉÉÊuSÉÉ® ºÉä, ºÉÆMÉ BÉE®Éä ºÉSSÉÉ<Ç ºÉä* VÉcÉÆ iÉlªÉ xÉcÉÓ cÉä, VÉcÉÆ ºÉiªÉ xÉcÉÓ cÉä, VÉcÉÆ 

iÉlªÉ BÉEÉä  {ÉÉãÉiÉÚ, +ÉxÉÖBÉEà{ÉÉ, +ÉxÉÖOÉc {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉuÉxÉÉå +ÉÉè® +ÉlÉÇ¶ÉÉÉÎºjÉªÉÉå uÉ®É VÉcÉÆ iÉlªÉ BÉEÉä VÉÖ]ÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cÉä, MÉãÉiÉ àÉÉä½É VÉÉiÉÉ cÉä,  ºÉiªÉ {É® {ÉnÉÇ bÉãÉiÉÉ cÉä, ´ÉcÉÆ ®É−]Å BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉªÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  +ÉxÉÖOÉc, +ÉxÉÖBÉEà{ÉÉ  +ÉÉè® +ÉxÉÖnÉxÉ {É® {ÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEU  ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É  <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÊ®ªÉä* <ºÉÉÊãÉªÉä 

xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ ®cä*    +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ÉÊVÉiÉxÉä =~åMÉä, ÉÊVÉiÉxÉä >ó{É® ¤ÉfÃåMÉä, càÉ 

xÉ ®cåMÉä, +ÉÉ{É xÉ ®cåMÉä, ªÉc nä¶É ®cäMÉÉ, càÉ xÉ ®cåMÉä, +ÉÉ{É xÉ ®cåMÉä, ªÉc £ÉÉ®iÉ ®cäMÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉàÉßr cÉäMÉÉ, 

ºÉÆ{ÉxxÉ cÉäMÉÉ, ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÉäMÉÉ, ºÉÖofÃ cÉäMÉÉ, ºÉÖÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉäMÉÉ iÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉE xÉÉàÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ {ÉiÉÉBÉEÉ {ÉEc®äMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä BÉÖEU xÉ 

BÉÖEU ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* àÉé ºÉàÉÉxÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEciÉÉ  cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉäJÉ ºÉä cÉÒ |É¶ÉÉºÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä cÉÒ ºÉÆºÉn VÉxàÉ ãÉäiÉÉÒ cè, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä cÉÒ 

ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉcÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉiÉä cé <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEä 

+ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−É +É´ÉºÉ® BÉEÉ n¶ÉÇxÉ, =xcÉåxÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊ´É¶Éä−É +É´ÉºÉ® BÉEÉ n¶ÉÇxÉ lÉÉ* ÉÊ´É¶Éä−É +É´ÉºÉ® BÉEÉ n¶ÉÇxÉ VÉèºÉä VÉÉä PÉ® àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ® 

{É½ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =xcå +ÉÉÊvÉBÉE °ô{É ºÉä {ÉÉèÉÎ−]BÉE SÉÉÒVÉå näiÉä cé, {ÉEãÉ näiÉä cé, nÚvÉ näiÉä cé, PÉÉÒ-àÉBÉDJÉxÉ näiÉä cé* +ÉMÉ® 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ºÉnºªÉ BÉEcä ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ® BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊJÉãÉÉ+ÉÉäMÉä, =iÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ àÉÖZÉä £ÉÉÒ nÉä, iÉÉä ªÉc 

+ÉxªÉÉªÉ cè, µÉEÚ®iÉÉ cè +ÉÉè® +ÉàÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉÉ ®É−]Å BÉEä +ÉÆn® VÉÉä +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ FÉäjÉ cé 

VÉèºÉä, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE BÉEÉ®hÉ ºÉä, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä, +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä, +ÉMÉ® ´Éä 

ÉÊ{ÉU½ä cé, +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cé, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä UÚ]ä cÖA cé, =xcå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É àÉå ãÉÉ<A +ÉÉè® =xcå àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä 

VÉÉäÉÊ½A* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉ ¤É½ä ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉÖEU BÉEÉ]å, =xÉºÉä lÉÉä½É ãÉå +ÉÉè® VÉcÉÆ xÉcÉÓ cè, 

´ÉcÉÆ lÉÉä½É ¤ÉfÃÉ nå* +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè, VÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ >óÆSÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä BÉÖEU 

BÉEÉ]Éä +ÉÉè® VÉcÉÆ MÉc®É<Ç cè, ´ÉcÉÆ MÉc®É<Ç BÉEÉä {ÉÉ]Éä, iÉ¤É BÉEcÉÓ VÉÉBÉE® ªÉc ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå +ÉÉAMÉÉ* VÉ¤É ºÉàÉiÉãÉ cÉäMÉÉ 

iÉ£ÉÉÒ ºÉàÉ®ºÉ ºÉàÉÉVÉ cÉäMÉÉ* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ* ºÉàÉiÉãÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè? càÉ JÉäiÉ VÉÉäiÉiÉä cé, +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ºÉàÉiÉãÉ 

àÉå cè iÉÉä ABÉE BÉEÉäxÉä àÉå {ÉÉxÉÉÒ bÉãÉiÉä cé iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ¤É®É¤É® àÉÉjÉÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® VÉàÉÉÒxÉ 

=¤É½-JÉÉ¤É½ cÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä iÉÉä ªÉc ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÏº|ÉBÉEÉËãÉMÉ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉªÉåMÉä, ÉÊbÅ{É <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ 

ãÉMÉÉªÉåMÉä* <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE +ÉÉè® FÉäjÉÉÒªÉ 

ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÏº|ÉBÉEÉËãÉMÉ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉ+ÉÉä, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊbÅ{É <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®Éä, 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ºÉÉvÉxÉ ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä* ªÉc ºÉÉvÉxÉ iÉ¤É {ÉcÖÆSÉäMÉÉ VÉ¤É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå ={É¤ÉÆvÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉVÉ] àÉå 

={É¤ÉÆvÉ cÉäMÉÉ BÉE¤É, VÉ¤É ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ oÉÎ−] ¤ÉxÉäMÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ oÉÎ−] ¤ÉxÉäMÉÉÒ iÉ¤É VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ àÉå 

SÉäiÉxÉÉ +ÉÉAMÉÉÒ* VÉÉä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÊcA iÉÉä n{ÉÇhÉ àÉÉVÉiÉ ®ÉÊcA, n{ÉÇhÉ àÉå ãÉÉMÉÉ BÉEÉ<Ç iÉÉä n®ºÉ BÉEcÉÆ ºÉä {ÉÉ<Ç* 

+ÉMÉ® ØnªÉ àÉå àÉÉxÉ´ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ØnªÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ØnªÉ àÉå àÉÉxÉ´É BÉEä ÉÊãÉA |ÉäàÉ xÉcÉÓ cè, ABÉEÉiàÉ £ÉÉ´É 

BÉEÉ ¤ÉÉävÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÆÉÊbiÉ ¤ÉÉÆSÉä {ÉÉälÉÉÒ-ãÉäJÉÉ, BÉE¤ÉÉÒ®É ¤ÉÉÆSÉä +ÉÉÆÉÊJÉxÉ näJÉÉ* àÉé AäºÉä cÉÒ ºÉàÉÉVÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉÉ 

cÚÆ* àÉé AàÉ.AãÉ.A. lÉÉ, {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ |ÉäºÉÉÒbå] lÉÉ iÉ¤É àÉé ABÉE ºÉ´ÉhÉÇ BÉEä MÉÉÆ´É àÉå MÉªÉÉ* VÉÉä àÉä®ä ºÉÉlÉ +ÉÉè® 

ãÉÉäMÉ lÉä, =xcÉåxÉä JÉÉxÉÉ JÉÉªÉÉ, ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ iÉÉä =~ÉBÉE® ãÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ lÉÉãÉÉÒ vÉÉäxÉÉÒ {É½ÉÒ 

lÉÉÒ +ÉÉè® VÉcÉÆ àÉéxÉä JÉÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ àÉÖZÉä SÉÉèBÉEÉ ãÉMÉÉxÉÉ {É½É lÉÉ* ÉÊVÉºÉxÉä <ºÉ {ÉÉÒ½É BÉEÉä xÉcÉÓ ZÉäãÉÉ cè, ´Éc BÉDªÉÉ 

VÉÉxÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉDªÉÉ cè? ÉÊVÉºÉxÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ZÉäãÉÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå VÉÉiÉÉÒ 

cé, ºÉÉ®É ÉÊnxÉ ´ÉÉä BÉEàÉÉiÉÉÒ cé, ®ÉiÉ àÉå ãÉÉè]BÉE® +ÉÉiÉÉÒ cé, ¤ÉSSÉä BÉEÉä BÉEãÉäVÉä ºÉä ÉÊãÉ{É]ÉBÉE® ºÉÉäiÉÉÒ cé* VÉÉ½ä ºÉä ¤ÉSSÉÉ 

ÉÊ~~Ö®iÉÉ cè, àÉÉÆ BÉEÉ BÉEãÉäVÉÉ {ÉE]iÉÉ cè, ´Éc º´ÉªÉÆ xÉÆMÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ vÉÉäiÉÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä =fÃÉBÉE®, 

=ºÉä ºÉÉÒxÉä ºÉä ãÉMÉÉBÉE® ºÉÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä näJÉÉ cè? ÉÊVÉºÉxÉä =ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ cè, ´Éc 

=ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÉÊ´ÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ àÉå {ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cÉä, ºÉÉÉÊciªÉ àÉå {ÉfÃ ºÉBÉEiÉä 

cÉä, ãÉäJÉ àÉå {ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä º´É°ô{É BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ cè, =ºÉ ºÉiªÉ BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ 

cè, =ºÉ iÉlªÉ BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ =ºÉä ºÉàÉZÉÉ cè* +ÉÉ{É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ àÉå VÉÉ+ÉÉä, £Éä½ SÉ®ÉxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, £Éä½ SÉ®ÉiÉä cé +ÉÉè® £Éä½ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ®ciÉä cé* ¶ÉÉnÉÒ BÉE®iÉä cé, xÉªÉÉÒ xÉ´ÉäãÉÉÒ ´ÉvÉÚ ´ÉcÉÓ JÉÉxÉÉ 

{ÉcÖÆSÉÉiÉÉÒ cè* SÉÉÆnxÉÉÒ ®ÉiÉ cè, iÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉiÉ cè, xÉÉÒSÉä ®äiÉ cè =ºÉ {É® BÉEÆ¤ÉãÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉUÉ´ÉxÉ cè, ´ÉcÉÓ =xÉBÉEÉ 

cxÉÉÒàÉÚxÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ cxÉÉÒàÉÚxÉ àÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä näJÉÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ 

BÉEÉÒ cè? +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè VÉÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ àÉå =½BÉE® VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉnÉÒ ®SÉÉiÉä cé, 

c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ àÉå ¶ÉÉnÉÒ BÉE®iÉä, c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ àÉå cxÉÉÒàÉÚxÉ àÉxÉÉiÉä cé* BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÎº´É]ÂVÉ®ãÉéb àÉå VÉÉiÉä 

cé, cÉìãÉéb, {ÉÉäãÉéb, <ÆMãÉéb +ÉÉè® ÉÊ´ÉãÉÉªÉiÉ àÉå VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉE®ÉäMÉä?  ÉÊVÉºÉxÉä 

=xÉ £Éä½-{ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEÉä, =xÉ {É¶ÉÖ-{ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEÉä, =xÉ MÉÉÄ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ 

BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉå*  
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 £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ, +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ iÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ABÉEÉiàÉ¤ÉÉävÉ cÉäMÉÉ, MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ nä¶É ¤ÉxÉäMÉÉ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ 

BÉEÉ nä¶É ¤ÉxÉäMÉÉ, +ÉÆ¤ÉäbBÉE® BÉEÉ nä¶É ¤ÉxÉäMÉÉ, nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ºÉÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉcÉ{ÉÖâó−ÉÉå 

xÉä VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ, =xÉ àÉcÉ{ÉÖâó−ÉÉå BÉEä ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä näJÉÉä* BÉEä´ÉãÉ nÉÊFÉhÉ àÉå {ÉäÉÊ®ªÉÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉä ºÉä, =ºÉ {É® 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä, ºÉkÉÉ àÉå VÉÉxÉä ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉEä´ÉãÉ +ÉÆ¤ÉäbBÉE® BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉä ºÉä, ºÉkÉÉ 

{É® {ÉcÖÄSÉ VÉÉxÉä ºÉä, ®ÉVÉàÉÖBÉÖE] {ÉcxÉ ãÉäxÉä ºÉä, cÉÒ®ä VÉ´ÉÉc®ÉiÉ {ÉcxÉ ãÉäxÉä ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ*  VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ ®Éc {É® SÉãÉÉäMÉä, iÉ¤É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* càÉ ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉ ãÉä, º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉä, BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉä* +ÉÉVÉ xÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉä iÉÉä BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

¤ÉÉiÉ VÉ¤É cÉlÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉAMÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ àÉå VÉ¤É ÉÊ´Éº{ÉEÉä] cÉäMÉÉ, iÉ¤É ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

=ÉÊ~ªÉä, ºÉÉvÉxÉ-ºÉÆ{ÉxxÉ ºÉàÉßr ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iªÉÉMÉ BÉE®´ÉÉ<A +ÉÉè® xÉA £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ, {ÉÉÒÉÊ½iÉ, nÉÊãÉiÉ, 

+ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® nÉÒÉÊVÉA*  
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bÉì. ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ´ÉèVÉªÉÆiÉ {ÉÉÆbÉ 

VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 àÉé gÉÉÒ ´ÉèVÉªÉÆiÉ {ÉÉÆbÉ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ MÉ®ÉÒ¤É, +Éã{ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå iÉlÉÉ +ÉÆSÉãÉÉå, VÉÉä 

+É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉiàÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE, iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ iÉlÉÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉÉå àÉå 

ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, BÉEÉ iÉÉÒµÉ, i´ÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE º´ÉÉªÉkÉ BÉEäxpÉÒªÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÖÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ fÆMÉ ºÉä iÉÉÒµÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä 

+ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´ÉÉå +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ*  

 +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 60 ´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå iÉàÉÉàÉ AäºÉä FÉäjÉ cé VÉÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE °ô{É ºÉä, 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ °ô{É ºÉä, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* VÉ¤É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ n® àÉå 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊOÉàÉ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ gÉähÉÉÒ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEä BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊn¶ÉÉ ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉ >óÄSÉÉ<Ç iÉBÉE {ÉcÖÄSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA c®äBÉE 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ ofÃ-ºÉÆBÉEã{É £ÉÉÒ cè, AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå VÉ¤É càÉ {ÉÉÒUä àÉÖ½BÉE® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä <xÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA +ÉÉè® 

+ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉàÉÉxÉiÉÉ ºÉä nÚ® +É{ÉxÉä +ÉÆSÉãÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cé, iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ àÉxÉ àÉå ABÉE {ÉÉÒ½É +ÉÉè® 

cÚBÉE ºÉÉÒ =£É®iÉÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉ¤É ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ¤ÉÉvªÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉÉÆvÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉÖEU AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÄ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® AäºÉä +É½ÆMÉä +ÉÉ VÉÉiÉä cé 

VÉ¤É <xÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå, +ÉÉ{ÉºÉ BÉEÉÒ ªÉä ºÉ®BÉEÉ®å VÉ¤É ABÉE nãÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÓ ªÉÉ ´ÉèSÉÉÉÊ®BÉE àÉiÉ£Éän ´ÉÉãÉÉÒ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ´Éc ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ FÉäjÉ ÉÊ{ÉU½iÉÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ® xÉcÉÓ 

cè +ÉÉÊ{ÉiÉÖ VÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊWÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè*  

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nä* +É£ÉÉÒ +ÉÉnhÉÉÒªÉ 

cÖBÉÚEàÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEÉÒ iÉlÉÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cÚÆ* {ÉEBÉEÇ <iÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEä cé +ÉÉè® àÉé +ÉªÉÉävªÉÉ BÉEÉ ´ÉÉºÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, 

ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =xÉBÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ BÉEÉÒ, =xÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ¤ÉéSÉ {É® ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå cé, ´ÉcÉÆ ¶ÉÉªÉn ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäiÉä ®cåMÉä, iÉÉä 
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BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉÖEU +ÉxÉ¤ÉxÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉàÉÉxÉ +É´ÉºÉ® BÉEÉä |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä 

c® ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ BÉEä, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc xÉä ÉÊVÉºÉ ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè 

+ÉÉè® VÉÉä ÉÊºÉrÉÆiÉ =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® c® ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEä iÉciÉ cÉÒ cè* =ºÉÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEä iÉ®c ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå VÉÉä ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ 

ºÉàÉÉ´Éä¶ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ {É® cÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä, +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå JÉ½ä cÖA ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ BÉEä SÉc®ä {É® 

+ÉÉiàÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ZÉãÉBÉEÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉÊOÉàÉ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ofÃºÉÆBÉEã{É cè +ÉÉè® ºÉÖofÃ ÉÊxÉ¶SÉªÉ ¤ÉxÉÉBÉE® SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå, ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, bÉÒ{ÉÉÒA{ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, àÉã]ÉÒ ºÉäBÉD]Éä®ãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å 

ªÉÉ iÉàÉÉàÉ =xÉ |ÉÉäVÉäBÉD]Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉå, VÉÉä BÉEåp BÉEÉ {ÉèºÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä 

{ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ =xcå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cè, =xÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä 

cÖA BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå nJÉãÉÆnÉVÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® =xcå +ÉbÆMÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé* BÉEåp 

uÉ®É ÉÊnA MÉA {ÉèºÉä àÉå BÉÖEU AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ cé, ¤ÉÆn®¤ÉÉÆ] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉàÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ iÉlÉÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

{ÉcÖÆSÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, =½ÉÒºÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA +ÉÆSÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ JÉ®É¤É cè* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +É´ÉäcãÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä {ÉèºÉä 

BÉEÉä, {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå £ÉäVÉä VÉÉ ®cä {ÉèºÉä BÉEÉä, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® 

|Énä¶É àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ MÉÉªÉ¤É cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ ªÉÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ¤É½É ÉÊ´ÉpÚ{É SÉäc®É 

näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®xÉä BÉEÉ ªÉÉ AàÉ{ÉÉÒ +ÉÉè® AàÉAãÉA ´ÉcÉÆ AäºÉä nãÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ]BÉE] JÉ®ÉÒnÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒBÉE®hÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉn {ÉcãÉÚ cè +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊ´ÉnÖ|É SÉäc®É ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉä ®ÉäVÉ +ÉÉA-ÉÊnxÉ c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cÉäMÉÉ, 

]ÉÒ.´ÉÉÒ. SÉèxÉãÉÉå {É® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

Inderjeet
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<ºÉÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉÉ®ä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉcÉniÉ nÉÒ lÉÉÒ? BÉDªÉÉ AäºÉÉ cÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

+ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ºÉä àÉÆMÉãÉ {ÉÉÆbäªÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ÉÊnxÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ ZÉÆbÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ¶ÉcÉniÉ näBÉE® ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ? +ÉÉVÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉnÖ|É SÉäc®É càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ àÉJÉÉèãÉ =½É ®cÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ 

+É´É¶ªÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, ´Éc +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cè* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ =ºÉàÉå 30 {É®ºÉé] iÉBÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

=ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÚãÉ °ô{É ºÉä VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®É {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE +ÉÉè® ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ =´ÉÇ®BÉE cè, VÉcÉÆ iÉàÉÉàÉ 

ÉÊ´ÉuÉxÉ {ÉènÉ cÖA* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ªÉ¶É BÉEÉÒ MÉÉlÉÉAÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cé* iÉàÉÉàÉ àÉcÉOÉÆlÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÚ®ä 

ÉÊ´É¶´É àÉå {É®SÉàÉ ãÉc®ÉiÉÉ cè, ´Éc FÉäjÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ ºÉä àÉÖZÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè - ºÉ®É´ÉºiÉÉÒ 

+ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ®* ªÉä nÉäxÉÉå VÉxÉ{Én AäºÉä cé, +ÉMÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] <ÆbäBÉDºÉ =~É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä {ÉiÉÉ 

SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉÉÒSÉä BÉEä µÉEàÉ àÉå BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ cè* VÉ¤É ÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä, <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä °ô{É ºÉä +ÉÉè® 

{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ªÉc FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ vÉxÉÉÒ cè* àÉcÉiàÉÉ ¤ÉÖr BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÖrÉ ºÉÉÌBÉE] cè, =ºÉBÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 70 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå cÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÉä®äº], àÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä iÉÉä =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®É FÉäjÉ 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ vÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ àÉå càÉÉ®É FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ´ÉxÉ OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ nnÇ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BªÉÉBÉÖEãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ o−ªÉ =i{ÉxxÉ 

BÉE®iÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cè, =xÉBÉEä FÉäjÉ àÉå VÉ¤É VÉÉAÆ iÉÉä ´ÉÉºiÉ´É àÉå ABÉE ¤ÉÉ® ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc <ºÉÉÒ +ÉÉVÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ cÉÒ ÉÊcººÉÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cé, =xÉàÉå VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé - SÉÉcä ´Éc °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå], ÉÊ¶ÉFÉÉ, 

àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ªÉÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEÉ FÉäjÉ BÉEÉ cÉä, =xÉàÉå VÉÉä ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcÉÓ xÉ 

BÉEcÉÓ càÉå +É{ÉxÉÉ +ÉÆBÉÖE¶É ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

àÉå ÉÊxÉ−~É +ÉÉè® +ÉÉºlÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖâó{É ®ÉVªÉ àÉå VÉÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå =xÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå iÉlÉÉ 

ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÚãÉ °ô{É ºÉä WÉàÉÉÒxÉÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ {É® ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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  ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE nnÇ BÉEÉä +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉẾ ÉtÉÖiÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®, 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É ®cÉÒ cè* nÉn®ÉÒ ={ÉµÉEàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä 

|ÉÉäVÉèBÉD] ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉàÉå càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ =´ÉÇ®É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ AäºÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ={ÉµÉEàÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ªÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉ ={ÉµÉEàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä càÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE® nÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

MÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉà{ÉxxÉiÉÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉBÉE® JÉ½ä cÉå*  

 ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉä, =ºÉºÉä {ÉcãÉä cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® VÉ°ô® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉã]ÉÒ ºÉèBÉD]Éä®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ àÉÉÊcãÉÉ A´ÉÆ 

¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.]ÉÒ.{ÉÉÒ. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, =ºÉBÉEÉ 

ABÉE =nÉc®hÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®h]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ àÉéxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEäxpÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉã]ÉÒ ºÉèBÉD]Éä®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] |ÉÉäVÉèBÉD] 

BÉEä iÉciÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ~äBÉEÉ nä 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc £ÉÉÒ |Énä¶É ãÉä´ÉãÉ {É® cÉÒ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉä càÉÉ®ä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå, SÉÉcä ´Éä {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

cÉå, =xÉ iÉBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ¤ÉxÉ´ÉÉªÉä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä* =ºÉBÉEÉ ABÉE 

xÉàÉÚxÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä {Éä¶É BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 15 {É®ºÉå] BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäBÉE® {ÉèBÉDºÉ{ÉEèb xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä 

´Éc {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ~äBÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉèBÉDºÉ{ÉEèb ºÉÆºlÉÉ xÉä BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ãÉÉäBÉEãÉ 

~äBÉEänÉ®Éå BÉEÉä {ÉE®n® ´Éc ~äBÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ* =ºÉä {Éè]ÉÒ bÉÒãÉºÉÇ BÉEÉä, {Éè]ÉÒ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä =xÉ BÉEäxpÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA 10 {É®ºÉå] ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä 25 ºÉä 30 {É®ºÉå] VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉäVÉÉ, VÉÉä BÉEäxp xÉä 

£ÉäVÉÉ, =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ªÉc +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc VÉÉä 

+ÉÉÆMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEäxp ¤ÉxÉäMÉÉ, ´Éc ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ ~äBÉEänÉ®Éå BÉEä uÉ®É 30-40 {É®ºÉå] {ÉèºÉä ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ* BÉDªÉÉ MÉÉÆ´É BÉEä xÉÉèÉÊxÉcÉãÉ =ºÉàÉå ¤Éè~BÉE®, VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ càÉ ªÉcÉÆ àÉcÉ{ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå ¤Éè~BÉE® 

näJÉ ®cä cé, BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä {ÉèºÉÉ £ÉäVÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä xÉÉèÉÊxÉcÉãÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉåMÉä +ÉÉè® ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä nÉè® 

àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ ¤ÉxÉåMÉä, =xÉBÉEÉ ¤ÉÉèÉÊrBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ =ºÉ UiÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ¤Éè~BÉE® =xÉBÉEÉ 

¤ÉÉèÉÊrBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? BÉE¤É ´Éc UiÉ ÉÊMÉ® VÉÉªÉä, <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ~BÉEÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

´ÉèVÉªÉÆiÉ {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 
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+ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ BÉE®BÉEä ABÉE ¤É½É cÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®, VÉÉä ºÉǼ ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉnÉxÉ BÉEä iÉciÉ |ÉnkÉ cè, =ºÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä càÉBÉEÉä =ºÉ {É® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉBÉE® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉ VÉÉä ABÉE ÉÊ´ÉpÚ{É SÉäc®É ºÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, <ºÉ +ÉÉVÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå =ºÉBÉEÉ {É]ÉFÉä{É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ãÉä SÉãÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä FÉäjÉ càÉÉ®É +ÉÉÊiÉÉÊ{ÉU½É ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉẾ É¶Éä−É °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉVÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

           



17.07.2009     134

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Mr. Chairman, Sir, I thank you very much for 

allowing me to participate in this very important subject. Shri Baijayant Panda has 

brought a Bill which undoubtedly, to my mind, is very important on the issues that 

surround this Bill or the contextualization of the issues.    The issue at which he 

wants to look at is the overall development of poor, underdeveloped, backward 

regions of the country.  

 I felt it important that I participate in this particular debate because I think 

there is a need for us - after so many years, after six decades of Independence - to 

have a relook and a rethink as to whether whatever we are doing is having the 

right impact and outcomes.  

 We know for a fact that there are many backward regions in the country. 

We know for a fact that there are a lot of people below the poverty line. We know 

for a fact that there are places where poverty is absolutely objectionable. We know 

of places where there are farmers’ suicides. We know of places where there are 

starvation deaths, and these are reported.  

 Without going into most of the other details which the previous speakers 

have already said, let me also reflect as to whether we are diagnosing the problem 

properly and trying to administer a medicine which perhaps is not the correct one. 

In the name of such well-meaning motions, are we trying to create another 

institution which will meet the same fate as many such institutions that we have 

actually set up in this country? Therefore, the argument that I would like to place 

before the House is that to have a relook and a rethink of many of our 

development programmes is a must. 

 The Budget has just been passed. Rs.10 lakh crore is not a small sum of 

money. It is 1 and after that there are 13 zeroes. It is almost 10 trillion rupees that 

is going to be poured into our economy. As I said earlier, if the Finance Minister 

wants the outcomes that he so desires, then there is a great need to look at the 

delivery mechanisms that are there in place in the country.  

cmcpk
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 Whilst it is good to think of another authority - we are looking at another 

authority to look at the backward regions for instance - can we also say that this 

authority will not meet the same fate as all the other authorities that are there in 

our country? I would like to just say in this august House that perhaps what is 

needed now is that we should pay more attention to how the money that is already 

being provided for is getting utilised. Therefore, I agree with the previous speaker 

that a lot of responsibility does rest with the States.  

 Indeed I would like to go into the example of my own State where we have 

done fairly remarkable work. Under the leadership of Dr. Pawan Chamling we 

have indeed seen that 70 per cent of all funds which come from the Centre are 

indeed devolved to the rural areas. This has been going on for the last fifteen 

years, and we see a remarkable change in the landscape in our own State. That has 

been borne out by the many awards and accolades that our State has garnered.  

 What I would like to say is that there is a need for the States to show 

greater leadership; that governance in every State must be toned up; that 

governance within our Panchayati Raj system must be toned up.    With the kind 

of major national programmes that have been unleashed, it is time for every one of 

us to see that the funds that are being poured into our economy and into our rural 

areas are utilized to the best and to see that we get the best out of every rupee. 

 This is why I say that perhaps getting another Authority into place is not the 

right answer. But the diagnosis of what ails our systems, specially our delivery 

mechanisms, our delivery systems and our bureaucratic mechanisms should be the 

focus.  

 This morning, in the Question Hour also, a remark was made that a certain 

amount is being kept aside for many of the NREGA programmes, and that money 

could be actually increased to see that the monitoring and evaluation of many of 

these programmes which can actually mitigate a lot of the problems that are there 

in backward areas could be done properly.  

Kona Madhusudana Rao
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 The whole concept of inclusive growth is a very noble and a very good one. 

If we, all of us, even from this very House, can actually go to our individual areas 

and see that the work that is being done by programmes such as the NREGA is 

done well, it will go a long way in mitigating some of the problems. 

 So, my premise is that perhaps what is in context is actually true – I 

completely sympathise and empathise with the issues on hand, but the mechanism 

that is being sought from this Bill is perhaps not the correct one. So saying, I thank 

the august House and the Chairman for giving me this time.  

 



17.07.2009     137

SHRI BHAKTA CHARAN DAS (KALAHANDI): I am thankful to my friend, 

Mr. Panda, who has moved this Bill. I am actually thankful to him for his concern 

– a man born with the silver spoon in the mouth thought about the poor people, 

thought about the backward region. So, I am very much thankful to him for his 

concern for the backwardness of the country and of the State. ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉMÉãÉ 

àÉå ABÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè iÉÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É càÉÉ®ä =½ÉÒºÉÉ 

BÉEÉ cÉÒ =nÉc®hÉ näÉÊJÉA, =½ÉÒºÉÉ BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå ¤ÉÆMÉÉãÉ cè, ¤ÉÆMÉÉãÉ c® FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä cè, ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É cè, ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉMÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊàÉxÉ®ãÉ ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ] AÉÊ®ªÉÉ cè, VÉèºÉä ZÉÉ®JÉÆb, =½ÉÒºÉÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ªÉä 

AÉÊ®ªÉÉ BÉDªÉÉå {ÉÉÒUä cé? <xÉàÉå VÉÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉéºÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ  cÉä {ÉÉªÉÉ, ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉÃ àÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä cé* =½ÉÒºÉÉ àÉå |ÉÉÊiÉ 12 cVÉÉ® 

ãÉÉäMÉÉå àÉå ABÉE bÉBÉD]® ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè, ABÉE bÉBÉD]® ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé, 

£ÉÖ´ÉxÉä¶´É® ÉÊVÉiÉxÉÉ bè´ÉãÉ{b cè, ®É=®BÉEäãÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ bè´ÉãÉ{b cè, BÉE]BÉE ¶Éc® ÉÊVÉiÉxÉÉ bè´ÉãÉ{b cè, =iÉxÉÉ bè´ÉãÉ{b 

BÉEÆvÉàÉÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cè* BÉEÆvÉàÉÉãÉ, ®ÉªÉMÉfÃ, BÉEÉä®É{ÉÖ], BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ, xÉ´ÉÉ{ÉÉ½É, ¤ÉÉäãÉÉÆMÉÉÒ®, ¤ÉÉäãÉÉÆMÉÉÒ® ÉÊVÉãÉä àÉå 

iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉÉ BÉDªÉÉå? <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé?  £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® iÉÉBÉEiÉ näiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ 

càÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ =½ÉÒºÉÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÒ BÉE® {ÉÉA? ªÉc ABÉE |ÉàÉÖJÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÓ* 1986-87 àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉBÉEÉãÉ +ÉÉªÉÉ*  

 iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, càÉÉ®ä ÉÊ|ÉªÉ xÉäiÉÉ ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® =½ÉÒºÉÉ BÉEÉ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ*  =ºÉ 

ºÉàÉªÉ àÉé ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE lÉÉ* àÉéxÉä =½ÉÒºÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =½ÉÒºÉÉ 

àÉå iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn MÉ®ÉÒ¤É <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ* =xcÉåxÉä =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ ºÉä JÉÖn àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä MÉªÉÉ, ´Éc JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ {É½É ÉÊBÉE càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ºÉé]® ºÉä £ÉäVÉiÉä cé, 

=ºÉBÉEÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå  JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ABÉE ºÉä´ÉÉ nãÉ BÉEä ÉÊ¶ÉÉÊ´É® àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, ÉÊVÉºÉä 

nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ näJÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, =ºÉä näJÉxÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É  =½ÉÒºÉÉ VÉÉ<ªÉä, BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ VÉÉ<ªÉä* ªÉc ®ÉÒVÉxÉãÉ 

<à¤ÉèãÉåºÉ BÉEÉ xÉàÉÚxÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ªÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉä ºÉàÉªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½É AÉÊ®ªÉÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] 

+ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉEä {ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ càÉ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉªÉå? +ÉMÉ® càÉ <ºÉä ¤ÉxÉÉªÉå, iÉÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ cè, ´Éc BÉDªÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè? =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE 45 

Nishi Bala
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{É®ºÉå] MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =½ÉÒºÉÉ àÉå cè* =½ÉÒºÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É ®ÉVªÉ cè VÉcÉÆ 45 {É®ºÉå] MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ 

®cÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =½ÉÒºÉÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè?  =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè? BÉDªÉÉ ªÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ nºÉ ªÉÉ {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] £ÉÉÒ PÉ]É {ÉÉªÉä cé? ªÉc +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

BÉEÉÒ {É®ºÉå]äVÉ {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] £ÉÉÒ PÉ] xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉÒ cè*  ªÉcÉÆ {É® MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, <Æbº]ÅÉÒ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* I must thank him for his concern about increasing the 

royalty in mineral deposits. ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 128 âó{ÉªÉä {É® 

]xÉ ®ÉìªÉã]ÉÒ ãÉäBÉE® ´ÉänÉÆiÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉxÉ®ãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉVÉ àÉÉBÉEæ] àÉå xªÉÚxÉiÉàÉ ®ä]  iÉÉÒxÉ cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä {É® ]xÉ cè* +É¤É +ÉÉ{É ºÉÉäÉÊSÉA ÉÊBÉE =½ÉÒºÉÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉ]äMÉÉ? =½ÉÒºÉÉ àÉå  BÉDªÉÉåZÉ®, 

ºÉÖxn®MÉfÃ, BÉEÉä®É{ÉÖ] +ÉÉè® BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ ÉÊVÉãÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊàÉxÉ®ãÉ ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] £É®{ÉÚ® cè, c® iÉ®c BÉEÉ ÉÊàÉxÉ®ãÉ cè* +ÉMÉ® 

càÉ =ºÉBÉEÉ SÉªÉxÉ +ÉÉè® ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ  ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä? càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊàÉxÉ®ãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå ®Éì àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉÉä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉÒ càÉå àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉºÉBÉEÉä ABÉE BÉEà{ÉxÉÉÒ cè 

VÉÉä +É{ÉxÉÉ vÉxÉ ãÉMÉÉBÉE® VÉ°ô®iÉ ºÉä VªÉÉnÉ  àÉÉãÉ ¤ÉÉc® ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®äMÉÉÒ* càÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE  +ÉÉ{ÉxÉä 

=xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉDªÉÉå nÉÒ cè?  ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä  BÉESSÉä àÉÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä nåMÉä +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, ®ÉÒVÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉåºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä =ºÉä càÉ BÉEèºÉä AäBÉDºÉè{] 

BÉE®åMÉä?   +ÉÉVÉ ´ÉänÉÆiÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ VÉÉä ÉÊàÉxÉ®ãÉ ãÉä ®cÉÒ cè,  ´ÉcÉÆ 1 ãÉÉJÉ 20 cVÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ¤ÉÉìBÉDºÉÉ<] 

ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] cè* +ÉMÉ® càÉ =ºÉä 64 âó{ÉªÉä {É® ]xÉ nåMÉä, iÉÉä càÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè ÉÊBÉE 

VÉcÉÆ ]ÅÉ<¤ÉãºÉ VÉÆMÉãÉ àÉå ¤ÉºÉä cÖA cé, ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ {É® 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ®ciÉä cé,  =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè?  +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊàÉxÉ®ãÉ ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] 

ABÉDºÉ{ãÉÉìªÉ] cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉäxÉÉÒÉÊ{ÉE] ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉ 

AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ  +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ ªÉÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå nÉä, 

SÉÉ®, {ÉÉÆSÉ ªÉÉ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, iÉÉä =ºÉºÉä =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

<ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä ®ÉÒVÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉåºÉ BÉEÉä, ¤ÉèBÉE´ÉbÇxÉèºÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE  +ÉÉ{É =ºÉàÉå =xcå àÉÉÉÊãÉBÉEÉxÉÉ cBÉE nÉÒÉÊVÉA* 

  =xÉBÉEÉä +ÉÉäxÉ®ÉÊ¶É{É nÉÒÉÊVÉA £ÉãÉä cÉÒ ABÉE {É®ºÉå] nÉä, 10 cVÉÉ® °ô{ÉA àÉÆlÉãÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE® ºÉBÉEä ABÉE 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®, =iÉxÉÉ nÉä* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä <x´ÉÉã´É BÉE®Éä, <xÉBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ BÉEÉÒ iÉ®c +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

<xÉ´ÉÉã{É BÉE®Éä* +ÉMÉ® ªÉc xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ xÉäiÉÉ gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉnä́ É VÉÉÒ 
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xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É xÉcÉÓ, £ÉÚJÉ BÉEÉ AcºÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, ªÉä SÉÉÒVÉå ÉÊVÉºÉBÉEä 

+ÉxÉÖ£É´É xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cé*  cÖBÉÖEàÉnä´É VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE I 

am born with pangs of poverty. +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç ºÉÉãÉ càÉxÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉÉävÉMÉªÉÉ VÉèºÉä £ÉÚÉÊàÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ àÉå ®cBÉE® £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÚÉÊàÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉ−ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn <iÉxÉÉ BÉDªÉÉå ¤ÉfÃÉ cè? SÉÉcä ZÉÉ®JÉhb cÉä, SÉÉcä UkÉÉÒºÉMÉfÃ cÉä ªÉÉ =½ÉÒºÉÉ cÉä, <xÉ iÉÉÒxÉÉå ®ÉVªÉÉå àÉå 

àÉéxÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +ÉVÉªÉ àÉÉBÉExÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä ¤ÉÆnÚBÉEvÉÉ®ÉÒ, 

{ÉÉÒUä ¤ÉÆnÚBÉEvÉÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® PÉÚàÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉ<Ç-<ãÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ, àÉé +ÉBÉEäãÉä cÉÒ PÉÚàÉiÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä 

=xÉBÉEÉ b® xÉcÉÓ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ¤ÉèBÉEOÉÉ=hb BÉDªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä cãÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉVÉÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉåMÉä, =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, <iÉxÉÉÒ 

ºÉÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =ºÉ 

AÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ ãÉÉAÆMÉä, iÉÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ¤ÉfÃäMÉÉ* nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEä¤ÉÉÒBÉEä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ, 500 BÉE®Éä½ °ô{ÉA 

nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä iÉÉÒxÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ -ªÉ¶É´ÉÆiÉ{ÉÖ® ¤ãÉÉìBÉE, BÉEÉ¶ÉÉÒ{ÉÖ® ¤ãÉÉìBÉE +ÉÉè®  l´ÉÉàÉÖãÉ ®ÉàÉ{ÉÖ® ¤ãÉÉìBÉE - àÉå JÉSÉÇ cÖA, 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® 500 ãÉÉäMÉ £ÉÚJÉ, {ÉÉÒ½É +ÉÉè® bÉªÉÉÊ®ªÉÉ ºÉä àÉ®ä* ªÉä ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå àÉ®ä? càÉ ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ 

ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä, ´ÉcÉÆ {É® MÉA lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cÉÒ BÉEàÉVÉÉä® cè*  +ÉÉ{É SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉì]ÉäxÉÉìàÉºÉ 

+ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<A, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É cé càÉ 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE iÉÖàÉ +ÉàÉÉÒ® cÉä MÉA, ABÉE ¤ÉÉn¶ÉÉc cÖ+ÉÉ, 100 {ÉEBÉEÉÒ® ¤ÉxÉ MÉA* <ºÉºÉä ªÉcÉÒ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉcÉÒ A|ÉÉäSÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ºÉÉãÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ PÉ]É xÉcÉÓ {ÉÉA, iÉÉä àÉé 

BÉEèºÉä àÉÉxÉÚÆ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEèºÉä àÉÉxÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ àÉå BÉEcÉÓ nÉä−É xÉcÉÓ cè, 

ªÉc àÉé ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉäiÉä cÖA BÉEèºÉä àÉÉxÉÚÆ*  àÉé BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ, VÉÉä =½ÉÒºÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä £ÉÚJÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

ÉÊVÉãÉÉ cè, ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä {Én {É® àÉé ¤Éè~ VÉÉ>óÆ iÉÉä àÉé ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 

xÉBÉD¶ÉÉ ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ  <xÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉ +ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉÉ<] |ÉÉì¤ãÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä cãÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VÉÉä 

+ÉÉ{É BÉE® xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ àÉå BÉEcÉÓ nÉä−É cè* +ÉMÉ® àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ àÉå nÉä−É +ÉÉ VÉÉA, 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ àÉå àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä 

ºÉàÉºªÉÉAÆ BÉEèºÉä cãÉ cÉåMÉÉÒ* +ÉÉ{É BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ A|ÉÉäSÉ BÉDªÉÉ cè, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉ´É cé ªÉÉ xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉ´É cé iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä cãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

+ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉ =½ÉÒºÉÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉä®ä ÉÊàÉjÉ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =½ÉÒºÉÉ ABÉE 
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UÉä]É ®ÉVªÉ cè, =ºÉä nÉä ]ÖBÉE½ä BÉE®BÉEä +ÉÉ{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ àÉå ¤ÉÉãÉÆMÉÉÒ® 

ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE ¤ÉÉ® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ =ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå àÉÉjÉ iÉÉÒxÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* <ºÉàÉå àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cè* ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, ´Éc 

BÉEàÉVÉÉä® lÉä, ´Éc +É{ÉxÉä AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ {ÉÉA +ÉÉè® ´Éc AÉÊ®ªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉiÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® àÉé BÉEÉãÉÉcÉÆbÉÒ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ, àÉä®ä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉMÉ® àÉä®ä 

AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ, iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® àÉÉxÉÚÆMÉÉ* ªÉc c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊVÉààÉänÉ® àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA ºÉÉäSÉ àÉå VÉÉä +ÉÆiÉ® cè, =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ{É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä MÉãÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc 

ºÉBÉEiÉä cé* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä, àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä 

{ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* VÉ¤É àÉé ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ, iÉ¤É 

àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä ¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® ®Éä ®cÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä 

¶ÉÉäÉÊ−ÉiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå +ÉMÉ® +ÉÉÆºÉÚ cè, VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEä +ÉÉÆºÉÚ {ÉÉåUä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé, VÉ¤É iÉBÉE ´Éc MÉ®ÉÒ¤É 

MÉ®ÉÒ¤É ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc nä¶É ºÉàÉßr xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

17.00 hrs. 

 <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ cé, nä¶É ÉÊciÉ BÉEÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ 

àÉå ®JÉBÉE® cÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cé* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE =xÉàÉå JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ xÉcÉÓ ®cÉÒ cÉåMÉÉÒ, BÉÖEU JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ £ÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, 

MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ càÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉÒ cÉåMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉªÉÉàÉ cé, ÉÊVÉiÉxÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEä VÉÉÊ®A 

ºÉÆºÉn àÉå ¤Éè~ä cé, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ¤Éè~ä cé, BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ 

BÉEÉä ´ÉcÉÆ cãÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® càÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cé, iÉÉä VÉ°ô® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉ iÉÉä VÉ°ô® +ÉÉn® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé* àÉéxÉä {ÉcãÉä 

£ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É <ãÉÉBÉEÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä BÉE<Ç 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ cÖA +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®äãÉ ãÉÉ<xÉ UÉ MÉ<Ç* càÉ ãÉÉäMÉ nÉä ¤ÉÉ® =½ÉÒºÉÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ®c {ÉÉA* àÉé BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉiÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ®cÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä nÚºÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ nÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE 

®cä <ºÉÉÊãÉA =½ÉÒºÉÉ àÉå ®äãÉ ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä BÉE<Ç ºÉnºªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä 

+ÉÉè® +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE ¤ÉÆMÉÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® ®cÉ cè* ®äãÉ´Éä ABÉE AäºÉÉ ºÉ¤VÉäBÉD] cè ÉÊBÉE c® BÉEÉä<Ç SÉÉciÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ®äãÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä VÉÉä½ nä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®ä*  

rps
3 
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17.02 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè, VÉèºÉä xÉ®äMÉÉ cè, ªÉc ABÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉ BÉE® BÉE<Ç µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊnA cé +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä <Æº]ÅÚàÉå] cé, càÉ ºÉ¤É <Æº]ÅÚàÉå] +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® 

ºÉÉäSÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉiÉä cÖA BÉEÉàÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* 

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc +ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉè® ABÉE +ÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå ¤ÉxÉÉAÆMÉä, =iÉxÉä cÉÒ VªÉÉnÉ ¶ÉÉä−ÉBÉE {ÉènÉ BÉE®åMÉä* BÉEä¤ÉÉÒBÉEä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆºlÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÎºiÉi´É xÉcÉÓ cè, <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {É® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ 

cè* càÉxÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] {ÉÉÊ®−Én ¤ÉxÉÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉÉ®ä ºÉ¤É ÉÊàÉjÉ VÉÉxÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉè® BÉEÉä<Ç <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ cè, ªÉc xÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA c® iÉ®c BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 
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SHRI PINAKI MISRA (PURI): Mr. Chairman, Sir, I am grateful to you for having 

given me this opportunity of participating in what I regard as a historic Bill that 

my colleague Shri Baijayant Panda from Kendrapara has brought to this House. 

We have come to this House at the back of a historic mandate given by the people 

of Orissa where Shri Naveen Pattnaik, has been, for the first time, been elected for 

the third consecutive term as Chief Minister of the State and the people of Orissa 

have sent a trunch of 14 Members of Parliament to this House to look after their 

interests. My esteemed colleague has sought to look after not just the interest of 

Orissa but the interest of several other neighbouring States which languish in the 

same back waters as does my poor State.  

 In what is essentially a remarkable bi-partisan Private Members’ Bill, there 

is regrettably a slight hint of partisanship that has been injected by my very 

esteemed colleague, the previous speaker, Shri Bhakt Charan Das. Politics very 

seriously makes strange bedfellows. I cannot but recall the fact that the wonderful 

quality is that he extols in the virtues of the late Rajiv Gandhi, but when the late 

Rajiv Gandhi visited, in fact, for the first time when he went to Kalahandi from 

where this KBK project has found its origin, I think, Shri Bhakt Charan Das in 

those days had probably raised black flags against him. This is in lighter tone.  

Today, he extols his virtues and I stand before this House as a Member of Biju 

Janata Dal.  

 SHRI BHAKTA CHARAN DAS (KALAHANDI):  I am sorry to hear this.   I 

met him and I discussed it with him as an Opposition MLA.   But I have not 

shown any black flag.  I want to bring it on record that he invited me for a talk 

afterwards. … (Interruptions) 

SHRI PINAKI MISRA : That is why, I said that I am saying it on a lighter note. 

… (Interruptions) It is marvellous.   In fact, partisanship has crept in and I must 

say that I am very happy that two very esteemed Members of Parliament know 

Orissa very well as General Secretaries of the Congress Party, Shri  

Rep133_12
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Narayanswamy and Shri Ajay Maken. Therefore, I think, they will, if nobody in 

this House, empathise with what my colleague Shri Baijayant Panda has stated.   

 I wish to bring just a couple of facts on record and a couple of facts about 

the Bill itself.  Firstly, for the past three years running, the GDP growth of Orissa 

has been larger than the national growth.  This is borne out by the World Bank 

Reports, the Planning Commission Report and of the Ministry of Finance.  Why 

then has Shri Panda to bring this Bill to this House and why then does Orissa 

continue to languish in poverty?   

 Shri Panda talked about 45 years, out of the 50 years, which was Congress 

ruled period and the rest five years were non-Congress ruled period.  It may be 

seven or eight years of non-Congress rule. So, 45 years of command economy of 

the State has I think created certain imbalances which Shri Panda has very 

eloquently brought out.  I only wish to add to the same.    

 A mention has been made about the KBK.  The KBK was envisaged as a 

very special plan for Kalahandi,  Bolangir and Koraput.  Now, we find that the so-

called funds that were earmarked for infrastructure projects for KBK have 

remained allegedly unspent at times because of extra rigorous curtailment on the 

part of the Centre. We find that the same project is now being extended towards 

Haryana, Punjab and other States.   How does the uniqueness of KBK survive?  

This is a question which I ask myself. How does the amelioration of the 

backwardness of Orissa which was the central focus of KBK survive today? 

Therefore, Shri Panda has to be complimented for attempting to bring something 

before this House by way of an alternative mechanism.  

 Sir, there are several issues which Shri Panda raised with regard to 

railways, freight equalisation, mineral royalty, etc. How has, for instance, revision 

or upward mobility of the GDP growth of our State taken place?  It is because of 

the enlightened policy of the State towards the mineral royalty issue.  Kindly see 

what our State has done with regard to the manner in which minerals in Orissa can 

be tapped. Orissa has stated that unless there is a value addition by way of some 
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industry or the other, there will be no mineral farms as it were farmed out to 

people for export purposes.  What does the Central Government choose to do 

today?  The Central Government today wishes to bring in a new mineral policy.  

One should do away precisely with this kind of value addition that the State 

wishes to inject and that is precisely the kind of partisanship that Shri Panda was 

talking about. That is precisely the sort of treatment of the Centre which he was 

mentioned.  If a new Bill or a new enactment comes today which says that in the 

event the State Government does not adhere to the Central Government’s request 

of giving mineral resources to even those persons who do not wish to put up an 

industry, then it will revert back to the Central Government, to the Concurrent 

List, and the Central Government then will decide according to its own whims and 

fancies.  That is precisely, what the State Government is crying hoarse about.  

The State Government because of this value addition policy, has augmented its 

resources to some extent and that is why, we have brought down the poverty ratio 

by about two per cent.  We have brought in food security in the State by way of 

Rs. 2 per kilo rice scheme. Of course I have no doubt that my friends on the other 

side realise that in larger measure it has brought the kind of food security that Shri 

Naveen Patnaik has been able to give to the people. He has been responsible for 

the kind of resounding mandate that he has got.    But what Shri Panda has pointed 

out is the salient features in terms of the fact that agriculture in backward areas 

like Orissa is dependent year after year on rain.  Unless a special emphasis is laid 

on irrigation, we will be dependent perennially on rainfall or lack of it.  Therefore, 

Orissa, which is visited by either alternate drought or floods, is going to continue 

to languish in poverty.   

 We have a problem with the lowest pupil-teacher ratio in the country.  This, 

Mr. Chairman, as you know, is a chicken and egg situation.  What comes first? 

Does the infrastructure come first? Or does the improvement of the State’s 

economy come first? The age-old question that Americans have asked themselves 

is this: Is America rich because of its good roads or are roads very good in 
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America because it is rich?  It is the same thing.  The same question has to be 

asked with regard to backward States, like Orissa, Jharkhand, and Chhattisgarh.  

Are we going to get good educational institutions? Are we going to get good 

health infrastructure? Are we going to get good infrastructure, which will 

encourage micro, small and medium enterprises in khadi sector, handloom sector 

and handicraft sector?  Are we going to get entrepreneurs who come to our State 

and invest there because they feel that there is potential to be milked there? Or are 

we not going to get them because they feel that the State is already languishing in 

poverty?   

That is the reason, I think, Mr. Panda is to be complimented for bringing 

the Bill before this august House, which I think, has salutary provisions.  The 

Government has to, I think, take a very close look at this. I know the kind of 

traditions that obtain with regard to the Private Members’ Bills.  They are brought 

to be withdrawn.  I think there are people in the House who share the empathy of 

the State because they have dealt with that State very closely and they realise that 

some of the provisions of this Bill truly require a closer look.   

Shri Panda, of course, with his love for the State has said that the 

headquarters of the authority shall be at Bhubaneswar.  I, perhaps, would make a 

departure there and say that the headquarters should be in Delhi and meetings 

should be held every quarter in any of these regions that are designated as 

backward regions.  You can then have meetings in those areas.  I am sure, Shri 

Bhakta Charan Das would have no difficulty if a meeting is held in Kalahandi 

where the Prime Minister himself goes and chairs a meeting.  I think, salutary 

measures will then be taken – Shri Das can be certain about it – by the State 

Government, the Central Government as well as by all other authorities to ensure 

that at least that meeting is a resounding success and at least that region then sees 

some development for that period. 
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Shri Panda in clause 9(2) says:  

“Without prejudice to the generality of the foregoing provision, the 
Authority shall take following measures. ” 

 

Then, he has listed out six measures.  These, I am sure, he meant them to be only 

illustrative.  These cannot be exhaustive.  Therefore, I would like to, in fact, say 

that it should be the following measures which shall “include, but shall not be 

limited to.”  It is because there are five or seven or ten or twelve other points 

which, I have no doubt, can be included in this.  … (Interruptions) 

 I am mindful of the bell.  All I need to say before this august House is that 

Shri Pand has brought an extremely valuable piece of suggestion to this House and 

it is up to the collective wisdom of this House to decide as to how they wish to 

adapt to this suggestion, as to how they wish to deal with this suggestion.   

I sincerely urge this House not to deal with it in the manner in which all 

other Private Members’ Bills are ordinarily dealt with because this truly is an 

extraordinary Private Member Bill which has been brought by my learned 

esteemed colleague.   
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ, iÉ¤É àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÆb® b´ÉãÉ{É 

A®ÉÒªÉÉVÉ +ÉÉè® ®ÉÒVÉÆºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé <ºÉä º{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉ cÚÆ* {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ cè* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ® àÉÆjÉÉÒ cÉäiÉä cé*   =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ® càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé* 

ªÉcÉÆ ¤Éè~ä £ÉÉÒ cé* ´Éä <ºÉÉÊãÉA cÉäiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉÆn àÉÆjÉÉÒ cÉÒ AäºÉä cÉåMÉä VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ABÉE VÉèºÉÉ  näJÉiÉä cÉåMÉä 

xÉcÉÓ iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÆn® PÉÖºÉä {É½ä cé, ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ-FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® PÉÖºÉä {É½ä cé SÉÉcä ´Éä º]ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÉå, +ÉºÉèà¤ÉÉÊãÉªÉÉå 

BÉEä cÉå ªÉÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä cÉå* +É¤É VÉèºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, +É{ÉEºÉÉäºÉxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä càÉ 

ºÉÉ®ä àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉäiÉä cé* {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´Éä ÉÊ®|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ BÉE®xÉä ªÉcÉÆ +ÉÉA cé* càÉ ºÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA cé* We meant for country. +É£ÉÉÒ àÉä®ä BÉEÉä<Ç ÉÊàÉjÉ ªÉcÉÆ BÉEÉº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cä lÉä* AàÉAãÉA cÉäBÉE® +ÉÉè® <iÉxÉÉ ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É xÉÉàÉ ºÉÖxÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ ¤ÉiÉÉ MÉªÉä cé ÉÊBÉE àÉé AàÉAãÉA lÉÉ, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå MÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ JÉÉxÉÉ JÉÉªÉÉ, =xcÉåxÉä ÉÊ{ÉE® àÉä®ä ºÉä lÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE BÉE®´ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® 

=ºÉ VÉMÉc BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE BÉE®´ÉÉªÉÉ* AàÉAãÉA cÉäBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® BÉDªÉÉ cÉäxÉÉ cè? 

You are the representative of the particular area. You are representing not only one 

caste but every community. You must understand every man. àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉº], BÉEãÉ®, µÉEÉÒb +ÉÉè® ºÉèBÉDºÉ <xÉ SÉÉÒVÉÉå àÉå {ÉEÆºÉä {É½ä cé, iÉ¤É àÉé xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ {ÉÉ ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊciÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä +ÉãÉMÉ cè* 

  SÉÉcä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä nÖ¶àÉxÉÉÒ ®cä, SÉÉ<xÉÉ ºÉä £ÉÉÒ nÖ¶àÉxÉÉÒ ®cä, {ÉÚ®ä {É½ÉèºÉÉÒ SÉÉcä nÖ¶àÉxÉ ¤ÉxÉBÉE® 

®cå, PÉ® £ÉÉÒ +ÉÉè® PÉ® BÉEä +ÉÆn® BÉEÉº], BÉEãÉ® ®cä, àÉé ¤ÉèBÉE´ÉbÇ cÚÆ, ªÉc {ÉEÉì®´ÉbÇ cè, ªÉc ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº] cè, 

¶ÉèbªÉÚãb ]ÅÉ<¤É cè, ªÉc BÉEÉäãÉÉÒ cè, ªÉc {ÉEãÉÉxÉÉ cè, ªÉä ºÉ¤É càÉ BÉE¤É iÉBÉE BÉE®iÉä ®cåMÉä? +É®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

¤ÉxÉiÉä? ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉ+ÉÉä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® xÉ ºÉ®BÉEÉ® b®É ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ b®É ºÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉä®ÉÒ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉÒ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉnãÉå* àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{É ÉÊãÉº] näJÉåMÉä, iÉÉä àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ àÉå bÉäÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ¶Éc®Éå BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* àÉä®ä VÉààÉÚ àÉå SÉãÉä VÉÉ<A, iÉÉä VÉààÉÚ ¶Éc® BÉEÉÒ 

+ÉºÉèà¤ÉãÉÉÒ àÉå +ÉMÉ® ´Éä àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä cé, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +É{ÉEºÉÉäºÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 6-6 BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ cÉåMÉä, iÉÉä 

´Éä ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ, ´ÉcÉÆ BÉEä SÉ{É®ÉºÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉÊàÉ¶xÉ® iÉBÉE ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉÖ¤Éc ºÉä ¶ÉÉàÉ iÉBÉE ZÉÉ½Ú xÉcÉÓ 

ãÉMÉÉAMÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ? ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE c® BÉEÉäxÉä BÉEÉ, c® VÉMÉc BÉEÉ +ÉÉè® c® AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ®|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè? càÉå ªÉc näJÉxÉÉ cè* VÉ¤É ÉÊ®|ÉäVÉå]ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ºÉä 

ªÉBÉEÉÒxÉxÉ SÉÉÒVÉ ¤ÉnãÉäMÉÉÒ*  

Inderjeet
cd.
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 +É¤É ®äãÉ´Éä BÉEÉä cÉÒ ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* 70000 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉUÉ<Ç VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉä®ä 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå 70 ÉÊBÉE.àÉÉÒ.®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ cè* BÉDªÉÉå <ÆºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ? BÉDªÉÉ VÉ¤É SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc cÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ iÉ£ÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUäMÉÉÒ? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ®äãÉå xÉcÉÓ 

{ÉcÖÆSÉäMÉÉÓ? iÉ¤É BÉDªÉÉ ®äãÉå càÉÉ®ä {ÉÚ®ä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ xÉÉÒb AÆb ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] {ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉÉÒ? àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* ªÉc iÉÉä ¶ÉÖµÉE cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® <iÉxÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ-¤ÉÉÊfÃªÉÉ cé, 

xÉcÉÓ iÉÉä AäºÉÉ cÉä VÉÉA ÉÊBÉE ´Éä ÉÊ{ÉE® ºÉÉ®ä {ÉèºÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä PÉ® ãÉä VÉÉAÆ, {ÉÚ®É ºÉÉènÉ cÉÒ ãÉä VÉÉAÆ* ¤ÉxÉÉ nÉä àÉä®ä <ãÉÉBÉEä 

BÉEä ºÉÉ®ä ÉÊ¥ÉVÉ, ¤ÉxÉÉ nÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEå, ¤ÉxÉÉ nÉä ºÉÉ®ä àÉcãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä UÉä½ nÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ cé* 

¤ÉèBÉE´ÉbÇ ÉÊBÉEºÉºÉä cÉäiÉÉ cè? àÉé +É{ÉxÉä ¤É½ä £ÉÉ<Ç ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, you see my constituency, +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ 86 ÉÊBÉE.àÉÉÒ., 90 ÉÊBÉE.àÉÉÒ., 50 ÉÊBÉE.àÉÉÒ., A´É®äVÉ 30 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. {ÉènãÉ SÉãÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä ºÉ´ÉhÉÇ cé, +É{É® BÉEÉº] 

BÉEä cé* +É¤É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä àÉÉ® nå? ´Éä ãÉÉä+É® BÉEÉº] BÉEä xÉcÉÓ cé* àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ +É{É® BÉEÉº] cè* +ÉÉ{É xÉÉä] 

BÉEÉÊ®A ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ ®ÉVÉ{ÉÚiÉ cé, ¥ÉÉcàÉhÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* +É¤É +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? ºÉ´ÉÉãÉ 

+É{É®-ãÉÉä+É® BÉEÉº] BÉEÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE who will represent the country? Who is 

representing the state and the constituency? àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉº] +ÉÉè® BÉEãÉ® 

BÉE®BÉEä +ÉÉ{É iÉ¤ÉnÉÒãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAÆMÉä*   càÉå ¶ÉàÉÇ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ VÉ¤É BÉEºÉàÉ =~ÉiÉä cé iÉ¤É BÉEÉä<Ç VÉÉÉÊiÉ, ÉÊ¤É®Én®ÉÒ, 

BÉEº¤ÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉÒ {É®´ÉÉc BÉE°ôÆMÉÉ, àÉé BÉEÉÆº]ÉÒ]ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä àÉÉxÉBÉE® 

SÉãÉÚÆMÉÉ* àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ BÉEÉ]ä cé* àÉé ¤É½É cè®ÉxÉ cÉäiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉéxÉä àÉcºÉÚºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, SÉÉcä àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] MÉÖººÉÉ BÉE®å, SÉÉcä =xÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <xÉBÉEÉä cÉÒ 

näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉÉÊiÉ ãÉäBÉE® BÉDªÉÉå +ÉÉA cÉä? BÉE£ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® iÉÉä näJÉÉä, ªÉc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ bä́ ÉãÉ{É 

cÉä VÉÉAMÉÉ, {ÉÚ®É nä¶É bä´ÉãÉ{É cÉä VÉÉAMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉÖEU <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ cé* ´ÉcÉÆ |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉ iÉÉä 

cÉä cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEcÉÆ {ÉènãÉ VÉÉBÉE® BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] ºBÉÚEãÉ ªÉÉ BÉEÉãÉäVÉ JÉÉäãÉäMÉÉ? ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ 

iÉÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ ]É] cè, xÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ cè, xÉ bèºBÉE cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, ´ÉcÉÆ BÉÖEU xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ºÉ´ÉÇ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ºÉÉÒºÉÉÒAºÉ, <ÇVÉÉÒAºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* ªÉä BÉEcÉÆ cè? àÉÖZÉä =ºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊnJÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒWÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ SÉÉè½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ iÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºBÉÚEãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé* +ÉÉ{É {ÉcãÉä ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉ<A* àÉä®ä <ãÉÉBÉEä àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ UÉä]ä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ {ÉfÃxÉä VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 10-20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉènãÉ SÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ cÉìªÉ® 

ºÉèBÉEåbÅÉÒ ºBÉÚEãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ VÉÉAMÉÉ? ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ, BÉD´ÉÉÉÊãÉ]äÉÊ]´É, ´Éè®ÉÒ 

rep133_6
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ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE, àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ, BÉDªÉÉ xÉÉàÉ ®JÉä cé? +ÉÉVÉ BÉEãÉ àÉÉìbxÉÉÇ<VÉ {ÉiÉÉ BÉEÉèxÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {Éé] ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

fÉÒãÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {Éé] ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉlÉ àÉå xÉcÉÓ cè* He is a very modernized boy. She is a very 

modernized girl. This is the position. àÉä®ä <ãÉÉBÉEä àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {Éé] ]É<] cè* +ÉÉ{É iÉÉä 

àÉÉìbxÉÉÇ<VÉ cÉä MÉA, BÉD´ÉÉÉÊãÉ{ÉEÉ<b cÉä MÉA, +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {Éé] xÉcÉÓ JÉÖãÉiÉÉÒ cè, 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ SÉfÃÉ<Ç SÉfÃÉä iÉÉä JÉÖãÉ VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ºÉÉÎ¤àÉ¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEä ¶É¤n 

ÉÊnJÉÉBÉE®, +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEÉ MÉÉäãÉàÉÉãÉ ÉÊnJÉÉBÉE® ªÉc nä¶É xÉcÉÓ SÉàÉBÉE {ÉÉAMÉÉ, +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEcxÉä +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ 

xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* ªÉc º]É<ãÉ cè* This is the style of language and speaking. This is a very 

good style! ºÉ¤É BÉEciÉä cé - BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè, +ÉÆOÉäVÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ {ÉxÉÇÉÊºÉA¶ÉxÉ cè? ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc 

{ÉxÉÇÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ? +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉä®ä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbºµÉEÉÒ¶ÉxÉ®ÉÒ {ÉÉ´É® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

BÉE®xÉÉ, {ÉÚ®É {ÉEÉªÉnÉ näxÉÉ* àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cé, ªÉä ¤ÉcÖiÉ iÉMÉ½ä àÉÆjÉÉÒ cé, àÉé <xcå VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ºÉÖ¤Éc xÉ®äMÉÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ +ÉÉ{É ABÉE ÉÊnxÉ àÉä®ä ºÉÉlÉ ºÉè® BÉE®Éä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

{ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ>óÆ, xÉ®äMÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ>óÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ÉÊnJÉÉ>óÆ ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cÉä* £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå cè, MÉÉÆ´É ´Éä xÉcÉÓ cé VÉÉä ºÉ½BÉE ºÉä nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉMÉä cè, MÉÉÆ´É ´Éä cé 

VÉÉä ºÉ½BÉE ºÉä 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, VÉcÉÆ ºÉ½BÉE xÉcÉÓ, MÉãÉÉÒ xÉcÉÓ, ]BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE {ÉènãÉ SÉãÉxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ cè* 

VÉcÉÆ <ÆºÉÉxÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ, ´ÉcÉÆ ¤ÉBÉEÉÊ®ªÉÉÆ SÉãÉiÉÉÒ cé* +ÉÉ{É SÉÉÊãÉA <xp¤ÉãÉ, SÉÉÊãÉA ÉÊBÉE¶iÉ¤ÉÉ®, SÉÉÊãÉA 

¤Ép´ÉÉc, SÉÉÊãÉA bÉäbÉ, SÉÉÊãÉA MÉÖãÉÉ¤ÉMÉfÃ, SÉÉÊãÉA +ÉÆMÉÉãÉÉ, SÉÉÊãÉA MÉÖãÉ+ÉxÉÉWÉ, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® näÉÊJÉA*  

MR. CHAIRMAN :  Now, please wind up. 

CHAUDHARY LAL SINGH : I am concluding. àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE c® ºÉÉÌ´ÉºÉ <iÉxÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® 

cè, <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 20,000 {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ 

ºÉé]® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +É¤É 15,000 {ÉÉì{ÉÖÉÊãÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 20,000-15,000 ªÉÉ 5000 

{ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ fÚfÃxÉÉÒ cÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® PÉÚàÉxÉÉ {ÉfÃäMÉÉ* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉcÉÆ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ 

ºÉé]® xÉcÉÓ nä {ÉÉAÆMÉä*  

MR. CHAIRMAN:  Please wind up now. You can speak on some other subject or 

topic when it comes next time. 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÆiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ ºÉÖxÉåMÉä? àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 
cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉhÉ¤É ºÉÉc¤É xÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉºÉããÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® <xcÉåxÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉºÉããÉÉÒ BÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ iÉºÉããÉÉÒ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 
®c MÉ<Ç cè, àÉé nÉä¤ÉÉ®É iÉºÉããÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ*  

 



17.07.2009     150

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, I stand here to deliberate on 

this very important Private Member’s Bill moved by my friend Shri Baijayant 

Panda relating to Underdeveloped and Backward Areas and Regions (Special 

Provisions for Accelerated Development) Bill, 2009. In this Bill he has made 

certain observations in the Statement of Objects and Reasons and while explaining 

in his Explanatory Note, he has not only focussed on the Eastern part of the 

country but the entire country as a whole where Kutch, desert of Rajasthan, 

Saurashtra, Marathwada, Vidharba of Western parts, Telengana and 

Mahboobnagar of Andhra Pradesh and some areas of the Southern parts of the 

country have also been mentioned. 

 I look at this problem on a global perspective initially. Which are the areas 

of this world that are mineral rich and which is that continent which has a lot of 

natural resources? No doubt, it is Africa. Africa has abundance of natural 

resources. Yet, that continent, in comparison to other continents, is the poorest 

continent in the world. Why? It is because the skill and knowledge are not there in 

the African Continent. The wealth today is in those areas which have the skill and 

knowledge. When has this dichotomy started? It has started since the 19th Century. 

At one point of time, it was the valour, the physical strength that was ruling the 

roost, that was ruling the world. History reminds us that during the Roman 

Empire, it was by sheer force, by sheer physical strength, they conquered the land. 

Subsequently, those who controlled the waves, the sea, they made expansion, they 

made colonies, they overpowered many nations and they controlled the wealth and 

later on, especially in the first part of the 20th Century, those who controlled the 

sky – even today we have gone beyond the sky, mankind has gone beyond the sky 

– they controlled the wealth and they controlled the decision making process of 

this world. 

 Today, wealth is concentrated in those areas where skill and knowledge are 

there and basically this started in the 19th Century when the Industrial Revolution, 

as the Europeans call it, started and then the cycle of change of exploitation and 
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deprivation started. Of course, we had reached that stage of Industrial Revolution 

after more than 200 years of struggle and deprivation. That was by physical force 

and today, Africa is struggling hard showing their natural wealth to be exploited 

by the wealthy, by the knowledgeable, by those people who have skills in 

exchange so that they can get some wealth in return. 

 Sir, should we, in this federal structure of this country with 62 years of 

Independence, with this popular Government mechanism that is in place where 

people’s aspirations are reflected through the mandate, also adhere to that type of 

mechanism, that type of rule where the able-bodied person can force others, 

especially the weak to be cowed down?   Should this House also endorse that 

mechanism?  That is a question perhaps my colleague Mr. Panda had when he 

piloted this Bill.  It not only pinches us who come from States like Orissa, it 

pinches everyone who feels he is deliberately being weakened, deliberately being 

deprived of the due that is his right. 

 I would say certain instances can be put forth here in our country.  In our 

inward eye when we look at the map of the country, which are those areas which 

are poor, and which are those areas which are rich in mineral wealth.  I think, both 

these match together where poverty is, where hunger is, where deprivation is.  

Those are the places where the Earth is rich.  How long shall we be saying the 

same thing that the Earth is rich and poor people are living on it?  How long 

should we be saying this that the wealthy, the knowledgeable will be exploiting 

us?   

 I think, 40 years back, during the early 1960s, the founder of Jharkhand 

Mukti Morcha or Jharkhand Party, as it was called, Mr. Singh, used to say, 

‘civilisation started from the hills, the mountains.’  Subsequently, the civilisation 

came to the river front and now with lot of industrialisation taking place, again 

civilisation is moving towards hills, towards the mountains.  Mr. Jaipal Singh, the 

founder of Jharkhand Party, was saying this in the late 1950s or early 1960s. 

K. SENAPATHI
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 Why did he say that?  It was because the industrial units are being set up in 

the mines head.  Jamshedpur came up, Rourkela came up, Bhillai came up, most 

of the public sector undertakings and those few private sector undertakings also 

came up with those areas.  Mr. Panda has very rightly stated about the freight 

equalisation policy, the command structure that actually denied justice to many 

States, especially, mineral bearing States. 

 Now, of course, more than 18 years have passed, that has been given a go-

by and a new system is in place today.  I am reminded, I think, my colleague, Mr. 

Bhakta Charan Das, will remember there was a time in the 1990s when Mr. Biju 

Patnaik was the Chief Minister of Orissa. Out of anguish, he had expressed that if 

Centre was not providing him the opportunity to make investment in his State, he 

will secede.  Subsequently, of course, he corrected himself.  But that was the 

anguish of that grand old man when he was fighting for a cause to develop his 

State.  By developing Orissa, the country also will develop.  He was a freedom 

fighter.  He had fought for the country.  Repeatedly he had told us that the whole 

country needs to be developed in a cohesive manner. 

MR. CHAIRMAN : Just a minute.  We have to extend time for another half-an-

hour for this Bill because already the time allotted is over.  If the House accepts, 

we will extend the time for the Bill by half an hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MR. CHAIRMAN: Okay.  If it is not concluded within the extended time, then it 

will be taken next week, if necessary. Please continue. 
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SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): I was reminded of Mr. Biju Patnaik’s statement 

during that time.  I think the then Prime Minister had to talk to him personally and 

many number of other leaders also.  But that was his anguish.  He was a person 

who had fought for the country and after his demise not only the National Flag of 

this country but also the National Flags of Indonesia and Russia were placed on 

his body.  It is because, for their independence also, he had fought.  Such was the 

man’s anguish.  How many people of this country remember that?   

 I am reminded of, and very sparingly I use this experience of mine which 

hurts me the most, when I talk about deprivation, especially deprivation of a State 

like Orissa.  It was, I think, 22 years back; on a friend’s request I was in a place in 

Delhi.  There, casually, a person sitting just across the table told me that if at all 

Orissa secedes from this country, how does it matter for this country?  You give us 

some coal; we will get coal from Australia and from other places.  If Orissa 

secedes, how does it matter?  That actually was a blow on me.  If this is the 

situation, this is the thinking, it troubles me a lot.  Is it for this that so many 

freedom fighters had fought for the independence of this country to hear, say, 50 

years after, if Orissa is not a part of this country, it does not matter?  Is it for this 

that the Father of the Nation had traveled on foot for more than 18 days to explain 

to the nation that here is a place; if you want to do service for the mankind, please 

come?  Is it for this that Madam Indira Gandhi had to go to Kalahandi in 1966 to 

see – to be face in face – what famine is?  Is it for this that the former Prime 

Minister, Rajiv Gandhi had to go to the front of the hut of a women of Phanus 

Punji, who had sold out her niece at a cost of only Rs. 20 just to get 2 kilogram or 

1 ½ kilogram of rice?  Is it for this that one has to deliberate and discuss that this is 

our right and we have to get it?  It hurts.  When someone says, you are giving us 

some coal, and if you don’t want, you may not give, that hurts.   
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 I think, that feeling gives rise to people taking upon arms.  When people see 

that they are far away from the mechanism which decides the destiny of this 

country, and when people see that they are not a part of the decision-making 

process, what will they do?  In a lighter vein, one can say that after six Congress 

Members getting elected from the State of Orissa, we get one Minister of State 

portfolio.   … (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): Although he was a Cabinet 

Minister earlier. … (Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB : That hurts. It was only during the non-Congress 

Government, Cabinet Ministers were made and not during the Congress 

Government. … (Interruptions) The only exception was before 1950s … 

(Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): You were not made a Minister during the NDA 

Government. … (Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB : My leader was, and he was the longest serving Cabinet 

Minister.  Dr. Harekrishna Mahtab had not served more than two years.  … 

(Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): During the NDA Government, 

there were four Ministers. … (Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB : The next Cabinet Minister in the Congress regime was Shri 

J.B. Patnaik.  He was there hardly for six months.  That is all.  But in the non-

Congress Government, it was Shri Biju Patnaik; it was Shri Rabi Ray; it was Shri 

Nilamani Routray; it was Shri Arjun Charan Sethi, it was Shri Naveen Patnaik, 

and they were all Cabinet Ministers.  … (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Also Shri Srikant Jena. … (Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB : Yes, Shri Srikant Jena was there.  Shri Hukmadeo Narayan 

Yadav will help me out.  I think, they have taken a cue from you.   
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 Leaving aside that, I would say that Orissa elects 21 Members to this 

House.   The basic problem at times is being discussed.  Smaller States have a 

smaller number of representation in this House.   

 Should they not be listened to? It is only the bigger States that can decide 

the fate of this country.  There are bigger States like Bihar, before it was divided 

and Jharkhand was made, and Uttar Pradesh before Uttarakhand was made.  Is it 

necessary that we should have smaller States so that the Centre can distribute the 

funds in a proportionate manner?  I am not for that.  I think, during the last time 

when the Private Member Resolution was discussed, I had advocated that smaller 

States have some merits but smaller States have greater demerits.  It is being 

reflected in Jharkhand, it is being reflected in the North-East, and, of course, in 

Goa.  City States like Delhi has its own merits. We need bigger States because 

history always reminds us that we need a stronger Union Government but at the 

same time that Union Government also should be responsible for the overall 

development of those areas which are falling behind for many historical reasons. 

 I am reminded of different speeches which have been delivered just within 

five to seven years after our Independence, and I had read those speeches both in 

Parliament Library and also in our Legislative Assembly’s Library.  What do they 

say?  They fought for the country’s Independence, and they saw Independence 

coming.  They formed the Government, and they had the power in their hands.  

What was their vision?  Their vision was: “Now, the country is on the march.” 

Those people or those cadets who are in the last two rungs of the battalion are also 

marching along with those that are in the front.   The country is progressing, there 

is no doubt. But those, who are behind, they should be empowered so that they can 

double-march and can strive to be in the front. 
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My friend, Mr. Panda, has very rightly expressed here that deliberate 

attempts are being made that those who are behind should remain behind, and they 

should be only the camp followers.  The sense of exploitation that ‘They should 

only follow and we are in the front.’ not only hurts us but also forces us to rebel.  

That rebellion has its manifestations in different aspects. When some group of 

people just go out on the tracks and try to torch a train, burn a bus or have clashes 

on the streets, it shows that these are the symptoms of rebellion.  But what do the 

Government do?  They try to quell it, as it has happened in Kashmir Valley and  as 

it is happening in different parts of the country.  These are the symptoms.  

Therefore, I would request the Government. You not only treat the 

symptoms but treat the disease also.  The disease emanates from  here, from Delhi.  

That disease needs to be treated. 

 I will give you two examples.  During the early Nineties, a conscious 

decision was taken that we have to bring in reforms, reforms in electricity, in 

power sector.  So, a policy was formulated.  We had Electricity Boards  at that 

time.  In Orissa, we had the Orissa State Electricity Board. Even today,  many 

States have Electricity Boards. It was said at that time that those States, who 

would go in for reforms, would bring down the losses, would be provided 

incentives.  Accordingly, the APDP Scheme was formulated.  Orissa was the first 

State to go in for reforms in  electricity, in power!  In Orissa, Electricity Reforms 

Act  was promulgated in 1995.  Privatisation took place.  During that Plan Period 

it was decided that 50 per cent of incentives would be  provided to the State.   If I 

say privatisation was initiated there, it became a laboratory.  I remember, 

Secretaries, Ministers and even Chief Minister of Andhra Pradesh during that time 

used to find out as to how we are doing the reforms in Orissa. Ultimately, they did 

it or not, I am not aware.  But many States wanted to find out as to how  this 

Reform process was taking place in energy sector, in power sector in Orissa. 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Haryana also did it. 
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SHRI B. MAHTAB : Haryana, of course, took up and Delhi also  had  done it. 

Successfully, Orissa had done it. 

But my point is  that on the scheme, which the Centre had formulated to 

provide incentive to the State Electricity Boards would say: “You have privatized.  

Our incentive is not to give any   money  to the private players.”  

 Sir, 49 per cent is the stake of Orissa Government, and I fail to understand 

why we were denied. Subsequently, of course, it was corrected. After we raised 

this matter in this House, subsequently, it was corrected.  The State Government 

had submitted a proposal to the Ministry of Power in June 2005 in the prescribed 

format which claimed incentives to the tune of Rs.264 crore for the year 2003-04. 

This is 50 per cent of actual loss reduction achieved by the utilities for the 

financial year 2001-02. Initially, the Ministry of Finance declined to sanction the 

grant on the ground that the Discoms are private companies and not State-owned. 

Subsequently, a Task Force was formed which suggested that this APDP, which 

later on became APDERP, assistance, both investment and incentive component, 

may be extended to the private distribution utility. Even after the Task Force has 

said this, the money should have flowed but it did not happen. 

In the Eleventh Plan, Orissa also has put forth this view but now the answer 

which is coming to us is that you have private distribution companies, to which I 

had said, Orissa’s stake is 49 per cent and it is very much a part and parcel for all 

practical purposes. Orissa’s investment is involved. The loss of that company is 

also the loss of that Government. I would again urge upon the Ministers present 

here to put your indulgence for the benefit of our State. 

 When I see Mr. Joshi before me, I am reminded of rural development. I 

should put forth my point of view on a very traditional one, the workforce of rural 

area. Where are they? I am reminded of my mother’s story when I was a child. She 

used to tell me that beware of the old lady.  She is demonic. Do not go near her, go 

to bed and sleep quickly. We are all reminded of our grand mother’s or mother’s 

story of that old demonic lady who lurches behind the dark, always eager to catch 
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you and take you away from your family, from your house, from the safety that 

your parents have provided. Which is the old demonic lady today? It is the city. It 

is the city which is drawing the strength from the rural areas. All able bodied 

persons, be it male or female, anyone who is skilled, anyone who has the strength, 

no longer stay in the village. All are drawn to the city to earn their livelihood to 

enjoy better living standards. We have a programme, NREGA. I would invite Mr. 

Joshi to come to Bolangir district. Kalahandi is no more that wretched as it was 25 

years ago. After Indravati project, it is a paddy surplus district. 

 It has better living standards. But, you go to Bolangir now. Though rains 

have come, in villages after villages the houses are empty. Why is it so? Many of 

them have migrated to Andhra Pradesh and to other places. Who are living in 

those places? It is the old ladies, the old men with some children who are living 

there. When you ask the district planners, the elected representatives to do some 

earth work in those villages, who are going to work there? The cards definitely 

have to be with the Sarpanch. Whom are he going to distribute? If at all he is 

going to do some work, he will utilise the machinery and forge the papers. In that 

forging, starting from the Sarpanch till the District Magistrate all are involved. … 

(Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: That is what Joshiji has said in the morning. … 

(Interruptions) I saw it myself on the ground. 

SHRI B. MAHTAB : He is very practical. But Andhra Pradesh is doing the best 

job in NREGA, I do not know in what way. Our officers and our elected 

representatives have gone there also to find out how this mechanism is working in 

Andhra Pradesh so that at least we can try that here in Orissa. In our district 

planning meeting, I said with folded hands – let us not be a part to that burglary. I 

would request you to go to Bolangir.  

It is the city which is drawing the strength. Every city, throughout the world 

will draw strength from the villages. There, the traditional skill of village needs to 

be revived and that reminds me of what our Father of the Nation had said - you 
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empower the people who are still in the village. The khadi and village industry 

needs to play a greater role. The traditional skill of a plumber, of a carpenter, of a 

lohar is still needed. It is needed in the village and it is also needed in the city.  

Sir, I would not prolong my deliberations here. I would only say that 

communication or roads and rails bring in civilization and development. I am 

reminded of one thing. Somewhere I had read that just after 50-60 years of 

Independence of United States – at that time it was just called America – the 

demand before the candidates was – ‘can you bring in rail line to my area’. That 

was the demand in the United States in those areas that – ‘we need rail line, we do 

not need anything else, we will take care of ourselves. We need a rail line which 

should pass through our State, our area. Then development will follow.’ 

I remember, perhaps in the 1990s, when Shri Jagdish Tytler was the 

Minister of Surface Transport, in an Economic Editors’ Conference, where I was 

participating, he was explaining that elected representatives are demanding that 

‘the National Highways should pass through my area’. Why is it so? A National 

Highway or roads or rail should pass through our area, our district. Even in the 

discussion on the Railway Budget this demand is always there that we need new 

lines.  

For the last five years we have been asking one thing. Shri Ajay Maken, 

hon. Minister of State for Home Affairs is also here. For the last five years Orissa 

has been demanding for two specific projects – a survey of a rail line from 

Bhadrachalam to Ranchi which passes Malkangiri, Kalahandi, Sonpur, Deogarh, 

Keonjhar and to Jharkhand. This is for a rail line. These are the richest areas and 

mineral-based districts and this is the Maoist-infested area. We are also demanding 

for a National Highway connecting Visakhapatnam through all these Southern 

districts with Ranchi. I am reminded of one thing.  
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18.00 hrs. 

MR. CHAIRMAN : Please wind up. We are going to take ‘Zero Hour’.  

 Do you want to continue further? 

SHRI B. MAHTAB : Yes, I may.  

MR. CHAIRMAN: Please wind up.  

… (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : He may continue next time. … (Interruptions)    

MR. CHAIRMAN: No, please wind up.  

SHRI B. MAHTAB : I would say that road and rail lines bring in development. 

These two aspects especially need to be looked into. Bring in development to the 

under-developed areas. That is why, a demand has been consistently made for the 

last ten to twelve years, since 1997 when our party was formed, and we have been 

asking that a special provision should be made and Orissa should be accorded a 

special status. The only idea is that Centre should give 90 per cent and the State 

can provide 10 per cent.  

 Sir, I would like to continue next time.  

MR. CHAIRMAN: You have already taken more than half an hour.  

… (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: After speaking of the global aspect, you came to 

the national aspect. Just now you have come to Orissa and now you will go to the 

district level. … (Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB : Yes, I will come to the district. I will come to my place, my 

district. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Okay, you continue next time.  

 Now, we take ‘Zero Hour’.  
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gÉÉÒ nä´Éäxp xÉÉMÉ{ÉÉãÉ (+ÉàÉ®ÉäcÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ 

BÉEä MÉÆMÉÉ àÉèªªÉÉ PÉÉ] BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

  àÉcÉänªÉ, ÉÊnããÉÉÒ ºÉä 75 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® àÉä®É FÉäjÉ {É½iÉÉ cè - MÉfÃ MÉÆMÉÉvÉÉàÉ, VÉÉä ¤ÉßVÉPÉÉ] BÉEä xÉÉàÉ ºÉä 

{ÉcSÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ªÉc ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ |ÉiªÉäBÉE àÉÉc 

ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé, ÉËBÉEiÉÖ +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ´ÉcÉÆ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉAÆ-¤ÉcxÉå, VÉÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä 

BÉEä {ÉcãÉä +ÉÉè® ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉE{É½ä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç =ÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ cÉä, <ºÉÉÊãÉA cÉÊ®uÉ® BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ BÉÖEU ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 àÉcÉänªÉ, MÉfÃ MÉÆMÉÉ ¤ÉßVÉPÉÉ], {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ABÉE AäºÉÉ ºlÉÉxÉ cè, VÉcÉÆ |ÉiªÉäBÉE àÉÉc {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ 

BÉEä ÉÊnxÉ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé*  ÉÊnããÉÉÒ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉÉÊn ºlÉÉxÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉ 

´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉÆ¤ÉÉÒ ãÉÉ<xÉå ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cé*  ´ÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ 

cè, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ +ÉÉè® ºxÉÉxÉ BÉE® ãÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä 

={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉA*   

 àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE cÉÊ®uÉ® BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É®, VÉÉä ABÉEàÉÉjÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cè, <ºÉä {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEÉ nVÉÉÇ näiÉä cÖA, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉÉÒ´ÉxÉ®FÉBÉE n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä nÉàÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÆiÉ® 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 càÉÉ®É £ÉÉ®iÉ MÉ®ÉÒ¤É nä¶É cè*  MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ n´ÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® càÉ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé*  

ABÉE cÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ n´ÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ n´ÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ®ä] àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÆiÉ® cè*  ªÉc +ÉÆiÉ® nÉä MÉÖxÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉÆSÉ 

MÉÖxÉä iÉBÉE BÉEÉ cè*  BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉäxÉÉÊ®BÉE xÉÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¥ÉÉÆb xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ n´ÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® bÉBÉD]® ¥ÉÉÆb xÉÉàÉ 

ºÉä n´ÉÉ +É{ÉxÉä n´ÉÉ<Ç BÉEä {ÉSÉæ àÉå ÉÊãÉJÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉE®Éä½Éå BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ cè*  BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ¥ÉÉÆb 

xÉÉàÉ ºÉä n´ÉÉ ÉÊãÉJÉxÉä {É® bÉBÉD]®Éå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉÖ®ºBÉßEiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ´ÉèºÉä iÉÉä ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® 

bÉBÉD]® BÉEÉä VÉäxÉÉÊ®BÉE xÉÉàÉ ºÉä n´ÉÉ ÉÊãÉJÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, {É® AäºÉÉ cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè*   
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 ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉä VÉäxÉÉÊ®BÉE xÉÉàÉ ºÉä n´ÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé, ªÉä ¥ÉÉÆb xÉäàÉ ºÉä £ÉÉÒ n´ÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé*  =xÉBÉEÉÒ 

AàÉ+ÉÉ®{ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ®ä] àÉå n´ÉÉ nÖBÉEÉxÉnÉ® BÉEÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä nÉä MÉÖxÉÉ ºÉä iÉÉÒxÉ MÉÖxÉÉ iÉBÉE BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*   nä¶É 

àÉå ABÉE cÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ nÉàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <ºÉ +ÉÉä® BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* àÉé ºÉnxÉ àÉå ABÉE iÉÖãÉxÉÉiàÉBÉE 

SÉÉ]Ç |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ 

ãÉÉäBÉE àÉci´É +ÉÉè® +ÉÉÊ´ÉãÉà¤ÉxÉÉÒªÉ BÉEä iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |É¶xÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖYÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ 

ºÉnxÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÖnÚ® MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉàÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç +ÉiªÉÉSÉÉ® 

cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ|É´Éé¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE Aä]ÅÉìÉÊºÉ]ÉÒWÉ +ÉÉxÉ ¶ÉèbªÉÚãb 

BÉEÉº]ÂºÉ AÆb ¶ÉèbªÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç +ÉiªÉÉSÉÉ®, 

=i{ÉÉÒ½xÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ =ºÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ºÉkÉÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ, º´ÉÆªÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉ ABÉD] BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä càÉ ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éä 

®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®åMÉä, |Énä¶É +ÉvªÉFÉ ®ÉÒiÉÉ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ 

ABÉD] BÉEÉ àÉÖBÉEnàÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉ´ÉÇjÉ ÉÊxÉxnÉ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ¶É{ÉlÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç cè, +ÉÉVÉ =xÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ vÉÉ®É +ÉÆb® ºÉèBÉD¶ÉxÉ 

153 (A) - |ÉàÉÉäÉË]MÉ AxÉÉÒÉÊàÉ]ÉÒ ÉÊ¤É]´ÉÉÒxÉ OÉÖ{ºÉ, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ vÉÉ®É 509 - <xÉºÉÉÏã]MÉ A ´ÉÚàÉèxÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 3 (A),  

ÉÊ{ÉE® 10 AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ ÉÊ|É´Éé¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE Aä]ÅÉÉÊºÉ]ÉÒWÉ ABÉD], <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® MÉè®-VÉàÉÉxÉiÉÉÒ vÉÉ®ÉAÆ cé* BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ* =xcÉåxÉä ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA JÉän £ÉÉÒ |ÉBÉE] BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä >ó{É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEä >ó{É® 

ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ cÖ<Ç* MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÖBÉEnàÉÉ ÉÊãÉJÉxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® xÉ<Ç {É®à{É®É ¶ÉÖ°ô cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç 

ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ cÖ<Ç, iÉÉä =ºÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ {É® ºÉkÉÉ àÉå ®ciÉä cÖA <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉÖBÉEnàÉä BÉEÉªÉàÉ ÉÊBÉEA MÉA* =ºÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ {É® 

=xcå ®ÉiÉ BÉEä nÉä ¤ÉVÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉiÉä ºÉàÉªÉ MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn ºÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉJÉxÉ>ó ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ 

AxÉèBÉDºÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉ<Ç ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ WÉÉäxÉ àÉå =xÉBÉEÉ PÉ® lÉÉ* {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉcÉÆ àÉÚBÉEn¶ÉÇBÉE BÉEä 

°ô{É àÉå JÉ½ÉÒ ®cÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä PÉ® BÉEÉä VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, SÉÉ® MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ VÉãÉÉ nÉÒ MÉ<ÇÆ* ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉBÉEÉ PÉ® 

VÉãÉÉªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ |Énä¶É BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

pandey
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MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ |Énä¶É +ÉvªÉFÉ VÉäãÉ àÉå cé* +ÉMÉ® ºÉkÉÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® àÉé 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä cÉä VÉÉA* ´Éä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉäVÉiÉÉÒ cé* ªÉc VÉÉÆSÉ £ÉÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä cÉä VÉÉA* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ºÉkÉÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ <ºÉ iÉ®c BÉE® ®cÉ cè, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cÉ cè, iÉÉä =ºÉä ABÉE FÉhÉ £ÉÉÒ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä ®cxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉèÉÊiÉBÉE cBÉE xÉcÉÓ cè* 

=xcÉåxÉä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* ´Éä ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® SÉÉcå +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ näiÉÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Now, nothing will go on record. Shrimati Jayaprada, you can 

start speaking. 

(Interruptions) … * 

SHRIMATI JAYAPRADA (RAMPUR): Thank you very much, Sir. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Madam, you can start speaking. Nothing else will go on 

record. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉÉ|ÉnÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ àÉå ºÉÖvÉÉ® cäiÉÖ 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: An hon. Member can speak only for three minutes or so while 

making submissions during Special Mention, and the Member cannot make a 

complete speech. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You have already mentioned everything based on the notice 

that you have given here. 

… (Interruptions) 

  MR. CHAIRMAN : It is not allowed. Nothing will go on record. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉÉ|ÉnÉ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ àÉå ºÉÖvÉÉ® cäiÉÖ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, àÉé BÉDªÉÉ 

BÉE°ôÆ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

* Not recorded 

Nishi Bala
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MR. CHAIRMAN: You cannot make a lengthy speech. You have expressed your 

views. Madam, please start your speech. Otherwise, I will have to adjourn the 

House. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉÉ|ÉnÉ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA  +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* JÉÉºÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É àÉå  ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ  BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉcÉBÉEÉ® 

àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä VÉxÉiÉÉ ¶Éc® àÉå ®ciÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉ 

VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ £ÉÉÒ +ÉºiÉ-BªÉºiÉ cÉä ®cÉ cè* VÉcÉÆ <ÆºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ½BÉE BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

ºÉ½BÉE iÉÉä nÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ VÉ°ô®iÉå--ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ cé, ´Éä £ÉÉÒ =xÉBÉEä  

xÉºÉÉÒ¤É àÉå xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉ BÉEcÉÓ ºÉÚJÉä iÉÉä BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ àÉå +ÉÉVÉ +ÉÉ{É 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä cé +ÉÉè® BÉEc ®cä  cé ÉÊBÉE ªÉc <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉä ®cÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ   

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®c ®cä  cé, ´Éä VªÉÉnÉiÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé* <ºÉ 

nä¶É àÉå 70 {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ xÉãÉBÉÚE{É SÉãÉÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉ 

cè* ABÉE iÉ®{ÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäãÉ BÉEÉ nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ xÉºÉÉÒ¤É xÉcÉÓ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ cbÂbÉÒ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉVÉ =ºÉ ®ÉÒfÃ 

BÉEÉÒ cbÂbÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE  

+ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* àÉé ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 16 PÉÆ]ä +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå VÉcÉÆ 20 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´ÉcÉÆ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* <ºÉºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå  BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ 

cè* àÉé ªÉcÉÒ +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* àÉÉèVÉÚnÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ, xÉÉBÉE, BÉEÉxÉ ºÉ¤É ¤ÉÆn cÉä MÉªÉä cé* ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉäSÉ-ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉÒ  cé*  +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉJÉxÉ>ó iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* 
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MR. CHAIRMAN: Madam, this is a State subject and it should be mentioned in 

the State Assembly. Madam, please take your seat. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉÉ|ÉnÉ : àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

+ÉÉnä¶É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊàÉãÉä* <ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉnä¶É 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®ÆiÉ nä iÉÉÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® +ÉÉ ºÉBÉEä* 

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet on July 20, 2009 at 11.00 

A.M. 

18.14 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, July 20, 2009/Asadha 29, 1931 (Saka).         
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Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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